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Politică și finanțe vom irai din seul nostrui
Sfârșitul de an s’a încheiat 

aproape pretutindeni în Europa 
cu înlocuiri de guverne. Primeni
rile s’au petrecut într’o atmos
feră deprimantă, fără accese de 
entuziasm. A trecut vremea când 
schimbarea domnilor însemna bu 
curia nebunilor. Acum nici ne
bunii nu mai așteaptă miracole 
delà oameni providențiali și delà 
retete de magie. Oamenii provi
dențiali au dispărut ; formulele 
de magie s’au dovedit inoperante.

Ultimul, în ordine cronologică 
a fost Poincaré, când a restabilit 
cu măsuri eroice și draconice 
francul francez și bugetul împins 
de râpă de aventurierii demago
giei inflaționiste. Iar formula sa 
de altfel simplă, la îndemâna tu
turor, n’a mai fost reluată de 
n:ci un guvern, de ori unde, din 
Franța sau de aiurea, fiindcă pre
supune momentan o abdicare 
delà orice veleitate de populari
tate, o renunțare la favoarea ma
sei electorale, un eroism care nu 
e pe măsura insului politic de 
astăzi.

Căci problema financiară ră
mâne și acum, mai puțin tehnică 
decât politică.

Soluțiile există, dar sunt im
populare.

Pretind nu numai o reeducare 
a producătorului și consumatoru
lui, nu numai o ajustare a liniei 
de viată pe-un plan de sobrie
tate ; dar pretind cu deosebire o 
intrare în normal a metodelor 
politice, un simt de răspundere și 
O rigiditate in angajamente din 
partea conducătorilor, incompati
bile cu climatul moral al demo
crație care vizează înainte de 
toate electoralul. Cum spunea 
undeva C. J. Gignoux, .Jebra nu 
se vindecă schimbând gradația 
termometrului". Și insul politic, 
de oriunde, de îndată ce ia asu- 
pră-și răspunderea gospodăriei 
financiare, nu are nici curajul, 
nici posibilitatea politică să aplice 
remediile radicale și dureroase. 
Preferă să modifice gradația ter
mometrului, adică să recurgă la 
iluzia optică a paliativelor : re
forma contabilității publice, mă
suri de baraj pentru a împiedica 
evaziunea devizelor, modificări 
de regim fiscal, reduceri de per
sonal, de salarii și de pensii, e- 
conomii la materiale și așa mal 
departe. Toate ca efect, în dis
proporție cu intențiile. Fiindcă 
îndată, interesul electoral al par
tidului primează. Survin presiuni 
pentru a trece cu vederea anu
mite excepții, pentru a acorda 
anumite privilegii : adesea ori. 
de hatârul unui singur privilégiai 
se năruie o legiuire întreagă. Re 
formatorul finanțelor, chiar bine 
intenționat, chiar temeinic pregă
tit, e prizonierul partidului. Sis
temul său, remediul său, admira
bil pe hârtie, in aplicare devine 
o caricatură a intențiilor șl o mi
zeră mistificare care împotmole
ște încă mai adânc finanțele tării 
spre împrumuturile ipotecând 
viitorul, în loc să regenereze pre
zentul.

E caracteristică în această pri
vință, situația noului guvern fran
cez. Ne referim înadins la acest 
exemplu îndepărtat în spațiu 
fiindcă și lectorul îl poate exami
na mai obiectiv, în afară de pasiu 
nea imediată cu care ar judeca 
stările delà noi, de acasă.

Guvernul Paul Boncour, repre
zintă fără îndoială pentru Franța, 
maximum de concesiuni acordata 
până acum marxismului. Preșe
dintele de consiliu, care acum 
vreo treizeci de ani a debutat 
printr’un volum impresionant ca 
proporții, întitulat „Le Fédéra
lisme économique" și prezlntând 
viadicalismul ca singurul mijloc 
pentru a „consolida republica și 
a fortifica statul“, a apelat cu 
toate acestea la binecunoscutul 
de noi, Charles Rist, oferindu-i 
portofoliul finanțelor. D. Rist nu 
dcartă defel o coloratură socia
listă. E numai un specialist de o 
mare probitate intelectuală, cu 
desăvârșire indiferent la popula
ritate sau impopularitate ; un 
diagnostician și un clinician lu
cid care nu caută să fie pe placul 
bolnavului, ci numai să-l însănă- 
toșeze. Și a însănătoșit într'ade- 
văr, în multe țări, moneda națio
nală prăbușită de finanțele poli
ticei soclal-democratice.

Condițiile specialistului Rist, 
nau părut acceptabile omului po*  
litic Paul Boncour și comparșiior 
săi. Cabinetul s*a  complectat la 

finanțe cu Henry Chéroa, — Je 
père Gaspard" cum 1 se spune — 
care firește e un bonom gras, ve
sel, integru, conștiincios, munci*  
tor, îndemânatec, dar care e de*  
parte de a înfățișa o competință 
reală șl nu e luat în serios, nici 
la dânsut acasă, în Calvados. Po
liticul încăodată primează. In lo
cul omului de remedii radicale și 
severe, cabinetul Paul Boncour 
s’a mulțumit cu un abil în expe
diente politice, bun cunoscător al 
tuturor fracțiunilor republicane 
„pour les avoir toutes trahi", 
dar debutând prin votul celor 
cinci miliarde de bonuri de te
zaur, care reprezintă „comodita
tea de muncă“, răgazul de a pre
găti proectele de reformă finan
ciară crutat de plictiseala scaden
telor cotidiane. Cele cinci mi
liarde bonuri de tezaur, au rezol
vat printr’un expedient dificultă
țile lunei Ianuarie. Dar de fapt, 
acesta este un pas, o tatonare, 
centru împrumutul de 20 mi
liarde. Va veni $1 acela. Va fi de
vorat și acela. Șl totul va conti
nua. fiindcă nu ori când apare o 
mână de fier ca a lui Poincaré, 
pentru a înfrâna desmățul finan
țelor prin politică, fie chiar cu 
prețul impopularității momentane 
— prețul ingrat al autorității șl 
al recunoștintii de mai târziu, de 
a doua zi, când efectele reale și 
eficace încep să se afirme in 
timp.

Cezar Petrescu

Un act de cura}
Un aci de coral in lumea univer

sitari are valoarea unui mare eve
niment moral. Asistenții practici la- 
cheismtd cel mai -înjositor, -pcoonu- 
Iul științific subaltern, sau medicii 
cari nu sunt selecționați prin concurs, 
•e modelează, servil după susceptibi
litățile profesorilor, ținindu-le ma
rotele cu sfințenie. în vata protegui
toare a laudei și feloniei. Profesorii, 
când nu isbutesc să se singularizeze 
in laboratorii sau bibliotecă, se re
morchează intereselor politice sau 
relațiunilor familiare și întreaga lot 
activitate se prăbușește pe făgașul 
bunului plac șl al nepotismului. Un 
profesor care reacționează împotriva 
unei murdării politice ce necinsteș
te o catedră, sau care dintro eviden
tă conștiință morală se împotrivește 
influențelor lăturalnice intereselor in
stituției este o raritate.

Sunt câteva caiurl numai, pe care, 
le-am consemnat întotdeauna, și la 
ele, alăturăm pe acela al d-lui prof. 
lacobovici delà Cluj. In revista „Ro
mânia Medicali'*  delà 15 Dec. d. Iaco 
bovici prof. de clinică chirurgicală de 
la Cluj, și fost rector al Universității, 
publică un articol cu titlul de aspru 
rechizitoriu: „Ministerul sănătății o 
primejdie pentru sănătatea publică'*.  
Filipica însăilată de Prof. lacobovici 
în pachiderme politicaștzilor cari 
conduc dinăuntru sau din afară a- 
ceastă instituție lasă să se scurgă 
toi puroiul anesteziei morale. Nu 
sunt feriți de acest atac, nici funcți
onarii din minister împărțiți In două 
categorii-, „unii cinstiți care tremură 
la fiecare schimbare; alții cari caută 
•& prindă pe ministru cu ilegalități 
și cu deturnări. Aceștia înlesnesc 
«oaie murdăriile, tși fac dosare șl ia 
cea mai mică rezistență a ministrului 
H dau să înțeleagă prin presa, care 
le stă la dispoziție, că anumite lu
cruri ar putea fi divulgate. La fie
care minister este o bandă bine or
ganizată formată din reprezentanții 
tlecărul partid, care In realitate gu
vernează“.

Nu sunt feriți de acest atac nici 
medicii tineri cari s’au pretat llcheis- 
mutul politic ocupând locuri bine 
salarizate de stat, eschivându-se da
ta concursuri, și fără o prealabilă 
pregătire științifică; și nid nu sunt 
menajați profitorii lege! sanitare, a- 
plicată cu promptitudine când a fost 
vorba de anumite persoane, dar ne
glijată complect în părțile ei bune. 
In acest rechizitor sever, gașca pro
fitoare delà Minister tși păstrează 
toate prerogativele în fața ministru
lui. căpușele bugetivore se bucură de 
targa lui toleranță, iar legea sani
tară. o simplă hârțoagă promite o 
revenire a d-lui Prof. lacobovici cu 
mărturii inedite, pe cate, o altă pre
sa. t le va publica. Admirăm în ges
tul d-lui Prof. lacobovici, un act de 
curaj ce va trebui susținut și imitat 
de toți acei cari doresc îmbunătăți
rea stării sanitare a țării.

Cuvântul nostru subscrie și un 
angajament!

Nîcolae Roșu |

— Mă rog șl care-i situația?
— Foarte simplăi guvernul vrea să demisioneze și ține să nu plece. Adi

că să dea înapoi, dar să meargă înainte. Incolo-i bună. pace...

REGIMUL INSTABILITĂȚII
Este prea cunoscută simpatia 

accentuată pe care d. Grigore N. 
Filipescu a arătat-o prin ziarul 
său „Epoca” guvernului național- 
tărănist șl in special d-lui luliu 
Maniu. Se știe de altfel și campa
nia de o susținută vehementă pe 
care o duce, personal.d. Grigore 
N. FIHpescu împotriva așa zișilor 
prieteni ai Regelui, deci nu poate 
tl bănuită „Epoca” de adversitate, 
de nedreptate fată de d. Iuliu Ma- 
ti iu.

Desprind din „Epoca* ” această 
analiză de o necontestată obiec
tivitate asupra „Crizei”:

„Dar alte pricini de cu totul al
tă suprafață au condus la criza de 
guvern declarată Vineri. Inciden
tul lateral s’a grefat pe o situație 
coantă. D. Maniu se simte atras 
spre reculegerea opoziției. Altfel 
«far fi venit cu proectul pentru 
suspendarea executărilor silite. 
N’ar fi amânat alcătuirea bugetului 
până la 1 Aprilie, preferind să nu 
nășească la soluțiile eroice recla
mate de împrejurări. Și mai ales 
n’ar fi tărăgănit chestia protoco
lului dela Geneva, complicând si
tuațiile șl crelndu-șl noul dificul
tăți. Un guvern, orice guvern, 
nu-șl poate trage autoritatea de
cât din realizările sale. Un guvern 
care dlbue permanent, care dă 
permanent Impresia lipsei de ho
tărâre, este un guvern condamnat. 
Urmărim evenimentele cu melan
colie. Ne-ar fi plăcut Un guvern 
Maniu care să-șl înțeleagă meni
rea, un guvern Manlu de reaUzări 
in ritmul unor necesități cari nu 
admiteau amânări. In schimbul a- 
cestora partidul național-țărănese 
ișl tace bagajele, lăsând totul in 
încurcătură. Și par’că vedem de 
pe acum marea campanie opozițio
nistă care va începe... Oribilă po
litică!”

Dreaptă exclamație și isbucntad 
ca un oftat din pieptul unu! om 
tare necăjit, și nu mal puțin dreap
tă Judecată asupra păcătoaselor 

Pe marginea „Florenței" 
iul suares

André Suarès; Voyage du Condottiere. Fioreuza *
Paris. Editions Emile-Paul Frères. 1932 p. 250

Cina e condottier-ul ? Această 
speță de erou, filosof, călător, iu
bitor de artă, literat, amant, spirit 
umanist și cult disprețuitor al cul
turii moderne. Discursul prelimi
nar conține o schițare etică a lui, 
din care nu-i putem prinde esența. 
Nu fiindcă ar fi o categorie de per
soană. contradictorie, căreia fan
tezia si gustul autorului i-a dat a- 
cest nume italienesc. Ci fiindcă el 
întrupează o stare de spirit de ti
nerețe; o stare de spirit tenace 
însă spre a corespunde virtuții con 
tottierumi. El e o ambițioasă îm-

de DRAGOȘ VRANCEANU 
binare de gesturi libere și de uni
tate absolută de scop. El vrea rea 
iizarea unui tip de om care să îm
pace libertatea și varietatea de 
experiență aproape incredibilă a 
literatului cu spiritul tranșant și 
elementar al învingătorului răz
boinic. Nu 'e construcție artificială 
însă : e un „caractère” în sensul 
francez al lui La Bruyère sau 
Stendhal.

Acest spirit privește un voiaj ca 
pre -o cucerire.

Nu e vorba de a vedea cât mai 
muit și a atinge puncte de înțe-

năravuri ale politicianismului ro
mânesc... Povestea este veche și 
nu are monopolul acestor proce
dee partidul national-țărănlst; la 
tel sunt toate. Cri mult partidul 
d-lui luliu Maniu are o artă mal 
rafinată, un meșteșug mal perfec
ționat ta rrijperer. popularității 
perdute, are — ca să zicem așa — 
tehnica desăvârșită a politicei de 
mässe.

Cunosc toată gama sufletului 
colectiv și nu se silesc să-I dea 
exaltării chiar accent de trivialita
te, dacă exigențele electorale ar 
cere-o. Există un Imperativ al ur
nei — această divinitate democra
tă — șl nid un partid n’ar cuteza 
să-l Înfrunte poruncile, fără sa 
risce un jalnic naufragiu. In acea
stă privință natlonal-tărăniștil sunt 
cri mai zeloși închinători, șl înde
lungata lor opoziție le-a perfec
ționat simțul chemărilor popula
re. Esențialul stă ta a găsi mo
meala pe care s’o utilizeze spre a 
seduce naivitatea bietelor minți 
simpliste. Iși vor II având ei fixată 
„momeala electorală” de accepta 
sa se despartă de putere șl să a- 
puce drumul greu șl Inospitalier al 
opoziției. Nu-1 d. luliu Manlu om 
să se grăbească, sa se precipite 
tn gesturi nesocotite, să cedeze 
nervilor Iritatl de o contrazicere; 
tiecare mișcare este tadelung chib
zuită, rezistenta adversarului bi
ne cântărită, iar acțiunea tadelung 
meditată Înainte de a se deslăn- 
fui.

Om stăpânit, calm șl fără nici o 
tresărire de emoție, fără să se In
timideze in fata unor măsuri ex
treme ce-ar trebui să fie utiliza
te, d. luliu Manlu este prea uscat 
sufletește, ca să aibă acea emoti
vitate amplificată ca o orgă, emo
tivitate ce vine ca o frână porni
re! cutezătoare a volnțeL Oamenii 
de temperament fac demagogie, 
adică fac pe tenorii aplaudați al 
melodiilor populare, d. Iuliu Maniu 
are o metodă rece, sigură, calcu

lată de a exaspera nemulțumirile 
populare. Canton era un aprig de
magog, o trâmbiță populară, nu 
vuet al insurecției, Robospierre 
așa de îngrijit ca ținută, așa de 
stăpânit in alegerea vocabularului 
însemna doar o filtrare de otravă, 
lent Injectată prin monotonia unei 
elocințl de notar public. Ntt va 
sta in cumpănă d. Iuliu Manlu să 
reia vechea sa tactică regionalistă 
repetând monoton, insistent, lita
nia „Ardealului nedreptățit”. Șl 
Robespierrul autohton nu va oste
ni ta monotona-1 banalitate, dar va 
isbuti să freamăte amenințător re
gionalismul cu vagi, dar percepti
bile, ieit-motive separatiste. Ișl 
cunoaște așa de bine meșteșugul 
d. Iuliu Maniu!

Dar toate aceste îndemânări e- 
lectorate țintesc la recucerirea 
puterii ca ulterior să se simtă „Ire- 
slstibil atras spre reculegerea o- 
pozlției”, cum ii definește așa de 
drept „Epoca”. In acest du-te, vi
no, ta această sîncopare aproape 
constantă a politicei românești, se 
poate descifra o Intenție de a slă
bi puterile de ordine ale târli, de 
a injecta pe nesimțite prin prea 
dese alegeri, demonul insurecției. 
Se știe doar ce iureș de nebunie, 
ce furioasă demagogie înseamnă 
fiecare perioadă de alegeri, iar 
dela 1928 țara este mereu frămân
tată de patimile mârșave ale par
tidelor ta goană desperată după 
voturi. Iși face drum tot mal a- 
dânc spiritul catillnar, prin aceste 
crize de regim repetate la scurt 
interval. Fără un răgaz de liniște, 
fără un regim de durată, fără acea 
stabilitate, nu se poate întreprinde 
nimic serios ta Interesul țării. Im
provizații, expediente, intrigă și 
alegeri, iată condițiile ta care se 
speră — ce masivă idioțenie — 
ca tara să fie salvată.

ȘI regimul Instabilității este te
renul prltacios bacihilul revoluțio
nar.

Pamfil Șelcaru

legere cât mai ridicate în atmos
fera altor locuri. E vorba de un 
fel de suveranitate barbară asu
pra unei vieți șl culturi complica
te. Galu'i coboară, iar la porțile 
Romei; e însă un Gal atins de 
lascivitătile imperiului? de compli
cația creștină a sensibilității ? „Le 
naufrage est i’étalon de la jeunes
se“ zice Saurès și adaugă : „on 
fait une colonie du roc ou l’on 
échoue. La iorce de Napoléon je 
l’admire à l*île  d’Elbe: quand il 
nerd l’Empire de l’Europe il se 
console en faisant de son îlot un 
vrai royaume”. Iată dar unde stă 
punctul subtil aî spiritului condot- 
tier-ului: forța — cu idolul ei, tri
umful — e un posterius. Eterna 
tinerețe e naufragiu și forță.

Florența fu floarea Evului Me
diu, capitala Renașterii și e azi 
școala, deschisă meditației, a u- 
manismuiui. Saurès trăește, ca o 
societate întreagă de spirite ale 
timpului nostru, un neo-umanism

Cu aceste ultime zile pe care 
le trăiește democrația pretutin
deni sau parodia democratică de
la noi, se termină și cu mitul eco
nomiei politice, al finanțelor cu 
meningită și al dricarilor econo
miei nationale. Contingente în
tregi de incomensurabili idioți și 
de escroci imenși vor fi trecute 
în rezervă, iar talentele lor, de
clarate disponibile, se vor exer
cita altfel decât spre „fericirea” 
tării. In pragul unei epoci noui, 
această clientelă e demascată în 
toată incapacitatea eL

Sunt unii oameni cu bunăvoin
ță fată de orice, care admit orice 
și sărută orice, pentru a-și în
cropi oarecare popularitate. Spi
rite de cârpaci, recrutate din toa
te meseriile și naufragiate în 
viata publică, ținând în mână o 
copită care scrie, și în cap un 
creer pané cu sos universitar de 
bucătărie. Sunt „oameni ecou”, 
cari n’au idei personale, ci simpiu 
ciupeli din broșurile de știință 
vulgarizată, spirite servile fără 
spirit critic, fără demnitate pro
fesională, cari se dau fără prefe
rință, ca anumite femei, în bra
țele de gumă ale unor doctrine 
ca acelea ce ne-au cufundat în 
abisul economic de astăzi. Tipul 
acesta fără oase, care folosește 
presa pentru cariera politică, c 
multiplicat astăzi în serie și mi
șună ca acele zooptere care-ți 
Intră ta ochi vara, roind neînce
tat pentru o viată scurtă, dar ac
tivă.

Acum, de bine-de rău, știm că 
nu ne rămâne altă speranță de
cât Societatea Națiunilor. Va bi
nevoi acest Moloch să ne ajute, 
vom continua să strângem la sân 
năpârca democrată. Ni se va re
fuza ajutorul, atunci vom închide 
granițele, vom înfunda vizutnea 
cu buturugi, și vom trăi din seul 
ncstni. Se știe 1 Aceasta este și 
soluția guvernului, împrăștiată 

prin druizii votului universal, în 
cursul acestei vacante parlamen
tare.

Dar pentru acest rezultat am 
făcut atâtea sacrificii, am votat 
de atâtea ori șl am aplaudat ia 
înfrângerea temporară a răului ? 
Pentru această nouă vasalitate 
am ruinat tot ce a făcut faima 
unei epoci de mari ctitori șl căr
turari, așteptând foloasele regi
mului democrat? O idee sublimă, 
cum este ideia demociată, cu 
toată miopia ei fată de elitele ce 
inevitabil se formează șl se afir
mă, chiar și sub comunismul cel 
mai riguros, — o idee seducă
toare într’o tară de țărani vred
nici eminenti muncitori, dar nu 
îndeajuns de ridicați culturali- 
cește pentru a se conduce după 
criteriul numărului, — această 
idee a fost luată în antrepriză de 
o clasă politică, împărțită în câ
teva echipe și partide, apoi com
promisă definitiv.

Cum și cine să tadiguîască as
tăzi această forță deslănțuită de 
cele mal austere și mai nobile 
principii? Cine ar putea nega că 
socialismul este crlstlanlsm poli
tic aplicat, ocupându-se de pro
ducție, iar comunismul, un apen
dice al acestuia, ocupându-se de 
distribuție? Și cu toate acestea, 
iată unde ne-a adus această pa
timă idealistă, care amenință în
săși pacea continentului: Franța 
stă pe o datorie de 300 miliarde, 
Anglia pe una de 780 miliarde, 
iar Germania învinsă numai pe 
una de ?0 miliardei...

Războiul viitor este pregătit 

radical. Acest neo-umanism însă 
n’are cadre; legea plăcerii îl face 
sclav momentului trecător. Con
dottier-ul cunoaște însă — și nu 
s’ar putea ăltiei — legea austeri
tății și-a ascetismului, ca pe-o 
nervozitate intermitentă. Condot- 
tier-u’i e intr’una sub imperiul ace
stor nervozități intermitente care, 
prin translații scurte, îl împing că
tre victorie.

Mecanismul voinței războinice 
nu e perfect în el, s’a stricat. 
I-a rămas insă impulsul initial că
tre izbândă.

Florența lui Suarăs, numită cu 
prețiozitate „Fiorenza” nu are o 
individualitate. E un fruct al elo
giului. Pasiunea intelectuală a lui 
Șnarăs pentru Florența, această 
amantă a condottier-ilor (fu și a 
lui D'Annunzio) e impetuoasă și 
concentrată. Nu există însă o Flo
rența la el așa cum există o Mo- 

( Continuare în pag, ll-a) 

exciusiv de escrocheria demo
crata și economistă.

In politică însă, ca și în pati
naj, primul lucru pe care trebue 
să-l înveți, este să cazi. Să știi 
cum trebue să cazi pentru a nu-ti 
rupe gâtul. Acest lucru nu-1 știe 
astăzi regimul demociatic, nu nu
mai cel dela noi, dar din toate 
țările potopite de binefacerile a- 
cestei zodii nefaste. O confuzie 
generală în ordinea valorilor, o 
lipsă totală de aliniere socială, 
o dezerpune colectivă a profesio
niștilor unei cariere într’altă ca
rieră, o moară a ratafilor de toa
te calibrele și de toate vrâstele, 
se află la origina desmățulul ac
tual.

Ne sufocă idealismul democra
tic- Dacă totuși don Quichotte 
n’ar fi fost atât de idealist, mu
reau mai puține ol în Biscaya ! 
Pentru câteva idei ale lui Jean 
Jacques au murit mai multf sol
dați decât pentru toate crucia
dele șl vor mai muri încă...

Romulus Dianu

împrumuturi 
cu cântec

Factura de sfârșit de an pentru 
Franța, a fost încărcată cu partici
parea de 350 milioane franci, la îm
prumutul de un miliard acordat 
Austriei. O sumă destul de rotundă, 
zvârlită de haram, fără nădejdea în
toarceri i. Fiindcă in starea de per
manent și iremediabil echilibru ai 
organismului economic pe care ti 
reprezintă astăzi Austria, nici ud 
creditor nu șt mai poate face iluzia 
că va recupera vreodată banii avan
sați, Austria e condamnată să sub
ziste artificial prin contribuția pU*  
terilor europene, interesata să-i pă
streze independența. Economiceștd 
mai mult decât politicește, slăbi, 
noaga moștenitoare a imperiuhd 
babsburgic e împinsă spre o federa
lizare cu Germania, Proectul de 
niune vamală germano.austriacă, * 
înfățișat numai o etapă • acestui 
proces inevitabil, Decizia curții de 
la Haga, a condamnat tentativa cu 
o foarte slabă majoritate și ia ter
meni care destul de străveziu invită 
pe viitor cel mult la o prudență 
mai mare. E cu alte cuvinte o fata 
litate acceptată aproape de toate 
țările europene. Până atunci. Aus
tria trăește din șantajul exercitat 
asupra putorilor dm fosta antantă, 
prezintându-se din doi în doi ani, 
dacă nu din an, cu o nouă factură. 
Un împrumut, ca acesta din urmă, 
stabilit prin acordul dela Lausanne, 

Cadoul de un miliard a fost con. 
diționat de angajamentul că Aus
tria nu va recidiva po chestiunea 
uniunii vamale cu Germania, Consi
liul federal a respins proectul. Iar 
consiliul național, l-a ratificat cu 
majoritate de un singur vot. Așa 
dar, mei sub forma elastică și ano
dină a unei promisium, Austria nu 
se angajează să-și modifice politica 
de gravitațiune către Germania,

Astfel, se dovedește Încă odată in- 
coperența și lipsa de preciztune a 
tratatelor de Pace, care au urmărit 
dărâmarea hegemoniei germanice, 
dar n’au știut s'o înlăture de fapt. 
In locul imperiului habsburgic, au 
răsărit state frământate de iredente. 
tncapaoile să-și consolideze econo
mia internă. Mica Antantă n'a isbu. 
tit să asigure măcar un minimum 
de colaborare economică. S’a măr
ginit la conferințe, la tratate de de. 
fensivă, la angajamente de colabo. 
rare politică, uitând că adevăratele 
și statornicele legături se cimentea
ză pe interese economice comuna t 
pe unitate economică. Amenințările 
cefe mari, nu vin astăzi din afara 
statelor succesoare, Ci din dezechi
librul interior, Dm ruperea unor 
raporturi dintre piețele de produc- 
ție și piețele de desfacere, care au 
fost întretăiate de bariere vamale și 
au turburat economia statelor proas. 
păt născute sau statelor care și-au 
schimbat configurația geografică Și 
politică. Europa centrală e astăzi 
in criză economică Șt financiară en
demică.

Germania caută să folosească stă 
rile turburi, cum poate și unde poa 
te. Față de Austria într'un fel. Fa. 
ță de Polonia, cu al său culoar ai 
Danțiqului care.i stă in gât, altfel. 
Iar apărătorii ordinei stabilite, în 
lipsă de alicea, ca să amâne li
chidarea din ceasul al doisprezece 
lea, înmulțesc concesiile economice 
și avansurile bănești. Acestea Inși 
nu rezolvă — ci numai amână. Și or
dinea stabilită rămâne iluzorie, eu 
toate tratatele și cu toate garanții!? 
pe hârtie.

ton Darie
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CEZAR PETRESCU 

ea numeroase desene de pictorul

N.N. TON1TZA
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cronica judiciară
Procesul unor traficanti cu stupefianta
Faimoșii traficanți de stupefiante 

loan Chițu ți Dinu Toporan, trimiși 
în judecata tribunalului corecțional 
pentru omorul din imprudentă al a- 
viatorului Iuqal Ghica, urmau să 
fie judecați eri de secția a 2-a • 
tribunalului. Din cauza lipsei mar. 
terilor, dezbaterile au fost însă a- 
mânate Ia M Februarie.

Curții. Respingând această probă, 
curtea de apel a eoeotiLo tardivă.

Secția a 2-a a înaltei Curți de- , 
Casație a admis eri recursul lui , 
Msgereanu, stabilind jurisprudența, 
că un probatoriu poate fi cerut pâ
nă în ultimul moment al desbateri- 
lor în fața instanțelor de fond ți el 
nu poate fi respins ca tardiv- ca 
condiția să ii» ooactadsnt.

Baloane de sápun

Surpriza generalului Cadran

ttl PAGINI • COPERTA ,IN CULORI • SOLEI 
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JURISPRUDENȚA PE
NALA

Intr un proces penal Intentat co
merciantului Gh. Msgereanu, Curtea 
de Apel a respins un probatoriu eu 
martori solicitat de inculpat pen
tru prima oară într’o fazg înaintată 
a desbaterîlor anunțate în fața

« ragerea Loteriei Statului
«h»

MANDATE INFIRMATE
Secția I-a a tribunalului Jn com

plectul d-lor Udrea și Preuțescu, a 
infirmat eri mandatele de arestare 
emise de d. jude-in$tructor Ion Stă- 
nescu in contra avocatului Stelian 
Nițuleaco, Ițn Ionițț, lua Dencea, 
Mihail Penescu, Ion Bucurescu, Ni- 
culac Mutulaacu, Moscu Cota, B- 
Lebli și Ion Troacă. Toți sunt ta- 
vinuiți de ultraj cu lovire în contra 
agenților care i-a surprins în noap
tea revelionului la o consfătuire 
maniată.
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SATIR OSÂNDIT
Alexandru Stamate, măcelar 

hala centrală, a fost condamnat eri 
la trei ani închisoare, pentru aten
tat la pudoare. Satirul este invinuit 
de siluirea unei fete sub 14 ani, cu 
care a continuat a conviețui șl du
pă această etate prin constrângere și 
in contra vainții victimei sale. Fap
ta a fost descoperită numai după 
cercetările poliției sesizată de re. 
clamația părinților dezolați al co
pilei.

din

MOAȘE EMPIRICA Șl 
CRIMINALA

Teodora Norica zisă Lucie« din 
str. Dramul Serei, moașe fără di
plomă a fost arestată la cabinetul 
VI de instrucție pentru provocarea 
a două avorturi mortale femeilor 
Constanța Floarea Stifter din 
Coriolaa ur. 14 bis șr Lambr» 
Moldoveana, din str. Sebastian 
134.

După confirmarea mandatului

str. 
C.

nr.

După confirmarea mandatului său 
de arestare Lucica a încercat o li
berare provizorie la cabinetul de 
instrucție. După ce această tentati
vă a eșsat, criminala ți-a încercat 
noroctd și 1« camera de acuzare» 
care evident a respins eri apelul 
său.

FRAUDATORI ÎNCARCE 
RAȚI

Continuare din pagma 1-gt
11.1. xiu r*adova,  sau Bolosna ale 

11 >UH. ..al care sunt uumite ,aj- 
.•»e M.udhaliene”. Stendhal, «« 

sorjat ai lui Napoleon, știu sa 
cu mai multă perseve- 

•«1 ia >1 adresă cetățile lui poetice. 
-*-u<»n  ar-ul se lasă prea mult e- 

is.»'Ktațej (nu zic efuziune», căci 
-i; amorului. Această stai«
îi mc; Izește inteligența critica, 
ou mi p. >iunea ascute viclenia re 
•1 -ii. L.a neinduiatul iui spirit de 
p . uadere Suares face totuși o 
—ușă de devotament țața uc 
iu al r'orilor. El păstrează încâ 
i;.j c n sufletul genei os al voia, 
.-••t.iui romantic. Ceeace vede el 
ii'aie acei 
»-i rea sm 
uKiCern.

1 iu> cnța 
ca 3: ta'i elementelor 
« j te .ace să crezi, zice, in cer- 
1 oji-ea înteligenții. Crinul roșu 
se 01 urează spre soarele inteii- 
k...i.il!>'Ui

iJcid inteligență Ia plasticitate 
~ «iu vice-versa — trecerea e 
uesunută« ea e orașul iutelifien- 
ie. iiiiidcă e orașul formei nete 
A< ru: eu care desemnează, e mi- 
t.l ClHvS-

rorma pură, rece, perlectlunea 
ui.ei tumi închise, măsura, limue- 
z uica sunt valori ale culturii ar- 
» mi.e a Florenții.

I.. ă cum insă, în această per
ii u..i puritate, la un moment dat 
unu otnita lui Giotto îi dă simțul 
cuio. ii, pitorescului, ciudățenei 
irini'usețtl, pe care geniul aces
tui i jc, setos de creație st varia- 
l e. '3 
tuol.0
1 cuce, 
l'u.une

une 
du

or-

caracter de neprecizie 
particular călătorului

e capitala Intel’gentit, 
lui Euclid.

479 368 796 «O2 322.
47O 702 710 773 303064

489 753 4?6 304 O06U7
452 041 736.

San 
e un 
pare 
scop

nu e biserică 
ornamental ce 
senin si fără 

$1 care e totuși în 
profund, astfel ex-

naște : „Le campanile de 
est la fantaisie de Fio
le caprice d une ville oû la 
ca'cule, où la raison cher

che toute sorte de règles. Il 
avua.jpê â l’art de batir. 11 a le 
ch.i.cne de l’illusion et de l’im- 
n.üjnaire : il ne veut rien dire ; 
11 re sert & rien : ce clocher n’a 
peut-être pas de cloches ; il n’est

lâ que pour le plaisir. Est-ce 
tour pour Ies jeunnes filies 
Roi r*

Acest simț al inutilului, al
namentalității și gemului operei 
de artă îl dă nu numai clo
potnița lui Giotto, ci frumusețea 
Florenții în esența el — capitală 
a elementelor lui Euclid. Ea îm
bină spiritul matematic cu un 
spirit, dacă mă pot exprima așa, 
magic, cu un spirit pitoresc, din 
care născură acele forme ale ar
tei ce ne izbesc prin eleganța, 
dulceața și originalitatea lor. 
Priviți madona care e o „regină 
fată lângă călugărul ei cavaler”, 
oe „Venus-virgină" care e și Ve- 
nus. și virgină, biserica Or 
Michele care 
bloc poliedric 
un monument 
între palate, 
interiorul lui
or.mat, o biserică — forme care 
sn sugerează una pe alta într’o 
continuă bogăție, cuceriri ale în
chipuirii plină de umanitate, spi
rit mede val șl nu desigur numai 
spirit clasic, cum zice Suarâs.

Pentru trei artiști pare g avea 
o înclinație deosebită : Donatello. 
Rottcelli, Beato Angelico. In a- 
devăr ei sunt florile cele mai 
suave ale geniului artistic floren
tin. și care exală aroma cea mai 
pătrunzătoare, până la perversi
tate. Acest lucru place In special 
unei mint! ascuțite.

Discursul asupra condotier
ului, spre a termina cu ce-au în
ceput, conține pe Sauris din ul
timele „Valeurs" cu acea artă 
scrupuloasă de a aplica gândul pe 
terenul vieții interioare, con
cretă ca munții, palatele, statuile 
și femeile pe care condottier-ul 
le vede în goana lui din oraș în 
oraș. Corpul cărții e de esență 
mai inspirată și mai nediferen- 
țiată.

Dragoș Vrânceanu

&a g» vremea eănd Btașțwul «că» 
tnrde astăzi se nume» Jfaoustadt'', 
Iar comandant al Corpului d» Arma:ă 
din acest oraș era faimosul general 
lohann ven BtaaenteaL cari băgase 
groaza In toate unitățile și serviciile 
militare de sub comanda lui,

Om absoha brtagn» dar d» o «•» 
verita:« tar# von Bteasantiml «uaa 
puncte comune cu două dintre figu
rile istorice ilustre; cu Ștefan cel 
Mare șt cu„. Napoleon I.

Ca și marele voevod moldovean, 
» așa cum ni-l descrie cronica — pe 
generalul von Blumenthal... .xmde nu 
socoteai, acolo ll aflai..." (Adică, iși 
inebttnise subalternii prin inspecții 
inopinate).

Iar dela marele Împărat francez Ișt 
apropiase cea mai nimerită metodă 
de a recompensa pe cei merituoși; 
aceea a rapidității.

Drept care, plecând In inspecțiile 
lui inopinate, von Blumenthal iși lua 
cu el, in afară de aghiotant, un 
„furier", cu mașina de scris, la dăn- 
<111. Cum descoperea un element ca
pabil printre soldați sau gradați — 
imediat ti și făcea „decizia” de avan
sare, pe car» furierul i-o srx#, pe loc. 
la mașină...

In special, 
eănd vreunul 
tre caporali, ob 
făcută de vreun 
ocazia vreunei comenzu

— Bine soldați... saut Bine capo
rali... îl felicit» el. Șl dădea ordin

plăcere 
..dldați, sau din

te vreo greșeală 
camarad al său. cu

să f «s /«Că decizia .4» «Wtsare. la 
gradai imediat următor^.

Aii «p, tnMne aytM, eamenti i-au 
prtna 'țMÎdtuiaă in «ga grad, încât, 
ișt aean/aa trebunBe latre dânșii. Doi 
căte doi. se invoiau intre ei, ca unui 
fă dea o comandă greșită (sau să o 
atrasur» gngit) i*  uriăiak aă-t lac 
drept» grașaaia. ta faț» generamlui. 
asigurăndu-și astfel avansarea, iar 
tn&lțările la gradul de caporal, ori de 
sergent, fiterudu ea găteala, in regi- 
mentei» apariinănd corpului de ar
mate din Kronstadt.

Operația asta. n‘a ftiut-o von 
Blumenthal dec# in ziua cănd a »- 
sistat 1» următoarea scena.-

Un caporal dăduse o comandă 
grefită.

— E bine?~ întrebă generatul pe 
caporalul In chestie (un tip cu părul 
roșcat ș| cu nasul coroiat).

Nu-i bine, d-le generali.^ tis- 
țrunse acesta.

_ Dar cum ar trebuff^.
— Să trăifi, d-le general, de știut... 

știu, dar n’am voe s*o  zic^.
_  Dece?...
— Pentrucă. acuma, e răndul lui 

Hans Mueller (uite, camaradul meu. 
ăla, de colo) să fie avansat...

Pe urmă, intrând tn explicații mai 
ample-.

_  Așa am avut convenție, pentu 
asta mi-a și plătit, deja, două-zeci de 
„coroane"! ••

Geer Patrick

Cereți la toate librăriile din țară cele două romane apărute la

EDITURA „CUGETAREA“
și datorite marelui scriitor italian 

GUIDO DA VERONA 

M I MI B L U E T T E 
ediția u- «

Femeea care nu trebue iubită

Camera de acuzare a admis ape. 
Iul parchetului hi țțxțtt*  jurnalului 
tribunalului de tafinnare și a dispu» 
menținerea în stare de arest a lui 
Badea Teodorescu, fost agent de 
percepție la Buzău, in care calitate 
a săvârșit numeroase fraude însușfn- 
du-și pensiunile văduvelor de răz
boi și 1 dările fiscale ce incasa.

_  Aceiași instanță a respins epo*  
zițiunile, menținând tn atare de a. 
reae pe Ștefan Baltac și Tot Mi
hail, implicați în ultimei« fraude de 
ia căile ferate, _  Ion Porumb,
coautor la aceleași fraude — care 
fusese infirmat de tribunal, a foat 
și el menținut arestat, Intra cât ca
mera a admis apelul parchetului.

OBT,: Cuviosul
Chtaoriatefeul 

CAT.: Sf. Hagiu 
PROT.î Matilda.

Părinte T«oilos*u

P»p*.

TEATRE
OPERA ROMANA; Ote 8.30 sCara: 

«Manon**.
NATIONAL: O'» 8.30 «ear*:  Jon"
REGINA MARIA: Ora 9 sear«: „Ma 

nette“.
VENTURA: Ora 9 seara: „Müd gi 

Niki".
ALHAMBRA: Ota 9 sear*:  ,.Al

hambra 1933“,

CINEMATOGRAFE

DIVERSE
La »ecția II-a a tribunalului a fost 

jvdecat eri Ion Stimcu, fost casier 
a! Camerei agricole a județului Ilfov 
de unde a delapidat — prin falwri 
_ suma de WS.OOO lei. Tribunalul a 
amânat pronunțarea pentru Sâm
bătă.

înalta Curte de Casație a res
pins apelul parchetului general In 
contra hotărirei Curții de Apel din 
Chișinău, prin care a fost achitată 
învățătoarea Concinhova din Cetatea 
Albă, Învinuită de atitudine anti
patriotică.

__ In prezență, secția a II-a a tri
bunalului, a condamnat la o lună în
chisoare pe Levon Coaciunghian, 
comerciant din str. Carol, invinuit 
de abuz de încredere, prin acela că 
și-a Însușit contravaloarea unei im
portante cartități de mărfuri pri
mite in consignație.

cu

ri

293 368 618
177 480 240 7M

516 460 020 453

Călcat de automobil
BRAȘOV, 10. — Automobilul n> 

7Q7 a călcat azi dimineață pa loctH 
torul Nicotaa Blăjan din Str*  Aurei 
Vlaicn*

Victima, în stare gravă a fost trasa 
portată Ia spital- Urmează ancheta*

Adine Îndurerați: Cedlla șl D L 
Atanasiu cu copiii Ionel șl Beatri- 
ce, Emilia Șl Bibi, Lucrețta șl șt, 
Maximovici cu copiii Emilia, Ma- 
rioara și Adriana, fiice, gineri ti 
nepoate; ștefania și Conaț. Anto- 
nescu, Marieta și Qh. Antonescu cu 
copiii Laura șt Gheorghe, Elena 
ConstantineBcn, frați și cumnate, 
Ecaterina și A. Șabanof cu ooplll 
Gheorghe, Neron©, Remua, Aurel, 
Vaslle, Decebal și Troian nepoți, 
George C Dlacaneseu nepot, precum 
șl familiile Înrudite loan Atanasiu, 
We Mihăilescu, Emilia MaximovlcL 
Stere Drăgoi, căp. D. Mlh&escu, Io
nel Butaru, au durerea nemărgini
tă a vă înștiința despre trecerea 
spre cele veșnice a prea iubitei lor

Sevastia I. Diaconu 
săvârșită in ziua de 10 Ianuarie 
1933, ora 8 «oara, in al 62-lea an al 
vieții sale.

înmormântarea are loc Joi 12 
Ianuarie 1933, ora 3 după amiază 
la cimitirul Ghencea.
Rugați-vă pentru ea.

CAPITOL: „Viâul din Sch$nbrunn", 
SELECT: ,.Un v«a sub cer alb*-Un “ 

cu Martha Eggt/Mi, Hermann Thi- 
mig și Ernst Verebta

REGAL: „Fete de măritat**  cu Bc- 
nate Mueller, Hermann Tium g, 
Fr’te Gtuenbaum*  Wotf Albach 
Betty.

Vua.; .,Un proces senzațional" eu 
Paul Richter, Elen Richter, Fr.t» 
Karnpem, Herry Hat'dt, Oily Ge
bauer, lulius FaUcenstain, W*a  

dimir Sokoloff etc. și revista „o 
tempora, o mores’*.

R1O: Xrta FrateUni In „Benzafle in 
Hotel Savoy**.

ROXY: „Visul din Sch&nbtunn. 
BD. PALACE: „Dr. M«racol” (Cr|. 

mele dm str. Morgei)”
FEMINA: „Mâna misterioasă“ 

Charlotte Susa.
FORUM: ^Regele hotelurilor" 

vitei««»”.
LI DO: „Dunăre*  albastră4*,  „Obras- 

nicul**  și o comedie.
FRANKLIN A, R. P. AJ „Păcatul 

Madeienei Claudet” cu Levis Stroe 
si »J’aU’u fete și trei bieți” eu 
Gretl Theimer.

EPISCOPIA A. R. P. A..- „Sărutarea 
de adio” cu Janet Gaynor, Char
les Farrel ri „Cântecul Marinaru
lui”,

TERRA: Tataun și Samson In ,.Oc
naș fără voe*.  seara t^upa da re
viste Costin,

OMNIA: ,JFrumoașa necunoscută” 
cu Willy Forat ri „Vraja primei 
Iubiri”.

MARNA: „Nebun după cinema«*  CQ 
Harold Lloyd și revista „Sorcova 
vesela“ cu Ionel Țăranu, Lirica 
Petrescu și Nteulescu Buzău.

MARCONI: „Dragoste de paiață” 
(Quick) ri matchul de bbx Tlti 
MdiaUescu__ Moți Spakov.

VOLTA BUZFȘT1: „Letty Lynton" 
cu Joan cr-wiord și Cnariey Cha 
se in „Erou sentimental”.

MODEL: „Frankenstein**  cu Beri*  
Barlof și trupa de reviste Bruno. 

ROMA: „Condamnatul” și „Moriț 
proprietar", seara artiști.

LUX: „Cocaina” (Justiția snpremăJ 
și »»Prințul Arcadiei” cu Wdly 
Forst.

TRIUMF: ^Jonny răpește Europa” 
cu Harry Piei, o completare șl 
«ști.

GKxVlȚA: „Legea Haremului“ cu 
Jose Mojica, jurnal Fox.

DICHIU: ,,Cântecul nopței" eu Jan 
Kiepura și complectate.

AMERICAN: „Nebun dupâ rinema” 
cu Harold Lloyd șl ^Noaptea aven 
tarilor” cu Max Hansen.

SPLENDID: „Melodia Dragostei" eu 
Tauber, jurual ri tamețU6.

MILANO; „Vidul btend*  cu Marlene 
Dietnch ri „Stan și Bran aventu-

; 4*»  ....... ■.....
TOMÎS: „Fiicele doamnei Lehman“ 

cu Hansi Niese, Fritz Kampeta 
•țc. juriul și comedie cu Sxoke 
Szakal.

IZisn.MiA: „Un vis blond" cu Lil
lian Harvey, Willy Fritsch ri Willy 
»ro»st; ju»nai ri complectară.

ILEANA: „Titanii Cerului” jurnal și 
completare,

LIRIC: „Atlanticul**  șl »»Trei zile 
de dragoste",

MAGlC-'iLi: „Hal să însurăm pe 
Alteța sa" ca Jote Mojica și Con
chita Montenegro,

BARCELONA; „Floarea din Cuba" 
cu Lawrence Tibet ri trupa N. jm- 
mionescu,

LYBA: „Harold Lloyd nebun după 
cinema" și jurnal,

MARAȘEȘTl: „Concediu In căsni
cie” și ^Majestäten sa spălătorea
să”, 

regele FERDINAND: „Cucerito
rul de inimi“ cu Jose Mojic*;  
jurnal complectate și artiști.

Biblioteca
Academiei Române

In luna Decembrie 1932 s*au  con
sultat de 1764 cetitori 6530 volume 
și broșuri tipărite; de 126 cetitori 
s’au consultat 298 manuscripte, 091 
documente. 16 Cărți vechi românești 
(1608—1830).

In sala de lectură a cărților tipă
rite sunt 65 locuri și m află la dis
poziția cititorilor, spre consultare 
fără cerere 2245 volume așezate du
pă specialități, 46 reviste românești 
și 90 reviste străine.

Colecțiunile Academiei au sporit 
tn această lună cu 445 volume și 
broșuri. 729 numere de reviste ro
mâne, 813 reviste streine, 7 atlase 
și hărți» 2 stampe și portrete, 6 vo
lume manuscripte, SĂ documente» 

19 fotografii, 2 albumuri, 2 foi vo
lante, 1 note muzicale-

D-na Aca de Barbu 
la Filarmonica

Vineri 20 Ianuarie are loc la A- 
teoeu al doilea concert simfonic 
dirijat de maestrul Alfréd Aiessan- 
drescu, cu un program in între
gime consacrat iui Wagner.

D-na Ana de Barbu, distinsa cân
tăreață dela Opera din Cluj va da 
prețiosul el concurs acestui festi
val Wagner, executând cele 5 lie
duri compuse pe versuri de Ma- 
tiúida Wesendőnek, precum și par
tea solistică din grandiosul final al 
operei „Crepusculul Zeilor".

Și pentru acest concert au fost 
menținute prețurile populare: 90, 
70 și 50 lei.

Dela teatrul Național
Viitoarea premieră a Teatrului 

Național, are loc in seara de Luni 
23 Ianuarie crt„ când se va repre
zenta in cadrul unul spectacol 
„coupé”, trei piese românești: „Ve 
denia” de d-1 L Valjean, „Joc pri
mejdios“ de d-na Lucreția Petre, 
seu; șl „Găgăuță“ de d-l Val Mu
gur, — toate in regla d-lui Ion Sa- 
bighian.

*
In cursul tntregel săptămâni, a*  

fișul seral al Teatrului Național, 
este ținut in mod alternativ de cele 
două piese originale; „Titanic Vals” 
de d-l Tudor Mușetescu, și „Ion” 
de d-l Mibali Sorbul.

*
Duminică 15 Ianuarie la ora 10 

fum. dimineața, se va inaugura la 
Teatrul Național, al doilea ciclu de 
conferințe experimentale întitulat 
„Epoci de teatru și teatru extraeu- 
ropean“.

D-l Ion Marin Sadoveanu va 
conferenția despre Drama magică. »

In repertoriul teatrului Național 
din cursul acestei săptămâni, a in
tervenit o modificare astfel: în ma- 
tineul de Sâmbătă 14 Ianuarie, se va 
reprezenta în loc de „Nora**  cum 
fusese anunțat „Maman Colibri" de 
Bataille.

„Molima tinereții* 1
— Ari și In fiecare seară se re

prezinte In sala Sindicatului Ziariș
tilor din Bd. Carol, „Molima tine
reții*  puternica dramă a lui Ferdi- 
nand Bruckner.

Mare eveniment
In programul viitpr vom avea 

prilejul să admirăm pe ecranul cine
matografului VOX, marele film „Ho 
telul Studenților'*,  cea mai de cea. 
mă realizare a cinematografiei iran, 
ceze..

Pus în scenă de marele regisor 
Tourjansky, acest film este sortit 
să recolteze Și la noi aceleași suc
cese extraordinare de care s*a  mu- 
curat în toate centrele lumii.

„Hotelul studenților’* poveste sen 
timentală din viața sgomotoasă a 
Cartierului Latin, este interpretat 
de Lisette Lanvin, Raymond Galle 
și Christian Casadesus, trei ele
mente de mare valoare, care s’au ri
dicat dintr’odată la rangul de ve
detă.

Hotel des Etudiants este o im agi-' 
r.ă animată și viu colorată a vieții 
pe care o trăiesc și au trăit-o atâția 
k. cartierul Universităților din Pa
ris.

Cu o poveste sentimentală aproape 
adevărată, citită de autorul Henry 
Decoin in ochii atâtor studenți al 
„Cartierului* 1 cu eroi cu suflete ti
nere și minți nepâsătoare, Tourjan. 
rky a reconstituit în ,di otel ui Stu
denților eterna tragedie a tinereții 

Filmul Hotelul Studenților își va 
găsi ecoul mai ales în inimile ace
lora care au gustat din cupa minu
nată a dragostei.

Dar cine nu se va regăsi în fii 
mul lui Tourjansky!

Dela teatrul 
Regina Maria

„Nopți din Bosfor" este titlul vi
itoarei premiere a teatrului „Regina 
Maria“ care va avea loc Vineri 13 
crt In primele roluri d-nii Tony Bu 
landra, Q. Storin, 1. Talianu și d-na 
A. Macri Eftimiu, în reprezentație.

*
La 1 Februarie, teatrul „Regina 

Maria" va sărbători, sub înaltul 
patronaj al M. S. Regelui, împlini
rea a 30 de ani de teatru a mare*  
lui artist Tony Bidafldro.

RADIO
Miercuri 11 Ianuarie 1933

RM m- BUCUREȘTI
18: Plăci de gramofon
13-40: Informațiuni, bursa de as- 

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14: Plăci de gramofon.
13: Orchestra Radio: Er*  Gillet: 

Defilarea gărzii-marș caracteristic; 
G- Komzak: Narentha-vals; G- Doui- 
zetti: Uvertură Ia opera »,l)on Fa»- 
quale“; G- Michelio Suita II-a (Scher 
zando, Nostalgie» finale); E*  Urbacli: 
Uer Nibelungen Flamenzeicben-fan' 
tezie-

19: Informațiuni, meteorul și sem
nai oiar*

19-10: D- N- G. Albescu: Cronica 
sportivă-

10-25: Orchestra Radio: Massenet 
..Furiile**  divertisment; Fr- Lehar 
biagoste de țigan-vals; W- Aleter: 
Atacul Spahiilor-marș militar*

Din ciclul asupra României*

20: D- prof. N- Gheorghiu: Carac
terul general al apelor curgătoare 
cil).

20-20: D-l I- Seulcscu: Grâul pro
blemă mondială-,

20- 40: Plăci de gramofon*
21: Ora exactă.
D-na Nina Aiexandrescu violină: 

Wiemawsky: Concert In re minor j 
Brahms: Vals.

21- 30: D- Kirileanu: Eminescu 
inedit*

21-45: D-na Victoria Gosub Zamfi- 
rscu-piano: Beethoven: 
27 No- 2; Rubinșlein: 
V- Cosub Zamfirescu:
-«ară-

22.15: D-nii George
cel și I- Filionescu-piano: Bbelmaun: 
Sonata tn la minor*

2245: Informați uni și știri «por*  
tive*

Sonata -p- 
Vis Îngeresc; 
Clopotele de

Cocea-volon-
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Piața mond ală a cerealelor
Spre deosebire de pletele celor

lalte mărfuri ce formează obiectul 
schimbului internațional, piața in
ternațională a cerealelor n’a ară*  
tat la f'nele anului 1932 nici o îmbu
nătățire față de anul precedent. 
Aceasta deși după statistica 
Broomhall, stocurile mondiale de 
grâu erau la 1 Decembrie 1932 cu 
38 milioane busheli mai mici de 
cât în epoca corespunzătoare a a- 
nului precedent (533 mii. fată de 
571 mii. busheli la 1 Decembrie 
1931)- Pe când la finele anului ex
pirat, prețurile metalelor, zahăru
lui, bumbaculu1, etc, se găseau su*  
perioare nivelului minimal de Până 
atunci, grâul a înregistrat cotările 
cele mai scăzute din ultimele de
cenii.

*) Zntr’o succesiune de trei arti
cole. publicăm in traducere româ
nească. un articol al Prof. E. Pic
card. apărut în revista „Mercure de 
France’’ dela 1 Noembtie 1932, pag. 
606. N.T.

Cauzele acestei stări sunt dife
rite. In primul rând stocurile de 
grâu acumulate în urma politicei 
greșite urmate de Federal Farm 
Board, au exercitat o inîluență 
psihologică asupra evoluției prețu
rilor. Spunem o influență psiholo
gică, fiindcă Farm Boardul ame
rican s’a ferit aproape în tot tim
pul anului 1932 să lichideze aceste 
stocuri printr’o politică de dum
ping.

Cauza principală însă a depre- 
cierci continue a prețurilor pare a 
fl in legătură mai mult cu piața 
ofertei decât cu cea a cerere!. In 
primul rând recoltele exoelentede 
grâu ale statelor vest-europene au 
comprimat enorm nevoile de im
port ale acestor state.

Acest fenomen n’a putut fl com
pensat n’ci de faptul că țările sud- 
est europene au avut o recoltă me
diocră de grâu. O altă cauză care 
a Imprimat o tendință slabă pieței 
mondiale a cerealelor, a fost slă
birea lirei sterline, fiindcă in ulti
ma anaPză s’a dovedit că deși 
cursul lirei scăzuse, Anglia nu era 
totuși dispusă să plătească pentru 
produsele sale de import prețuri 
nominale mai urcate. Cum Anglia 
a fost în 1932 singurul mare cum
părător de grâu pe piața mondială, 
exportatorii au trebuit să cedeze.

Situația nu era gravă atâta vre
me cât Anglia era constrânsă să se 
aprovizioneze depe piața canadia
nă, singura țară exportatoare în 
stil mal mare. In adevăr, Argen
tina reușise să-și plaseze mal d'n 
vreme recolta, Australia găsise in 
Ch'na un client bun, iar Statele

Delà Uniunea micilor industriași
Consfătuirea în prv nța alegerilor 

dela camerile oe muncă
La sediul „Uniunii“ din strada 

Domnița Anastasia No. 14, a a 
vut loc o consfătuire a membri
lor Uniunii și reprezentanții cor
porațiilor din cele 2 circumscrip
ții ale camerilor de muncă, din 
București și Ploești. Participă la 
adunare, reprezentanții din Plo
ești, Moreni, Bușteni Buzău, Târ- 
goviște, Slatina, Câmpu-Lung, 
Giurgiu și din județul Teleorman.

D. Alex. Samoil, președintele 
„Uniunii“ dă explicații și arată 
cum1 trebuesc făcute înscrierile în 
Camere, în cele trei secții ce corn 
pun Camera de Muncă și anume: 
secția salariaților comerciali, sec 
ția salariaților industriali și sec
ția meseriilor. Pentru Regat și 
Basarabia înscrierile se fac prin 
Casele de asigurare iar pentru Ar 
deal; Banat și Bucovina, prin cor 
porațiile industriale și de mese
riași.

bursa
ftiarțî, ÉÜ ianuarie

M. Paris (necotat) 
Zuricn 3,08

B Londra i.68,55 
ÎNCHEIERI OFICIALE 
Renta Stabilizării 4114, 14, %.
Renta Exproprierii 26-
Urbane Buc- 5% 30%.
Urbane Buc- 10% 51, 51%.
Riiiuie 5% 26%.
Județene 34.
Renta Desvoltăni 39’-
Bunea Națională 4440, 50, 75-
Banca Românească v- 185- 
Asira Română 620, 15, 12, 10,

13- 15-
Steaua Română 310, 12-
Credit Minier 213, 12, 13-
M va 630, 33.
S- T- B. 1010-Reșița 204-

DEVIZELOR
N Ycrk 168,30 168,80
Mi’ano 8,64 8,88
Londra 559-- 569__
Olanda 67,80 68—
E veția 32,48 32,58
Paris 6-58 '•» 6.59
Praga 4-95 4.97
Bcriin 40 10 40.40
Belgas 23,35 23,45

MO?-’ jelor 
STRĂINE

Mărci germane 40,— 40,60
Dolari 167,50 169—
Lire italiene 8.60 8-75

Unite, Rusia șl țările sud-est eu
ropene s’au mărginit ta exporta- 
țlun' mai reduse. In ultimele luni 
însă, a apărut pe piața mondială 
și Argentina cu noua ei recoltă. 
Desavantajată față de concurența 
canadiană și de cea australiană 
prin regimul vamal hotărit la Otta- 
va, Argentina nu are șanse sa-și 
valorifice recolta decât tăcând 
mari concesiune la prețuri. ȘI ast- 
îei ofertele argenrinene au ținut in 
ultimele săptămâni piața mondială 
sub presiune, apăsând și asupra 
prețurilor canadiene. Astăzi grâul 
cotează la Winnipeg mima' 40 
cenți, față de 60 cenți acum un an 
(abstracție făcând de fluctuațiile 
valutare). Grâul de Manitoba se 
negociază astăzi la 4,47 fiorini, 
față de 6,40 fiorini tn perioada co
respunzătoare a anulm precedent 
iar La Plata 4 față de 5 fiorini la 
finele anului 1931. La celelalte ce
reale, scăderile sunt tot atât de 
mart Așa, de ex. secara cotează la 
Piața 3.35 fiorini față de 4.75 fio
rini la începutul anulm expirat Iar 
orzul dunărean 3.675 fiorini față de 
530 florini Ia 1 Ianuarie 1932.

In ultimele zile piața mondială a 
cerealelor Ind'că o tendință ceva 
mai bună; atât grâul cât și porum
bul au înregistrat urcări de 5—10 
la sută.

La aceasta a contribuit tn oare
care măsură, acceptarea princi
pială de către comlslunea agrară a 
parlamentului american, a planu
lui „Domestic Allotment” Întocmit 
de președintele Roosevelt

Principiul de bază al acestui 
pian este restrângerea producției 
celor mal Importante cereale (in 
primul rând a grâului) șl acorda
rea de prime fermierilor care vor 
pune ir aplicare restricția suprafe
țelor de cultură.

La aceasta s’a mai adăogat o 
creștere a cererei de grâu mal ales 
In Extremul Orient (India) șl fn 
America de Sud (Brazilia). In fine, 
recolta dezastruoasă a Rusiei a în
lăturat definitiv concurența sovie
tică. Ba se crede, că in cel mult 
o lună Rusia va fi nevoită să Im
porte mari cantități de grâu pentru 
acoperirea nevoilor interne. Toate 
aceste momente au acț'onat favo
rabil asupra prețurilor agricole. 
(Grâul de Manitoba, de pUdă a tre
cut dela 4.75 la 5,25 fiorini).

Mercator

In continuare d. Samoil spune, 
că rostul acestor consfătuiri este 
în vederea întocmirei listelor pen 
tru comisiile interimare și a al- 
cătuirei listelor de candidați, pen 
tru fiecare Cameră în parte, în 
care vor intra și reprezentanți ai 
județelor ce compun camera.

D. Antonescu, președintele cor
porației meseriașilor din Slatina, 
împreună cu delegații respectivi 
se declară solidari cu Uniunea 
generală a micilor industriași.

D. Nițu, președintele corpora
ției din Câmpu Lung-Muscel, se 
declară de asemeni de acord cu 
hotărârile Uniunii.

Mai vorbesc d-nii Mazăre, pre
ședintele filialei Ploești, Gh. Co- 
văceanu, președintele filialei Bu 
zău, d-nii Marinescu și lacobes- 
cu, Câmpu-Lung, etc., cari cu toți 
se declară gata de luptă pentru a- 
legerile Camerelor de Muncă.

Lire sterline 657— 575.—
Lire otomane 78. - 80~-
Franci hancesî 858.- 685.
Franci elvețieni 32,45 32,80
Belgas 23-30 23.60
Coioane cehe 4.95 5
Z’oți 18,- 19.50
Fargoe 22.- 23-
Shiiingi «0. 21.
Fiorini olandezi 87 60 88-
l ira a'eriină am 811 - —
Napoleon 643—

Valutele efective de mai ras, îe
cumpărâ ș> vinde numai Banca Na-
penală a României-

Taxele cuvenite statului 
fi n verihcarea greutăților

Ministerul de finanțe a trimis un 
ordin circular administratorilor fi
nanciari prin care li se face cunos
cut că ministerul industriei și co
merțului, aduce ia cunoștință că o 
parte din perceptorii și agenții fis
cului refuză primirea taxelor cu
venite hiatului din verificările de 
măsuri și greutăți.

Se va pune în vedere organe
lor în subordine obligațiunile ce au 
de a încasa aceste taxe, făcându-i 
personal răspunzători de situația 
lor în caz de neexccutare sau abu
zuri- i

Putem face 
o expozitieagricoiă ?

rilor, asociațiilor profesionale, a uu-Știrea adusă proaspăt de siare, 
cum că Ungaria organizează o expo
ziție internațională agricolă cu du
rata dela 17 Februarie—2 Aprilie 
1933, face să ne punem întrebarea, 
dacă ar fi posibilă și necesară, orga
nizarea unei expoziții agricole in stil 
mare șl in capitala României Mart

Este adevărat că în Ungaria este 
o tradiție bună a acestor expoziții. 
Societatea de Agricultură maghiară 
a organizat până acum 41 expoziții 
anuale, naționale și internaționale; 
ea și-a câștigat un bun renume și a- 
trage, ca la o mare sărbătlare un 
număr impozant de vizitatori, națio
nali si străini.

Nu e vorbă că tn afară de aceas
ta, în Ungaria agricultura ca ocu- 
pațiune este privită cu mai multă 
dragoste și cu mai viu interes.

In primăvara anului 1930, vizitând 
această expoziție am rămas încântat 
de rezultatele obținute de vecinii 
noștri pe tărâmul agricol, dar mai 
cu deosebire de pasiunea și respec
tul cu care e privită acolo, această 
nobilă profesiune.

Dar tocmai din pricina aceasta, 
tocmai pentru a creia și la noi o tra 
diție bună a expozițiilor agricole toc 
mai pentru a dezvolta o altă menta
litate și o altă legătura Intre săteni 
și orășeni, socot că este potrivită o 
manltestațiune de mare anvergură a 
lumii plugărești.

Această expoziție, pregătită meto 
dic de mai ’naînte ar putea să fie 
deschisă In toamna viitoare la Bucu 
rești cu sprijinul tuturor agrlculto—

Deschiderea conferinței muncii 
delà Geneva

GENEVA 10 (Rador). __ Astăzi de 
dimineață s’a deschis la sediul So
cietății Națiunilor conferința mun
cii, zisă a celor „40 ore“, inițiată de 
guvernul italian acum câteva luni.

Sunt reprezentate 34 state in ara
ră de doi observatori trimiși de că
tre China șl republica Domenico. 
Statele Unite și Rusia sovietică, 
care au fost invitate, au refuzat să 
participe. Totuși, Statele Unite au 
însărcinat consulul american din Ge 
neva să urmărească lucrările con
ferinței.

Conferința a ales in unanimitate 
ca președinte pe d. Albert Mahaim 
(Belgia). D. Mahaim a ținut o cu
vântare de deschidere după care 
conferința s‘a amânat pentru mâi
ne dimineață.

După alegerea d-lui Mahaim ca 
președinte al conferinței, s'a pro
cedat la alegerea celor trei vice
președinți. Au fost aleși d-mi; 
Athul Chaterggee (Anglia) din 
partea grupului guvernamental; 
Orsted (Danemarca) din partea 
grupului patronal si Hady (An
glia) din partea muncitorilor.

Alți trei membri ai consiliului 
de administrație vor complecta 
biroul.

*
GENEVA, 10 (Rador). — D. D. 

R. Ioanitescu, ministrul Muncii.

contlngentarea importului
Lâmur rile mlnisterulu de industrie

Pentru lămurirea opiniei publice, 
în legătură cu intormațiunile apă
rute în unele ziare, cu privire la a- 
plicarea coxitmgencărei, Ministerul 
Industriei și Comerțului face cuno
scut următoarele :

Aplicarea contingentâraî se face 
de Ministerul Industriei fi Comer
țului cu avizul Ccmisjune' Superi. 
oare a Contingentarei, care, potri- 
irit Jurnalului Consiliului de Mini
ștri Hi, 1234/1932, este chemată 
a-și da avizul în toate chestiunile 
privind reglementai ea importului.

Comisia Superioară a Contmgen. 
tiîrei se compune din delegații tu
turor asociațiumlor economice pro
fesionale recunoscute, din delegații 
departamentelor economice și din 
delegatul Băncii naționale a Ro. 
mâniei.

Re pai tipa intre importatori a 
contingentelor fixate de Minister 
se tace de către ^Omisiunile spe
ciale de repartiție care sunt fot. 
mate d'n delegații importatorilor.

Ministerul a ales această proce
dură pentru repartiția contingente, 
lor încredințat fiind că nimeni nu 
este mai în măsură să iacă această 
operație decât delegații cei mai re
prezentației ai celor interesați

Cu privire la formarea Comisiuni- 
lor speciale, Ministerul a dat pr»n 
Deriziunea Nr. 105113/932 următoa
rele dispozitiuni ;

„Membrii comisiunilor vor fi nu
miți de Ministerul industriei și co
merțului, prin decizii ministeriale, 

pe baza recomandărilor făcute de U- 
niunea Camerelor de comerț și in
dustrie.

„Pentru secțiunea comercială, U- 
niunea Camerelor de comerț și in
dustrie, va face recomandările pe 
baza avizului Asociațiunilor profe
sionale de importatori de articole 
supuse contingeatării, sau pe baza 
avizului Camerelor de comerț și in. 
dustrie, ai căror membri' sunt di

torităților și institutelor de cultură a- 
grlcolă.

Sa ar îmbrățișa toate ramurile ■- 
gritulturii, industriile In legătură cu 
agricultura și toată technica perfec
ționării agriculturii.

Această manifestare ax trebui sa 
dovedească tot ce a creiat geniul no 
menesc — mult, puțin — din punct 
de vedere economic.

U expoziție națională sau interna 
ponală de agricultură ar avea msă 
și un alt înțeles poate atrage vizita
tori străini cari de obicelu practică 
asemenea expoziții; șl poate creia 
legături comerciale de mare folos «- 
uonomiel naționale.

'»trăinll ar lăsa sume importau!*  
in țara noastră și se știe de câtă în
semnătate este acest lucru și cât con 
«*ază  alte țări pe acest factor.

Concomitent, expozițiile acestea 
de mare fast sunt și un bun mijloc 
de reclamă al muncii naționale. Și, 
Doamne, cât de mare nevoie avem de 
reclamă și propagandă cinstită!

Chestiunea, natural, are multe as
pecte. Factorul principal — fondu
rile — ar putea fi un serios obsta
col la realizarea ei

Dar, ca să nu zic mal mult, câte 
fonduri nu se risipesc tn țara aceas
ta în scopuri cu totul neproductivei

Eu supun propunerea mea în dis
cuție șl rog autoritățile tn drept să 
mediteze asupra oportunității Infăp- 
tuîrei el.

O. Teodoru
Inginer agronom

după ce a asistat la ședința de 
deschidere a conferinței interna
ționale pentru fixarea duratei 
muncii, a vizitat Biroul Interna
țional al Muncii. Aici d-sa a fost 
întâmpinat de d. Harold Buttler, 
noul director al Biroului, încon
jurat de principalii săi colabora
tori.

D. ministru Ioanitescu era în
soțit de d-nii M. Enescu, Con- 
stantinescu și Georgescu-Ștefă- 
nesti.

După un schimb de cuvinte 
cordiale ctf “'directorul Biroului 
Internațional âl Muncii, d. mini
stru Ioanitescu, care se intere
sează în special de ultimele cer
cetări asupra măsurilor luate în 
chestiunile ce privesc pe micii 
meseriași, a luat contact cu frac
ționării specialiști, cari l-au dat 
toate lămuririle și informațiile 
cerute.

D. ministru Ioanitescu a avut 
apoi o lungă convorbire cu d. De 
Michelis. șeful delegației italiene 
și președinte al Institutului Agri
col din Roma.

Astă-seară. la orele 18, d. mi
nistru Ioanitescu a plecat spre 
București.

rect interesați la importul acestor 
articole1’.

„Recomandările pentru secțiunea 
industrială se vor face pe baza a- 
vizului Uniunei Generale a Indu- 
r-triașilor din România și a Asocia, 
'.iunilct profesionale de industriași, 
grupând industriașii importatori de 
articole contingcntate’’.

Ca urmare, Uniunea Camerelor 
de comerț și industrie a făcut Mini
sterului de Industrie recomandările 
cerute prin adresa sa Nr. 16913 din 
30 Decembrie 1932.

Aceste recomandări au avut ade
ziunea complectă și a Uniunei Ge
nerale a industriașilor din Româ
nia și a Sfatului Negustoresc.

Această l.stă a iest integral a- 
probatâ de Ministerul Industriei și 
Comerțului, fără nici o modificare.

Față de măsurile prescrise de 
Minister cu privire la formarea co
misiunilor speciale, Ministerul In., 
austriei și Comerțului este în drept 
să creadă că nu s’au putut strecura 
erori din acele afirmate de unele 
ziare, că s’ar fi numit in Comlsiu- 
nile speciale comcrcianți făliți.

Dacă Ministerului de Industrie 
și Comerț i se vor semnala, totuși 
nominal asemenea ciori, pe cari în 
primul rând Ministerul de Industrie 
ți asociațiile profesionale, comer
ciale și industriale au interesul să 
nu le tolereze este evident că se 
vor lua fără întârziere măsurile ne
cesare.

Petroliferele române 
la Paris

Astra Română 86.2S. 
Steaua Română 61.50.
Concordia 51.75. 
Petrol Blok 9. 25. 
Redeventa necotat.

Gtrdti la toți chioșcarii și tepozitarii ultimul i.unur tin
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scana din viata universitara 
din Rusia sovietica1

I
Distribuția alimentelor
Voronov cobori la subsol, unde 

trebuia să se distribue alimentele și 
de unde se ridica zarva glasurilor 
indignate. Un afiș anunța c& depo
zitul este închis și, peste o zi sau 
două se va împărți făina și scrum
biile. Protestări și amenințări Se 
auzeau de pretutindeni.

— Ce studii or mai fi șl acelea, 
cu stomacul gol

— De ce promit când nu vot să 
dea nimic?..,

— Nu mai pot răbda, mi-e foame 
grozav.

__ Dacă am avea măcar o țl- 
gare 1

— și acest miros de pâine coaptă, 
care-ți face atâta poftă I Să mer
gem să vede-m dacă ne putem pro
cura puțină pâine universitară I

In imensul subsol se găseau pe 
Ungă depozitul de alimente, o se
rie de ateliere și o brutărie unde 
se făcea pâine de secară pentru 
funcționarii universității.

Câțiva tineri se repeziră asupra 
unei uși, care cedă sub presiunea 
lor.

— Mal Încet! mai încet! n’avețl 
ce căuta aci. plecați! — le spuse un 
om alb de făină.

— Pâine! Vrem pâine!
— Dar n’am! Nu este nici un 

ceas de când am pus-o in cuptor, 
șl știți bine că trebue cei puțin trei 
ore să se coacă... Ș’apol, nici nu-i 
pentru dumneavoastră. Cred că cei 
care ml-au dat rația lor de făina, 
au dreptul să și-o revadă sub for
ma de pâine.

— Da, măsură pentru măsură! Șl 
prisosul? Va Intra în stomahul tău!

II

Preparatorul meritos
— Cunoașteți pe preparatorul Gri 

gote? Nu? Atunci halde să-l vedeți! 
Este un tip foarte Interesant. Nu 
se mai găsește un altul ea dânsul 
care să cunoască atât de bine ana
tomia omului, șl totuși nu știe sg se 
Iscălească ! Pe lângă acestea, o va
nitate și o mândrie neînchipuită! 
Haideți să-l găsim in sala de a- 
natomie, trebue sg. fie singur, ocu
pat in acest moment cu jupuirea 
cadavrelor l

Voronov urmă pe Irlna Petrovna 
cu oarecare desgust. De multe ori 
camarazii l-au dus cu dânșii in mi
ra clădire unde studenții in medi
cină disecau corpurile omenești fără 
îndemânare și deseori fără nici o 
conducere sau supravegnere. La În
ceput avusese intenția să studieze 
medicina, dar, i-a trecut repede gus 
tul la vederea trupurilor însângera
te, a craniilor deschise, a oaselor 
fărg carne pe ele, a cărților rezema 
te pe toracele in putrefacție, și*n  
care studenții urmăreau, in dispre
țul oricărei griji de sănătatea lor. 
numele mușchilor ce-i țineau in mâ 
nă. Abundența cadavrelor 11 îndem
nau să risipească acest prețios ma
terial științific; studenții șl mai a- 
les studentele duceau cu ele In oraș 
m chip ostentativ și ireverențios, fe- 
mururi și cranii, și nu scăpau ocazi- 
unea de a strecura In buzunarele 
cunoștințelor vre-o bucată de corp 
omenesc in putrefacție; haitele de 
câini devorau resturile cadavrelor 
disecate si aruncate fără grije In 
colțul curții. Așa zisa sală de ana
tomie nu era altceva decât o mică 
casa de lemn, galbenă cu fațada 
împodobită de coloane albe, cu un 
mic vestiar și doug camere, dela 
care fusese scoase ușile de comuni
care. in cea mai mare dintre aceste 
camere se aflau două mese mari, 
rustice, puse pe capre, si încă o 
masă asemănătoare se găsea in cea 
de a doua Aceste trei mese, care 
serveau pentru disecție, erau făcute 
din lemn alb, neted și înegrit de 
întrebuințare, dădeau dimpreună cu 
cadavrele care erau întinse pe tle 
un aspect de morgă, acestui local 
lipsit de orice altă mobilă

Când Voronov și Irina Petrovn? 
intrară, tocmai terminase de jupuit 
pielea primului dintre cele trei ca
davre, po care trebuia sâ-1 prepar- 
pentru dup-i amiază și. plin de mân 
drie scutura ca pe un trofeu, pieira 
groasă, brună-verde, în fața a doi 
băieți care-1 priveau eu

— Vedeți, le zise el cu simpli
tate, am r.'dicat-o dlnt.r o singură 
bucată! Nimeni, înțelegeți dumnea
voastră, nimeni, nici chiar profeso
rul, nici studenții n’ar putea să lu
creze ca mine.

_ Ti-ai pierdut mințile, de scu
turi această oroare ? Ii strigă Irlna 
Petrovna. Nu vezi toți acești pă
duchi, care cad pe dușumea.

_ Asta nu face nimic răspunse 
Grlgore. Ei au murit de mult șî au 
fost desinfectați dimpreună cu pie
lea pe care au stat. Cei vil care no

— Bă muncesc de pomană?
— Să murim de foame ?
— Ați făcut destul scandal! Du- 

ceți-vă și luați rația! N’auzlți ca 
a venit diaconul? Intr’adevâr. zar
va de alături devenise din ce In ce 
mai amenințătoare. Toată lumea se 
îngrămădea in jurul unul om voi
nic, impovăr&ndu-l cu imputări și 
vorne greia.

Liniștit, vechiul diacon Plotre _ 
intrat in noua Iul funcțiune avan
tajoasă insă deseori dezagreabilă, dM 
distribuitor de alimente_  lșl des
chise drum printre tinerii nemulțu
miți inlt&ur&ndu-l cu coatele șl cu 
umerii. Ajuns ia magazie, intră înă
untru, deschise ghișeul șl începu me 
todlc împărțirea.

Datorită camaradei sale irlna Pe
trovna, care 11 păstrase un loc m 
spatele el, la coada rândului, Vo
ronov nu avu de așteptat decât pu
țin timp pentru a-șl primi rația: 
doua jumătăți de funt de mahorcă, 
trei cutii de lumânări, un sfert de 
tunt de zahăr, o jumătate de iunt 
de untură de berbec, cincizeci de 
grame de sole (un fel de cafea) șj 
două funturl șl jumătate de sare, o 
cantitate dubli decât cea obișnuită. 
Lipsea din rația lunară Insa șaptes
prezece funturl de făină de secară 
șl cinci funturl de scrumbii.

— Ce noroc că mi s’a dat atâta 
sare! zise Irina Petrovna către Vo
ronov. Vom reveni aci peste o or.i 
pentru a lua tocă odată asaltul con 
rra pâine! calde.

— Dacă aș avea cel puțin cu ce 
să-ml omor timpul până la amia
ză! Sala de lectură este mchlsg din 
cauza inspecției, profesorii sunt o- 
cupați cu treburile lor, șl afară a 
Început o vreme rea.

mănâncă Îmi sunt mult mai nesu
ferit!.

— Cât ești de murdar! Pentruce 
nu-ți pul un șorț când lucrezi?

-- Mi-al dat tu unul? Ș’apol mr 
plictisești! Aș vrea să știu cum al 
fl dumneata curată șl cochetă to 
locul meu! Știți dumneavoastră s’a- 
dresă el băieților, eă am cerut ad
miterea mea ca student la faculta
tea de medicină?

__ș’apol?
_ Ei bine! M’au refuzat! strigă el 

cu indignare șl arunca eu violența 
pielea intr’un colț al camerii. Mi-au 
răspuns că nu pot urma cursurile, 
trebuind să am noțiuni de limba 
latină, de matematică, de științe na 
turale, pe scurt, sa fi urmat trei 
sau patru ani la q facultate de lu
crători. Imbecilii Parcă n’aș ști a- 
natomia de o mie de ori mal bin? 
decât profesorul nostru.

- Și, vel Intra la facultatea de 
lucrători?

_  Aș! Ar trebui să fiu nebun 
să-mi pierd ani întregi ca să tovâț 
lucruri inutile. Voi căuta să intru 
ca chirurg în vreun spital to pro
vincie. Zarul e aruncat șl sunt con 
vins, că-mi voiu câștiga pâinea ca 
toți ceilalți, voiu deveni chiar ce
lebru !

Studenții pufniră ta râs. Viitorul 
și celebrul chirurg, scurt, cu umeri 
inguști, cu fața palidă șl pătată 
ae pistrui, cu părul roșu in dez
ordine, cu picioarele Învelite in 
obiele, iar ghetele din împletituri 
rfe tei, cu hainele murdare și gău- 
r'te, avea o Înfățișare meschina co 
contrasta ciudat cu palavrele ce le 
rostea.

— De ce râdeți ? Credeți oare 
«ă mă laud ? Pentru ce toți stu
denții se adresează mie atunci 
când au nevoie de vreo explicație: 
ce profesorul nu le-ar putea-o da? 
Fiindcă eu știu unde să caut și sa 
eăscsc cel mai mic mușchiu sau 
minuscul nerv! Dumneavoastră 
nu-mi dați considerația cuvenita 
pentrucă nu mă cunoașteți, și fiți 
«icuri că nu sunt mai prost decât 
•■mi cu care stau de vorbă. Și acum, 
plecați căci mă Împiedicați să lu
crez Și, to timp ce interlocutorii 
săi plecau amuzați începu dise- 
carea ce’ui de al doilea cadavru.

Grlgore avea numai optesprezece 
ani și era dtatr’un sat foarte sa- 
»ac. Avea o inteligență vie șl 
uimea prto cunoștințele sole ana
tomice dobândite numai prin ex- 
upriență Profesorul de anatomie, 
un bătrânel de șaizeci șl patru de 
ani. nu terminase Încă studiile 
universitare, era foarte puțin înde
mânatic. iar Ceilalți asistenți, me- 
«ici cu diplome erau eclipsați in 
arta disecției de preparatorul vir
tuoz, care-șl făcuse dto aceasta un 
orgoliu ce deseori era ridicol Eșlnd 
am sala de anatomie, Voronov și 
irina Petrovna se Îndreptară către 
universitate.

— Proletarii noștri, autodldacți, 
nu vor ajunge prea departe dacă 
vor refuza să facă studii regulate, 
spuse Voronov.

Nici cel care Încep să Învețe 
abia la optespreztee ani nu vor a- 
junge departe, replică Irina Pe
trovna. Să ne gândim la tineri! 
analfabet! care au intrat to 1918, 

la vârsta de optesprezece ani In fa
cultatea lucrătorilor. Nici unul n’a 
reușit ia toate examenele pentru 
a putea trece in clasa următoare. 
In general sunt refractari studii
lor; rare ori pot reuși șl atunci 
numai to anumite ramuri Firește, 
există o vârsta pentru toate 1

— Asa dar nu pul nici o spe
ranță și n’ai nici o încredere to 
posibilitatea unei instrucțiuni a 
proletarilor aduiți ?

— Să te lnstrucști sau să fad e- 
forturi să ajungi la aceasta pen
tru a lua diplome, să înveți in 
grabă pe dinafară Cărți grele, pș 
care nu le poți nici înțelege nici 
asimila, sunt două lucruri bine 
distincte. Toate cunoștințele do
bândite prin această metodă vor fi 
lesne uitate și ceeace va fi mult 
mal grav vom asista la tosăsi epui
zarea sistemului nervos.

Fără îndoială cunoști pe Blell- 
aieva noua gardiană dela universi
tate ? Săptămâna trecută fata el, 
după primul examen de medicină, 
care a surmenat-o considerabil, a 
avut un acces de nebunie furioasă 
și a fost declarată incurabilă.

— Cum să nu știu! Din cauza 
ronustețil sale fizice a fost consi
derată periculoasă; mame ei a 
avut norocul de a o putea internă ta 
azilul de alienați GuedConovka Dai 
sărmanul Kedrov, și el e incurabil, 
fiind blând și liniștit a fost trimit 
acasă din cauza lipsei totale de 
locuri.

— Este din satul meu. soră-mea 
îmi scrie că părinții lui au ajuns 
la disperare; îl persecută ldeea 
fixă de a se sinucide din cauza că 
nu poate înțelege, cu creerul său 
bolnav formulele de calcul diferen- ’ 
țial. Trebue să mărturisim că a- 
ceștia ar fi fost mal fericiți dacă 
n’ar fi părăsit satul lor șl n’ar fl 
avut ispita cărților.

— Sunt de acord asupra celor 
spuse de dumneata, crea insă că ' 
acești nenorociți ce vor să-șl curme 
zilele nu trebue să fie împiedecați 
a pune capăt unei vieți mal rea 
decât moartea; găsesc c& cel din ‘ 
jur ar avea chiar datoria să le ta« 
lesnească drumul către viața cea 
veșnică. O palmă dată pe umăr 11 
făcu să tresară Intorcându-se 
brusc se găsi in fața unui student, 
Ierchov, dela Facultatea de știința 
sociale.

— Ah, într’adevăr, Voronov vor
bește I strigă Ierchov. Nastia, Anla 
veniți repede sa vedeți o minune. 
Voronov se’nroși.

Nastia Kondria'. .seva, o brună 
frumoasă cu ochi Cenușii și Anla 
Somova blondă și durdulie amân
două studente ale aceleiași sec
țiuni științifice ca și Voronov si 
irina Petrovna, se aproplară de 
grup:

— Ce poveste mai inventezi Ier
chov? spuse Anla. Voronov e to 
stare să ia toate glumele tale drept 
adevăruri.

— Și sa-ml rupă nasul Intr’un 
moment de mânie. Oh ! cât ml-« 
<ie frică zise Ierchov. Șl făcu câte 
va strâmbături ce nu avură nici un 
«îect asupra celorlalți.

— Ce faceți voi aci in mijlocul 
străzii, între sala de anatomie și 
universitate, întrebă Nastia strân
gând mâna Innel Petrovna.

— Ne aucem in subsolul univer
sității pentru a schimba sarea pe 
puțină pâine.

_ Nu vă mai osteniți degeaba 1 
Noi venim chiar de acolo: nu este 
nimeni șl toate ușile sunt încuiate.

— Atunci amicilor pe alseară 1 
Mă duc să-mi mănânc prânzul 
țâră pâine I

Și Irina Petrovna se depărtă cu 
uași mari,

— Unde lei prânzul Voronov ?
— Astăzi, Ania, in loc să prân

zesc voiu strânge centironul mal 
mult

__ Vino să ici supa cu noi! Nu-1 
așa Nastia?

— De sigur că da, dacă este pen
tru trei se va găsi foarte bine sl . 
pentru patru.

— Numai că porțiile vor fl mai 
mici, mormăi Ierchov.

_  Tu să taci, îl zise Anla care 
mergea înainte, cu prietena sa Nas 
tla. Putem Invita pe cine voim, nu 
ești tu acela care plătești.

E. Piccard
fost profesor in Rusia Sovietic^ 

(Va urma).

Polonia nu suspendă 
plata datoriilor

VARȘOVIA, IO (Rador), 
Bat fiind că în unele xiare 
străine s'a publicat svonul 
despre o pretinsă intenție 
a guvernului polon de a 
înceta plata datoriilor ex
terne, publice și private, 
Agenția Telegrafică Polo
nă autorizată să constate 
in mod oficial că o astfel 
de știre este in totul neîn 
temeiată



Automobilism

Rallye-űl delà Monte Carlo
Pariicipă și reprezentanții României 

dapesta-Viena-Berlin. - Strasbourg 
Lyon-Monte Carlo.

Ca și fo ceilalți ani, marile înjghe
bări automobiliste, Internațional Spor 
ting Clubul și Automobil Clubul Mo 
naco, organizează și in acest an cu
noscuta probă internațională dela 

Monte Carlo.
E cel de al doisprezecelea rallye, 

și dată fiind importanța sa, organi
zatorii au reușit, să-și asigure parti
cipări superioare — din punct de 
vedere numeric — celor din anii pre 
cedenți.

Tabloul înscrierilor prezintă acum 
un aspect puțin obișnuit cuprinzând 
până în prezent 254 de echipagii ce- 
iace constituie desigur, un record 
în materie, neegalat încă.

Concursul dela Monte Carlo, corn 
portă o serie de probe, dintre cari 
cea de rezistență se situează pe pri
mul plan.

In acest scop, majoritatea parti
cipanților au optat pentru startul 
bucureștean. O altă localitate care 
oferă deasemeni anumite avantagii, 
este Athena.

Intr’adevăr, din cele două capitale 
balcanice, dar mai ales din cea ele
nă, .vor porni multe roți.

Jaques Bigxnan, consacratul auto
mobilist internațional, care și-a ad
judecat rallye-urile anilor 1921 Și 
1927, a optat deasemeni în acest an 
_  pentru Athena.

Dintre panicipantH români, echl 
pagini Petre Cristea, alcătuit, In a- 
(ară de condncătoț, din Răduleacu 
Beka, ion Zamflreacu și Gogu 
Constantinescu, oare va funcționa 
ca mecanic, a găsit de ademeni că 
Athena prealntț mai multe avanta- 
<11, astfel că va efectua traseul: 
âthena-Salonlc-Sofia-Belgrad - Bu

Traseul comportă 3820 km, și par 
tanții din Athena vor beneficia de 
un avans de 1000 puncte, avantaj 
acorda*  datorit^ drumurilor excep
țional de grele. Distanța trebue par 
cursă cu o medie orară de 40 km., 
iar Întregul traect cu tot complexul 
lui de formalități uixnează să De 
acoperit hi 106 ore,

»
Bchipagiul dirijat de P*tre  Oiș

tea, pgrăsește Bucureștii mâine la 
ora 16 jumătate, din fața sediului 
Automobil Clubului Regal al Româ
niei (Piața Palatului}, luând dru
mul Athenei, de unde la 21 Ianua
rie, ora 13, va lua Hartul oficial,

•
Maiorul BCrlescu, atât de bine cu 

noscut automobili8*,  va pleca la 21 
ale lunii, direct din București.

Necompletat încă, echipagiul ma 
torului Berlescu, cuprinde deocam
dată pe Ntou Ruleta,

*
Sub oontrolul organelor regiona

lei clujene a A. O. R. R„ un alt bun 
mânuitor al volanului, Fabinl, va 
pleca din Cluj, completând astfel 
totul român al participanților la 
rallye-nl deta Monte Carlo, la care 
România, deși numericește e ane
mic reprezentată, prezintă totuși su 
ficlente garanții, prin calitatea e_ 
chipagUlor deplasate.

Clasamentul pugiliștilor români
Tabloul oficial pe 1933

lat ultim*-!  ședință de comitet, Fe
derația Română de Box a studiat si
tuația technică a pugiliștilor noștri 
'♦—pe baza performanțelor realizate In 
Bursui anului trecut — alcătuind ur 
înătorul clasament oficial, care ră
mân» în vigoare pe anul în curs. 
’ El comportă trei serii, exclusiv cea 
• campionului, care constitue o se
rie specială, superioară celorlalte-
; CATEGORIE MUSCA 
' Campion: Aurel Toma;
' Seria I: Ion Gorun, Gheorghe Râ- 
peanu, N- Stomate;
i Seria D:

Seria HI:
ț CATEGORIA COCOR 

Campion: Gheorghe Stamate? 
Serial:

MARIN PLAEȘU

Seria II: Gheorghe Begheș, Al.
Bușcan;

Seria IQ: Titi Niculescu;
CATEGORIA PANA

Campion: Lucian Popescu;
Seria I: Ion MihaiL Nelu Oprescu;
Sozia H: Petre Ionescu, Oscar We- 

xu, Vasile Zamfir;
Seria DI: Trai an Bucescu, Gheor

ghe Calcan, Ion Lungu;
CATEGORIA UȘOARA

Campion: Mielu Doculescu;
Seria I: Gheorghe Covaci, Chirilă

Spre organizarea 
sportului universitar

O consfătuire la Cluj
In cursul tunel viitoare, va avea 

loc la Cluj! o importantă consfătuire 
a reprezentanților sportivi ai centre- 
ir universitare-' București, lași, Cer
năuți, Cluj, Oradea și Timișoara, 
având a se discuta trei chestiuni de 
o importanță covârșitoare asupra 
bunului mers al mișcării sportive 
studențești.

Anume, ae vor discuta:
1) Organizarea vtoței sportive uni

versitare.
2) campotaateie inter-univergitrae 

pe 1933
3) Eventuala participare la olim

piada studențească din Septembrie 
1933, dela Turin (Italia).

Această oon^ătuirq pusă Snb aus- 
plcile U. N. S. C. R. va fi prezidată 
de d. prof. Silviu Dragomir, preșe
dintele clubului Universitate» șj vor 
fi invHați la dtobateri profesori și 
studenți din club.

Asupra acestui deosebit de impor
tant eveniment, vom reveni.

România la campionatele 
dela Innsbruck

Lista participanților
In vederea participării sale la cam 

pionatele internaționale dela Inns
bruck, Federația Română de Sky a 
selecționat un lot de 18 echipieri, al
cătuit, după cum urmează:

Din gruparea „Karpaten Sky Ve- 
rein", din Brașov, șapte skyori;

Lupan, campionul național la sla
lom;

Ceferistul brașovean Dressmarl, 
campion național la sărituri-

Deasemenea va face deplasarea 
Kovacs, campion național la 18 km-, 
]t. Cucu, campion național la 60 km- 
și Calista dela Peleș, Sinaia-

Ca oficiali vor pleca d-nii Rossettl- 
Socolescu, Lexen și dr. M. Bala-

Dan, Nic- Milea. Marin Plăeșu, Va- 
sile Stoian;

Seria II: N- Carata, M. Covaci, I.
Firu, I- Grigorescu, Marin Marines- 
cu, Mielu Marinescu, Gheorghe Sain- 
son, N. Vilău;

Seria HI: D. Cinteza, Cornel Fie- 
răscu, Gh. Segher. Marin Stănescu;

CATEGORIA SEM1-MULOGIE
Campion: Dumitru Călinescu;
Seria I: Al- Bunea, C Cionoiu, 

Dică Schwartz, Gh- Teișanu;
Seria II: Benone Ciudin, Em. Io

nescu. Aurel Nicolau;
Seria III: Vasile Enoiu, Ion Tițft;

CATEGORIA MIJLOCIE
Campion: Mihail Fulea;
Seria I: Const- Nour;
Seria II: Dinu Mihail, Mihail Mul- 

leT. Ion Panait;
Seria m: Spini Apostolatos, C- 

Rogoveanu;
CATEGORIA SEMI-GREA

Campion: Gheorghe Axioti;
Seria I; Vasile Șerbănescu;
Seria II: Marcel Florescu, Jean 

Marinescu;
Seria IQ: Willy Leucziuk, Petre 

Moșescu;
CATEGORIA GREA

Campion: Moți Spacov;
8eria I: Alexandru Lutz; Dumitru 

Pavelescu;
Seria II:
Seria m:

Titlul naliiwT la muscă 
declarat vacant

Comitetul Fedt rației române de 
box, a declarat vacant în ultima i 
ședință, titlul național al categoriei 
muscă, deținut de către Toma Aurel.

Pensionarul teamului Popescu, 
actualmente la Paris, a pierdut titlul 
de oarece n;a răspuns in termenul 
prevăzut de regulament, provocării 
lansate do către Nicolae Stamate, 
admis ca chalienger,

F, R. B. a deschis o nouă compe- 
tițiune, ale cărei înscrieri sunt men
ținute până Alarți 31 Ianuarie 1933, 
dacă când alcgtuește definitiv lista 
compețitorilor, urmând ca F, R. B. 
să desemneze pe „cei doi“ preferați.

Dela F. R. B.

Situația fnzăpezirllor
Circulația trenurilor întreruptă pe unele linii

Troene uriașe 
la Mărășești

Contractele
La F. R. B. s’a lucrat recent la re

vizuirea contractelor de manageament, 
dintre pugiliști și managerii lot, în-
tocmindu-se lista pe anul în curs.

Dintre campionii naționali, remar
căm că Lucian Popescu, la pană; 
Mielu Doculescu, la ușoară; Dumitru 
Călinescu, la semi-mijlocie; Mihail 
Fulea, la mijlocie; Gheorghe Axioti, 
la semi-grea și Moți Spakow, la grea, 
nu sunt în manageamentul nici unui 
posesor de licență oficială.

Din rest, desprindem numărul im
punător al boxeurilor cari au con
tractat cu maestrul Umberto Landa, 
fost campion naționaL

Lista, în totalitatea ei, se prezintă 
astfel:

D. ȘTEFAN BUZDUGAN:
Gheorghe Stamate (1 Martie 1935) 

Nicuiae Stamate (1 Marile 1935); 
Gheorghe Samson (1 Martie 1935)

D. UMBERTO LANCIA:
Benone Ciudin (2 Aprile 1933); 

Nicuiae Carata (31 Dec. 1933); Ghe
orghe Segher (31 Dec. 1934); Ion 
Grigorescu (31 Dec. 1935); Constan
ța {Jtonoin (31 Dec. 1933); Dumitra

jHigniștiior
Cinteza (31 Dec. 1933); Ion Firu (31 
Dec. 1935); TTaian Bucescu (31 Dec. 
1935}; Vasile Voinoscu (31 Decembrie 
1935); Marin St^nescu (31 Decembrie 
1933); Gheorghe Covaci (31 Dec, 
1939); Aurel Nicolau (31 Dec. 1933).
Alexandru Bunea (31 Dec. 1933); 
Emanoil Ionescu (31 Dec, 1933),

D. ION POPESCU:
Ioan Marinescu (10 Febr, 1936); 

Gheorghe Râpeanu (15 Iulie 1936); 
Nicuiae Milea (31 Ian. 1936); Aurei 
Toma (31 Decembrie 1937).

D. RADU OTTULESCU:
Marcel Florescu (1 lan. 1934); 

Petre Ionescu (1 Ian. 1934).

Get <.• îjj.-cccs de
tiraj al amriwi e

Grota Garbo
roman

de CEZAR PETRESCU
Primul volum din marea 
coleețiune literară a via- 
rului Curentul.
320 pagini 70 tei

Balei C. F. H-ului
Primim:
„In seara zilei de 6 Ianuarie în e- 

legantele saloane ale Camerei de Co 
merț a avut loc anul acesta balul 
secțiunei de football a C- F- R-ului.

„Serata a fost onorată cu prezența 
d-lui director general C- F- R-, Cezar 
Mereuță, președintele Asociației Spoi 
tive și Culturale C. F- R- și de aproa 
pe toți d-nii directori din serviciile 
centrale în frunte cu d- director Co- 
dreanu președintele secțiunei de foot 
ba.ll, organizatorul acestui bal.

S’a petrecut într’o atmosferă cor
dială până în zorii zilei așa că balul 
s’a terminat cu deplin succes atăl 
din punct de vedere moral cât și ma 
lerial.

„Cu această ocazie secțiunea de 
football își exprimă cele mai căldu
roase mulțumiri tuturor cari au con- 
itriguit la buna reușită a acestui bal 
și în special Comitetului de Doamne 
prin ajutorul cărora »’a asigurat suc
cesul**.

Magazin Intern
ADUNAREA generală a Federa

ției române de box. va avea loc In 
ziua de 5 Martie 1933, în Capitală.

•
LA 22 Ianuarie a. c., se va efectua 

la O. N. E. F. cântărirea și exa
menul medical pe primul trimestru, al 
tuturor pugiliștilor amatori din re
giunea Muntenia.

*
BALUL Vemisului, va ave*  toc In 
acest an, la 21 Ianuarie, in cochetele 
saloane dela Roxy.

«
INTRE 21 și 24 ale lunii, Sinaia 

va găzdui campionatele sezonale de 
sporturi de lamă.

Ringul internațional

Din telegramele sorite la direc
țiunea C- F. R. se constată că nin
soarea este generală, iar în unele 
regiuni ea a căzut din abundență, 
formând straturi groase de peste 
un metru. Zăpada este însoțită de 
viscol care a Început încă de eri 
după amiază să sufle cu iurie, pri
cinuind mari ravagfi pe câmpia 
Bărăganului în regiunea Buzău, 
R.-Sărat și Focșani.

VISCOLEȘTE PE BARA- 
GAN

Intre Ploeștf și Țăndărel zăpada 
s’a depus in straturi ce in unele 
puncte ating înălțimea de aproape 
doi metri.

in stațiunile Sărățeanca, Căză- 
neșt1, Andresești,, Poenaru, Bor- 
dea, Slobozia Nouă, Bucu și Ge- 
radă sunt numeroase Unii Înzăpe
zite, cu toate că echipele de lucră
tori și plugurile au Început să lu
creze cu multă asiduitate la cură
țitul tiniUor.

O relațiune oficială so
sită eri la prânz ta direc
țiunea generală c. f. r. a- 
nunța că linia Ploești - 
Țăndărei-Fetești a fost in 
întregime înzăpezită iar 
circulația tuturor trenu
rilor a fost complect sis
tată.

Tot din această cauză trenuri
le de petrol destinate exportului 
prin Constanta sunt îndrumate 

' pe ruta Ploești-București • Fe
tești.

ÎNTRERUPEREA CIRCU
LAȚIEI INTRE BUCU
REȘTI-CONSTANT A

In stația Ciulnița trenul 
rapid „Regele Carol 1“ 
format din vagoane Pul- 
Iman, ce a plecat cri di
mineața la orele 7 din 
Constanța, din cauza vis
colului și ă zăpezii mari 
ce a căzut in acea regiune 
a rămas înzăpezit. Pe a- 
ceastă linie zăpada a for
mat troene Ce trec de doi 
metri înălțime.
DERAEREA UNUI TREN 

DE PETROL
Din cauza ghețel și a troeneior 

de zăpadă în staț'a Dâlca a deraiat 
un tren de petrol cu li vagoane.

Pentru restabilireai clrcuiației pe 
această linie, echipe de lucrători 
lucrează cu multă anevoie la ridi
carea vagoanelor deraiate, cari au 
suier't mari avarii.

*
Linia de mare trafic București- 

Fetești-Constanța rămâne închisă 
până la noui dispozițiuni pentru 
toate traficurile.

TRENURI ÎNZĂPEZITE
Rapidul „Ștefan cel Mare“ Cer 

năuti-București a rămas eri după 
amiază înzăpezit la cantonul No. 
116 între stațiunile Cotești-Gu- 
gești situate între Stațiile Sihlea- 
Focșanl.

Circulația a lost restabilită pe 
această linie de către două loco
motive de ajutor sosite din stafia 
Focșani.

Se mai găsesc înzăpezite tre
nurile No. 502 Cernăuti-Buc.i- 
rești în stafia Cotești, rapidul 
„Unirea“ tn stafia Sihleta, rapidul 
No. 7 București-Chișinău și 503 
personalul

Trenurile

Eduard Tenet, campion național 
francez de categorie mijlode, a dis
pus la puncte de campionul german 
Gustav Eder. Matchul a avut loc la 
Paris-Ring din Paris.

*
Invingându-1 la puncte pe Challen

gerül său Barrére, campionul francez 
Abel Argotte și-a conservat titlul 
categoriei semi-grea,»

Pegazzano, ex-campion ale Euro
pei, cu care nampionul nostru Spa
kow, a terminat nedecis, a câștigat 
la puncte contra unui oarecare Wil- 
liam Thomas.

*
Max Schmeling, fostul campion 

mondial la toate categoriile, a în
treprins un voiaj de plăcere In prin
cipalele orașe europene. Actualmente 
„Max“ e la Viena, unde-și petrece 
timpul cercetând muzeele.

Riambau, fostul adversar al com
patriotului nostru Gheorghe Covaci, 
a fost desemnat împreună cu Mico, 
să dispute titlul spaniol al categoriei 
ușoară, actualmente fără deținător.

«
Francezul Augier, a fost învins 

prin k. o. în cea de a dnceâ repriză 
de către conaționalul său Dujaidin.

Bucur ești-l ași. 
accelerate Nr. 53

clăi Ia direcțiune de stațiunile do 
mișcare arată că următoarele Unii 
sunt închise pentru toate traficu
rile:

Buzău-Mărășești, Focșanl-Odo-

beșt', Pfoești-Țăndărei șl Bucure- 
ști-Fetești.

Pe distanța Ploești-Predeal, toa
te trenurile de mariă circulă cu to
najul redus la jumătate.

Care era situația aseară
Trenuri îndrumate pe rute ocolitoare

Relatările oficiale sosite la cursul 1 la ora 2.10 dupâ amiază. Tot din 
lei de eri, 'după amiaza m seara, ceastă cauză Va reținut șl răpisilei de eri,'după amiază ft seara, 

la direcțiunea generai a căilor fe
rate vestesc că viscolul se întețe
ște, iar liniile de cale ferată sunt 
expuse înzăpezirii.

Inspecțiunile de mișcare din fă
ră au cerut telegrafic suprimarea u- 
nor trenuri de marfă spre a putea 
astfel asigura — pe cât posibil —. 
ciculația trenurilor de persoane. 

Astfel, inspecțiunea de mișcare 
din Galați, a cerut anularea tuturor 
trenurilor de marfă depe liniile Bu- 
zău-Gaiați, Galați.Tecuci și Galați- 
Bârlad, iar locomotivele acestor tre. 
nuri să fie întrebuințate pentru du
bla tracțiune a trenurilor de călă
tori. Direcțiunea mișcării cJa. a 
admis cererea inspecției și cu înce
pere de Marți seara, toate trenurile 
de marfă depe aceste linii sunt su. 
primate.

Deasemenea au mai fost anulate 
trenurile de marfă depe linliie Bu 
zău făurei-Brăila și Barboși.Tecuci 
Mărășești..

Alte linii amenințate
Stațiile Galați și Buzău au anun

țat aseară târziu telegrafic, că din 
cauza viscolului și a nămeților de 
zăpadă ce se depun pe linii, dintr*un  
moment în altul circulați» pe li
niile Buzău-BiăiU-Galați, Galați- 
Bărboși-Bâriad, este amenințată cu 
închiderea.

Stația Buzău a cerut reținerea la 
București a trenului rapid No. 1 
București-Chîșinău și care tren ur
ma să plece din gara de Nord eri

-------- ----------m reținut șl rapidul 
No. 8 OMnău-Iașl-București la 
Bâri*d.

Atât*  vierme cât Uni*  între Bu- 
zău-Făurei-Brăila-Gaiați, mai este 
pr» ticabilg, plugul suedez aflat în 
stația Zoița urmează a se înapoia, 
și plugul american trimis del*  Mă. 
rășeștl să curețe diHanța Mără- 
șeștl-Tecuci-Barboși - Brăila - Fău- 
ței-Buz&u, pentru ca astfel să s® a- 
sigur« cel puțin, prin această rată 
ocoUtg, legătura cu Moldova.

S’a reușit să fie deszăpezit rapi
dul No. 8 Chlșinău—București, ră
mas înzăpezit la Bârlad; personalul 
No. 502 Cernăuți-București; rapidul 
No. 5 București-Cernăuțl și persona
lul No. 503 București-Pașcanl, tre
nuri rămase înzăpezite pe linia Mă
rășești—Buzău.

Trenuri îndrumate pe 
rute ocolitoare

Din cauza înzăpezirii, liniei Buzău 
—Mărășești, trenul accelerat No. 53 
București—Cernăuți, care a luat șl 
călătorii trenului accelerat No. 51 
depe aceiaș distanță, a fost îndrumat 
pe ruta ocolitoare Buzău-Barboji; 
acceleratul 63 București-Iași a fost 
îndrumat pe aceiaș rută; acceleratul 
54 a fost îndrumat pe ruta Tecud 
Bărboși; garnitura goală a trenului 
accelerat 51 a fost înapoiată la Bu
zău.

Trenul personal 501 va circula de 
la București, până la Buzău, de un
de va fi îndrumat apoi pe ruta oco
litoare Buzău-Barboșl-Tecud.

Și

63 care au reușit să străbătu pu
nă la Buzău au fost reținute in 
această stafie.

intre Buzău și Mărășești zăpa
da atinge o înălțime de peste doi 
metri. «

Situația liniilor, comunicată oti-

Prima victimă a înghe
țului

Eri hi zorii xilel ln strada Popa 
Iancu 15 s’a găsit înzăpezit cada
vrul unei femei iri etate cam de 
40—45 ani. Asupra cadavrului nu 
s’a aflat nici un act Se crede că 
ar fi o cerșetoare care din lipsă 
de domiciliu se refugiase in curtea 
susrisulul imobil.

Moartea unui comerciant
Cunoscutul comerciant Teodor 

Emanoil, din strada dr. Botescu 2, 
pe când se afla în vizită la d. in
giner Artur Lobel, din str. Brân- 
coveanu 4 s’a simțit rău și după 
câteva minute a încetat din viață. 
Accif’**” '’ I ?-~4inoa-

rul Oteteleșanu
D. Caro! Braun, de 43 ard, din 

str. Berzei t7, pe când wătoa

MARAȘEȘTI, 10—De eri seară 
s’a abătut asupra regiune! noastre 
un viscol îngrozitor, iar zăpada s’a 
așternut în straturi enorme. Pe a- 
locuri înălțimea ei atinge 5—4 me
tri.

Circulația în oraș a stagnat 
complect.

Comunicația cu orașul Pandu 
e imposibilă.

Trenurile dela Cernăuți au sorit 
aici cu mari întârzieri, iar cele de 
la București și Iași n’au mai sorit 
de loc de 24 ore-

Din stația locală a plecat un piug 
american cu aburi spre Râmnicul- 
Sărat, pentru a desiunda linia.

Firele telefonice au fost trântite , 
la pământ și ele nn vor putea fi 
ridicate decât după ce se va mal 
potoli viscolul.

Pe șoselele naționale autobuzele 
de pasageri șl mașlnele particulare 
prinse de viscol au rămas în drum.

Prefectura de județ a dat dispo- 
zițiuni de ajutorare a acelora cari 
se află tn primejdie.

La Bărlad
BARLAD, 10. — De astănoapte 

un puternic viscol bântuie tn tot 
orașul șl județul.

Pe străzi, zăpada căzută in can
tități enorme, tace circulația a- 
proape imposibilă.

Trenurile sosesc cu mari întâr
zieri.

Acceleratul ce trebuia să sosea
scă aseară și cel ce trebuia să so
sească azi dimineață, n'au sosii 
nici la ora când telefonez.

Din județ nu ne-a sosit Încă nici ’ 
o știre, din cauză că firele tele
grafice sunt deranjate iar comuni
cația cu alte mijloace o-imposibilă.

Zăpada continuă să cadă din a« 
bundență iar viscolul se menține.

Ravagiile viscolului 
in regiunea

BRAILA, 10. — De 24 ore s’a 
deslănțuit asupra regiune! Brăilei, 
un groaznic viscol, ce face hhposi 
bilă orice activitate omeneăscăî

Zăpada căzută din abundență s’a 
așezat în mari troene, sub puterea 
vântului.

Pe alocuri, zăpada atinsa 2 me
tri înălțime. Circulația a fost com
plect sistată.

Tramvaele au încetat să circule 
Încă de aseară. Pe străzi de aida 
se poate circula.

Firele telefonice au suferit și ele 
mult din cauza viscolului. Astfel 
din șase fire ce le are, Brăila cu 
Capitala, au fost distruse patru și 
au mal rămas pentru comunicații 
numai două in bună stare.

Numeroase locuințe au fost des» 
velite ,lar gardurile șl copacii au 
fost trântiți la pămflnt

in cursul nopții s’au declarat mai 
multe inceputuii de incendiu, ca
ri au fost localizate, datorită mun
cii uriașe a pompierilor și a echi
pelor de soldați.

STAREA IN JUDEȚ
Starea in județ, după 

cât ni se comunica, și du
pă câte s’au putut afla de 
la anumite primării și po
sturi de jandarmi, e mult 
mai gravă. Se Grede ast
fel, că datorită viscolu
lui năpraznic, deslănțuit 
brusc, au fost surprinși 
pe câmp mulți oameni, 
cari se aflau in drum dela 
sat la sat.

SITUAȚIA PE C. F. R.
Situația pe căile ferate 

este deasemenea foarte 
rea. Toate trenurile or 
vin dela Iași, Chișinău, 
Cernăuți, au trebuit să fir 
îndrumate pe ruta Băr
boși. Huite din trenuri au 
rămas învăpesite pe linie 
Cele plecate din Brăila

tt’au învă^earit la Făurel. 
Pentru de9»ăpe»ire au pb> 
eat ntșnșeroaBe pluguri pe 
linii, in toate, dlireețiunfie,.

SITUAȚIA VASELOR 
PE DUNĂRE

Pe Dunăre, situația este 
fi măi rea. Vasele de ma*  
re tonaj au suferit avarii 
considerabile j mai ales 
cele ce n’au reușit să se 
retragă in vreun adăpost- 
Multe din vasele ce erau 
ancorate in larg au fost 
smulse din ancore și lovi
te de țărm.

In ajutorul lor au ple
cat mai mute remorchere. 

Agențiile de vapoare,

înștiințate despre această 
stare de lucruri, au luat 
hotărâre împreună cu ar
matorii respectivi, de a > 
opri intrarea vaselor de 
măre tonaj dla Brăila și. at 
le reține Ia Sulina.

Șlepurile de cereale ce 
au venit încărcate cu măr 
furi, n’au putut să facă 
nici o descărcare. Multe 
din cele ce se aflau in 
drum spre Brăila, au fost 
îndrumate înapoi spre Su
im a.

In port orice activitate 
a fost sistată iar la Bursă 
nu s’a făcut nici o opera« 
țiune.

François
*

La Cetatea Albă zăpada a atins
zece metri înălțime

OALBA, 10.
COLULUI CE S’A DESLANȚUIT A 
SUFRA REGIUNEI NOASTRE, CIR
CULAȚIA TRENURILOR PE DISTAN 
ȚA CETATEA ALBA-BASARABEAS 
CA, E COMPLET 8I3TATA-

INTRE STAȚIILE CANTEIQR-GU

DIN CAUZA VIS- LEVCEA, ZAPADA SA AȘEZAT IN 
NAMEȚI INALȚI DB CAtB jjBCB 
METRL

PANA ACUM NICI UN TREN N’A 
SOSIT ȘI N’A PĂRĂSIT ORAȘUL 
NOSTRU.

Zăpadă de 4 metri Ia Focșani
FOCȘANI, IO. — Zăpada .poate ști încă nimic, 

ce a căzut de astă noapte Autobuzul de curse ce 
încontinuu, a atins azi di- venea dela Pașcani s’a în- 
mineață pe alocuri, inăl- zăpezit in marginea ora« 
ți mea de 4 metri. u șuiui, iar călătorii au lua«

> pe jos spre oraș. 
Dintre aceștia nu se știe 

insă nimic despre o fe
meie cu un copil, care a 
dispărut.

La depozitul de muniți- 
uni un soldat ce făcea de 
santinelă a fost găsit azi 
dimineață înghețat.

Viscolul continuă cu a- 
ceiași intensitate și se 
crede că sunt multe vic
time omenești in județ.

mea ue 4 metri. șui
Circulația pe străzi este t-o 
umplect întreruptă. E

aseară la patinoarul Otetelișanu, 
a lunecat îracturându-și piciorul 
drept A fost dus la spitalul Brân- 
covenesc.

Min:strul de externe 
al Ungariei a fost 

destituit
BUDAPESTA, 10. (Radorj. — 

Un comunicat, oficial anunță că 
Regentul a ridicat d'n funcțiune pe 
ministrul de Externe d-1 Puky du
pă propria sa cerere- D-1 Goem- 
obes, președitele consiliului, a fost 
însărcinat cu conducerea provizo
rie a ministerului

Se știe oă d-1 Kanla, ministrul 
Ungariei ia Berlin, va ti numit în 
curând deiinit’v rnldstru de *x-  
twue.

complect
Cursurile școlare au fost 

suspendate iar birourile 
autorităților au fost în
chise.

Orice activitate e zădăr
nicită, orașul e izolat corn 
plect, din cauză că firele 
telegrafice sunt căzute la 
pământ iar trenurile au 
rămas înzăpezite pe aiu-

UNUL INEBUNEȘTE 
DE GROAZA

E curios cazul unui sătean din 
comuna Străoane, al cărui nume 
ne scapă. El fusese dus intr’un sat 
vecta, unde s’a căsătorit Dumineca 
trecută. Voind să plece spre co
muna sa, a fost prins pe drum de 
viscoL

Iu fața avalanșelor de zăpadă 
săteanul, de groază a inebunit El 
se află internat acum la un spital 
<fin localitate.

AUTOBUZELE RAMASE 
IN CÂMP

Ceeace este anal îngrijo
rător, e faptul că toate au
tobuzele cu pasageri ple
cate din orâșul nostru sau 
care veneau in oraș, au 
rămas în drum, neputând 
străbate printre nămeți*  
Aîstfefl, despre situația pa
sagerilor acestora nu se

Situație gravă In Moldova
IAȘI, 10- — DIN EXPLICAȚIILE 

CAPATATE LA C- F- R-, AFLAM CA 
TRENURILE DE GALAȚI-TECUCI, 
FOGȘANI-MARAȘEȘTI, BASARA- 
BEASCA-TEGUCI, TECUGI-BARLAD, 
AU RAMAS ÎNZĂPEZITE PE LINIE.

TRENURILE PLECATE DELA 
IAȘI SPRE BUCUREȘTI ȘI CELE 
DELA BUCUREȘTI SPRE IAȘI, N’AU 
AJUNS LA DESTINAȚIE.

TRENURILE PERSONALE 502, 
503 ȘI 507 AU FOST BLOCATE IN 
APROPIERE DE STAȚIA COLEȘTL 

IN ÎNTÂMPINAREA LOR AU FOST 
TRIMISE ECHIPE DE LUCRATORI 
PENTRU DEBLOCAREA LINIEI-

Citiți

Mica Publicitate



Cfltasiroia de (aie feraiâ (Il n fiera de Nord
Un tren personal și unul accelerat s’au ciocnit.- Sunt 8 morți și peste 50 răniți

După nenorocirile dela Vinii*  
leanca, Recea, Boboc și Secelea- 
nu, credeam, in sfârșit că soarta 
»'a hotăi'ît să ne cruțe de seria 
morților năprasnice.

lată insă că eri dim'neață, in 
chiar pragul gări] de Nord, aci, 
unde se presupune că organizația 
ceferistă iși spune ultimul cuvânt, 
aci, subt ochii vigilent*  ai tuturor 
mărimilor, căile ierate dau nou 
prilej de doliu, pe marginea dru» 
mulul zac aruncate noi șiruri de 
morti, iar prin spitale iși urlă ră
nile trupurilor sângerate zeci de 
răniți.

Până la ora la care serhn aceste 
rânduri nu știm ce vinovat! vor 
descoperi autoritățile care anche
tează. Acolo, pe teren, directorii

La locul dezastrului
La aproape 100 de metri din

colo de podul „Grotă” la intra
rea In Gara de Nord, a avut loc 
nenorocirea.

In amestecul de rețete, tn ha
rababura de trenuri ae acolo, ae 
departe se desenează catastrofa, 
trenul pesronal de Timișoara, ce 
venea încărcat de călători, stă
tea aproape întreg — într’îm tra
gic popas — ca geamurile spar
te. ușile vraiște și pustiu de lume.

tn tund, spre sfârșitul lut, un 
vagon de poștă într'o coastă, al
tul de corespondentă aplecat, 
parcă stă în genunchi șl se roagă, 
tar aci. alături, un vagon de clasa 
IIl-a (mai precis fost de clasa

Cum s’a produs nenorocirea
Dinspre Craiova trebu

iau să sosească de dimi- 
naață două trenuri la un 
interval bine calculat și 
suficient, trenul personal 
I IO și acceleratul 16.

Trenul personal a avut 
o întârziere din cauza 
vreme! rele și a plecat din 
gara Chiti la spre Bucu
rești cu toate formele îm
plinite.

Pe distanța Chitil^Bu- 
curești, când nu mai avea 
nici cinci minute până să 
intre in gara de Nord — 
terminus — a fost ajuns 
din urmă de accelerat și 
lovit pela spate, distru- 
gându-se astfel cele 5 va
goane șl provocându-se 
nenorocirea.

CE DECLARA ME
CANICII

Personalul depe amândouă locomo 
tivele a scăpat teafăr.

Am stat de vorbă cu amândoi, de
oarece singure declarațiile lot prezin
tă o importanță capitală.

Mecanicul depe locomotiva perso
nalului No. HO, se numește Manea 
Ion, e defel din Pitești, un bărbat tâ
năr și foarte desghețat.
NIȘTE INCONȘTIENȚI 

AU INFRANAT TRENUL
El ne declară următoarele:
âm plecat din Pitești cu o intâr- 

tiere de 48 de minute. Pe drum 
ml-am câștigat aece minute din a- 
eeastă întârziere și am plecat cu 
bln® din «tația Chitila. In dreptul 
atelierelor Ghvița am simțit că 
trenul a fost înfrânat deodată 
l^rapid" cum spune el) la urmă.

M’am gfcsit pentru o clipa în 
Încurcătură: să opresc locomotiva 
mu nu?

M’am gândit însă că din urma, 
mă gonește acceleratul 16 și atunci 
fie ce o fi!.» am dat o viteză re
lativ mate 20 km. pe oră. așa în
frânat cum eram,

N’am parcurs mai mult de 230 
de metri in condițiunile acestea 
când am simțit lovitura gr^a ce o 
primisem, parcă ar fi fost cutremur 
de pământ.

Norocul meu a fost — dacă noroc 
se mai poate numi >n astfel de impro 
furări —• eă n’am stopat pe linie. 
Dacă stopam se alegea praf și pul

și para directorii, discutau solemn 
la ce minută a dat-semnalul stafia 
de avizare, la ce secundă a primit 
avizul stafia de . preavizare. De 
sigur că vor stabip prin formule 
torigarometrice de „cos a”, „sin b" 
aceste controverse șl desigur vor fi 
scoase in factor comun „mai mă
rimi b”, rămânând să plătească oa. 
lele sparte vreun Met Ion Păun 
acarul redivfvus!

Dar ce importantă mai. prezintă 
răspunderile tată, de morții ce stă
teau acolo pe pământul înghețat, 
acoperit de țoalele lor sărace și 
ninși, ninși din Înălțimea cerului de 
fulgi] mari, ca niște lacrimi de ai- 
gint, ca niște lacrimi de argint în
ghețate și ele.

lll-a) complect distrus, rasă în
treaga caroserie si pe platforma 
lui, dealungul, sui călare un va
gon de clasa ll-a.

Vagonul de clasa ll-a este in
tact, in vreme ce din vagonul de 
clasa lll-a a mai rămas aoar 
platforma, parcă nict n'ar li fost 
vagon de călători, ci anul de că
rat pietriș.

In spatele vagonului de cores
pondentă, ultimul dela trenul per
sonal No. 110, înodată în răsuci- 
turi de arcuri și ferărie strâmbă 
locomotiva întâia a trenului ac
celerat, ca felinarele distruse șl 
grătarul la leL 

bere din întreg trenul meu, pentru 
că toate vagoanele ar fi intrat unul 
într’altul, așa lovitura grea a fost 
oarecum ușurată de viteza mea",

Fiind informat mai dinainte că 
trenul personal ar fi avut un defect 
prin ruperea unui cârlig care a 
produs la rândul său ruperea frâ
nelor Westinghouse și întrebân- 
du-1 pe mecan*c  relativ la această 
eventualitate, dânsul mi-a răspuns:

— „Eu nu $tiu preds ce s’a pe
trecut ia urmă, insă bănuesc alt
ceva, anume că in vagonul deia 
urmă trebuie să B fost intre călă
tori șl lucrători dela atelierele Gri. 
vița. Aceștia probabil că au înfrâ
nat trenul ca să scadă viteza șl să 
se dea jos, pentru ca să se oprea
scă în dreptul ^atof*  erelor șt să nu 
mai facă pe jos drumul înapoi deia 
Gara de Nord la ateliere”.

Lucrul, urmează să se cerceteze.
Totuși din toate cele ce am putut 

aduna, pentru ca să se ■ Înțeleagă 
mai bine cum s'a.produs catastrofa, 
e necesar să dăm unele lămuriri de 
ordin technic, cât și relațiunile 
semi-oficiale luate .pe teren.
O EXPLICAȚIE TECHNI. 

CA NECESARA
Pentru stabilirea precisă a împre

jurărilor în care s’a produs acciden
tul, trebue să dăm o explicație asu
pra modului de funcționare a servi
ciului de mișcare din Gara de nord-

Din cauză că circulația trenurilor 
în Gara de nord este foarte mare, 
există în această stație un sistem 
special de semnalizare, unic In țară: 
la intrarea în stația Chitila-Triaj, e 
xistă un semnal numit de reavizare, 
care indică în principiu mecanicu
lui dacă linia pe care se află e li
beră pentru intrare- La o distanța 
mai avansată, în stația Gara de 
nord se află un alt semnal, care pre 
cizasă dacă într‘adevăr linia e li
beră pentru intrare-

Cu sistemul acesta se poate ca un 
tren să intre pe aceeași linie pe cate 
a intrat altul, mai înainte, având in 
vedere că cel dintâi va fi putut intra 
In stație numai când va fi găsit sem
nalul din Gara.de nord pe liber; in 
caz contrariu, semnalul de reaviza
re va ti închis imediat după trecere*  
primului tren, având în vedere ca 
acesta ar trebui să se oprească pe 
distanța dintre semnalul ordinar din

DOUA VAGOANE DISTRUSE

Gara de Nord și cel de reavizare din 
stația Chitila-Triaj.

Cu aceste lămuriri putem trece 
astfel la explicarea faptului, adică 
a modului cum s’a produs acciden
tul- ,

Personalul nr. l>0, ce vine dela Ti 
mișoara, are sosirea tn Gara de 
Nord la orele 6.10 dimineața- acce
leratul nr- 16 ce vine din aoelaș di
recție are sosirea In Gara de nord 
la orele 6-35- Primul tren avea în sta 
ția Pitești o întârziere de 48 minute, 
al doilea avea In aceiaș Stație, o în
târziere de 20 minute- Ambele tre
nuri și-au câștigat din întârziere, pe 
drum, astfel eă personalul intra In 
Gara de nord cu o întârziere de 20 
minute, iar acceleratul sosia aproape 
regulat- Deci, ora exactă când s’a 
produs accidentul este 8-40 dimi
neața-

CE SPUNE MECANICUL 
ACCELERATULUI

Un alt [actor interesant este și 
mecanicul depe locomotiva accelera
tului. De aceea mă apropii de ma
șina acceleratului, care sta in fața 
vagoanelor sfărâmate, liniștit, doar cu 
farul dela coș spart, întocmai ca un 
criminal de rând, care după ce și-a 
văzut opera dusă la desăvârșire, pri
vește calm, luând măsurile de pre- 
cauțiune pentru eșirea din cauză.

Pe platforma locomotivei, păzită de 
un gardian, mecanicul Nicolau e 
foarte abătut, gândtndu-se cu teamă 
că i s’ar putea pune și lui în sarcină, 
o parte din vina catastrofei. Intru în 
vorbă cu el, pentru a obține amă
nunte asupra celor întâmplate. îmi 
răspunde cu oarecare teamă:

— Păi ce să-ți spun domnule, 
eu am intrat în Chitila Triaj, am 
văzut semnalul de distanță liber, 
șl am dat drumul locomotivei mal 
departe. Era încă întuneric șl nin
gea din abundență. In fața mea pe 
linie n’am văzut nimic. Aveam la 
locomotivă 70 km. pe oră. După 
ce am trecut de primul semnal de 
distanță aproape de podul Grand, 
la numai vreo treizeci metri de
părtare, am văzut pe aceiaș Unie 
pe care veneam eu, garnitura per
sonalului, am căutat să frânez, am 
tras manivela, dar n’am putut opri 
trenul și așa locomotiva mea a In*  
trat cu viteză in garnitura perso- 
naiului. Ml-am pus mana Ia ochi șl 
nu știu ce a mai fost- Pot spune 
insă că semnalul dela urma trenu
lui personal nu se mal vedea din 
cauză că era acoperit de zăpadă.

Mecanicul se uită, din nou bă
nuitor și la toate întrebările noas 
tre nu știe să mai răspundă.

CAUZELE ACCIDEN
TULUI

Personalul Nr. l 10, trecuse de 
primul semnal de distantă, numit 
de reavizare, cum am arătat mai 
sus — și se pregătea să intre în 
stația Gărei de ,Nord. Al doilea 
semnal de distantă din Gara de 
Nord era și el făcut pentru intra
rea trenului, astfel că garnitura pei 
sonalului putea să intre în stație

Intre cele două semnale de dis- 
stanță, se rupe un cârlig de legă
tură dela garnitura personalului și 
implicit se rup și furtunele frânei 
Westinghouse, astfel că toată gar
nitura s’a frânat brusc» rămânând 
pe linie.

in acest timp acceleratul se ga
șca In fața semnalului de reavizare 
care se afla încă deschis pe liber, 
dela trecerea primului tren.

Acceleratul și-a conti
nuat astfel drumul și a in
trat cu viteză peste trenul 
personal care se defecta
se înainte de intrarea in 
Gara de Nord.

O VERSIUNE
Printre declarațiunile obținute de d- 

ministru Mirto, sosit la fața locutut 
s'a produs șl una, care merită a fi 
■tserată.

Anumei Un lucrător care se afla 
m trenul personal și care-și are lo-

ceeace s’a stabilit dela început e că 
toată vina o poartă impiegatul din 
stația Chitila-Triaj, care după ce a 
făcut semnalul de rearizare pentru 
făcut semnalul de reavizare pentru

cutnța’prin apropierea locului und» 
s’a produs dezastrul, a tras de sem
nalul de alarmă și astfel a oprit gar
nitura personalului.

Tot atunci din cauza frânărei

CURĂȚIREA LINIILOR ,
brusce, sfat ți rupt șl cârligul de le
gătură dintre vagoane.

Nu putem ști însă dacă tntr’ade- 
văr există acest criminal fără voe.

Mor ții
In trista vecinătate 

epavei vagonului de cla
sa lll-a sunt oulcați pe 
tărgile adus& de bran
cardierii dela spitalul Mi 
lîtar, morții.

La margine un trup 
subțiratec de fată. Pi
cioarele îi sunt dezgoli
te, ciorapii rupți lașa să 
se vadă răni adânci. Chi 
pul îi este acoperit și 
când dai la o parte 
zdreanță de îmbrăcămin 
ie neagră, îți apare un 
cap zdrobit oribil, însân
gerat și hidos, dinții par
că împrăștiind un râs 
sarcastic și straniu.

Alături tot o femee. Se 
cunoaște după încălță
minte. Aci de fapt sunt 
doi morți, femeea Maria 
P. Gâlceavă și pruncușo- 
rul ei de doi ani, ce a în
chis ochii odată cu ma
ma sa.

Femeea este crâncen 
zdrobită, iar copilașul 
n’are nici o rană exteri
oară.

Vecin cu Maria Gâlcea
vă, e un bărbat cu piep
tul zdrobit, cu mâinile 
crispate și alături, un 
om decupitat. E cel mai 
oribil spectacol. Capul e 
desfăcut de trup și o mâ
nă crispată a prins în se
cunda morții, in încleșta 
rea ei claviculele însân
gerate. Capul zace ală- 

Rănîțîi
Numărul răniților, cât 

și al morților, este rela
tiv mic, față de propor
țiile ce putea să aibă ca
tastrofa.

încă odată accentuăm 
că nenorocirea ar fi fost 
cu mult mai mare dacă 
n’avea mecanicul Manea 
ion spiritul de prevede
re și inițiativă să dea vi
teză trenului său.

Răniți sunt mu Iți, cir
ca 50—60 cu răni ușoare, 
lovituri pe care le-au jpri 
mit în clipa ciocnirei și 
cari au fugit in goană 
ei singuri după ajutor.

COLINDÂND SPIȚA- 
LELE

Cei mai grav răniți au 
fost trimiși cii brancar- 
dele la spitale.

In sălile golite în gra
bă zac zeci de oameni cu 
răni grele.

Studenta Aurelia C. Ve 
leanu din Craiova, func
ționară la Ministerul de 
Domenii se întorcea la 
slujba ei din vacanță. 
De soarta ei la început 
nu știa nimeni. Printre 
resturile de bagaje rătă
cite si sfărâmate se găsi

a obține liber din stația Gara de Nord, 
ca apoi să poată face din nou sem
nalul pentru trenul accelerat.

Dealtfel el a și fost arestat imediat.

a turi, cu ochii închiși, cu 
o tragică seninătate și li 
niște pe figură.

Trebue sa fi fost un 
om mai „subțire” căci 
pantalonul ii e din stofă 
fină, iar de un ciorap, a- 
târnă o jartieră de mă
tase.

Sunt 8 morți cinci a- 
scolo pe loc și trei la spi
tal, în clipa când se în
cerca să li se dea prime
le ajutoare i

1) Maria Gâlceavă.
2) Copilașul ei Gheor

ghe.
3) Tănase Dragomir 

factor poștal, mort la 
spitalul C. F. R. din Vi- 
ting.

4) Cătălina Radu, cefe
rist.

5) Mihail Zuzu.
6) ConsL lonescu, bucă 

tar la popota gardienilor 
din șoseaua Bonaparte, 
mort la spitalul Filantre 
pia.

7) O necunoscută, pro
babil o studentă din Cra
iova Mihăilescu, (după 
relațiile date nouă de 
studenta Vrleanu Aure
lia grav rănită și ea).
8) Ion M. Gheorghe, con 

ducătorul trenului I IO.
Morții in clipa acciden 

tului au fost transportați 
la morgă, iar ceilalți doi 
au fost depuși in cameri 
le mortuare respective.

se o poșetă cu 428 lei și 
o adeverință i

„Se certifică de noi că 
studenta Aurelia C. Ve- 
leanu și-a trecut exame
nul de licență la geogra
fie cu bilă albă. Semnat 
prof. Simion Mehedinți”.

Mai încolo un geaman
tan, niște batiste, o co
respondență, dar de soar 
ta ei nu știa nimeni.

La început se credea 
că dânsa trebuie să fie 
moarta asupra căreia nu 
s’a găsit nici un act.

Studenta Aurelia C. Ve- 
leanu trăește internată 
la spitalul ceferist din 
Viting, având o rană pro 
fundă la cap, alta la o- 
chiul stâng, o emoragie 
puternică și piciorul 
drept zdrobit. Starea ei 
este gravă însă dacă nu 
se vor ivi complicații 
sunt semne de scăpare.

Alt grav rănit este bă
trânul ceferist Rizea 
Gheorghe, căruia proba
bil că i se va amputa pi
ciorul.
LA SPITALUL VITING 
La spitalul Viting sunt

internați următorii grav 
răniți e

1. Gândac Dobre, oficiul P. T. T. 
gara București-Nord, com. Bădu- 
lești (Dâmbovița) ; 2. Constantin 
V. Vladislav, Scoarța (Gorj); 3. 
Untea Nicolae, conductor poștal 
Turnu Severin; 5. Stoica Ștefan, 
Centrala Poștei ; 4. Ana Socol, 
factor poștal; 6. Mlu Ștefan, paznic 
C. F. R„ Petroșița (Dâmbovița) ; 
7. Niculescu Gh. loan, C. F. R. 
Craiova; 8. Gheorghe Lungu, lu
crător C. F. R. (spitalul Witting); 
9. Floarea Constantin, funcționară 
minlst. finanțe, com. Chitila; 10. 
Mltroi Gheorghe, șef vagon poștal, 
Echinoxului 48; 11. Sârbu Nicolae, 
hamal C. F. R. Triaj, Lotru 4; 12. 
Văduva Dumitru, ferar căile fe
rate Budiceni (Gorj); 13. Cristor 
Constantin, hamal C. F. R., Ecou*  
lui ?8 ; 14. Cârtojan Constantin, 
camerist Ia poștă; 15. Titică Un- 
gureanu, com. Pereți (Olt) • 16. 
ion Cimpoeru, invalid, com. Bol- 
teni (Gorj); 17. Aurelia Văleanu, 
Brezoianu 4; 18. Ion Mateescu. In
tendent inspect. III C. F. Craiova; 
19. Nicolae Mltea, conductor poș
tal; 20. Ghelmegeanu, Mehedinți; 
21. Gh. Rizea, paznic C. F. R. pe- 
troala (Dâmbovița); 22. Dumitru 
Popescu, pensionar calea ferată.

Aci răniți! sunt sub în
grijirea d-lui prof. Bejan 
și a d-lui dr. Cartianu, ca
re împreună cu întreg 
personalul medical (con
centrat cu acest prilej) iși 
dau toate osteeneliie să 
salveze atâtea vieți nevi
novate.

Rând pe rând sunt duși 
la sala de operație răniți i, 
după ce li s’au făcut mai 
întâi examene radiogra- 
fice; operații (amputări) 
se vor face numai în ca
zuri când altă posibilitate 
de salvare n’ar mai exista.

D. prof. Bejan plin de 
bunăvoință și între două 
examinări ne-a arătat ce 
înseamnă clinica de chi
rurgie a acestui spital mo
del.

Această clinică a înre
gistrat in decursul ulti
mului an cel mai mare 
rendement de operații, in 
raport cu numărul de pă
turii 670 la 60 de paturi.

Nu putem avea decât 
cuvinte de laudă pentru 
toată înfrigurarea de a 
veni in ajutor.

D. Vogtberg, directorul 
Casei muncii C. F. R. a ve
nit personal la spital și cu 
un spirit de altruism ce-l 
onorează și vădește pe o- 
mul bun, a stat peste două 
ore printre răniți, împăr
țind mângâieri,, cercetân- 
du-i pe toți și dând dispo
ziții pentru cea mai mare 
solicitudine.

Dealtfel întreg corpul 
medical e devotat până la 
sacrificiu.
LA SPITALUL MILITAR

Aci sunt trei răniți, trei 
soldați i

1) Dima Gheorghe dela 
depozitul de materiale al 
aeronauticei!

2) Stoica D-trii dela de
pozitul central de muni
ții I

3) Cioc D. Marin dela le
giunea de jandarmi.

Toți trei au fracturi la 
mâini și picioare.

LA SPITALUL FILAN
TROPIA

La spitalul Filantropia 
au fost aduși cinci răniți, 
din care a murit unul, 
gardianul C. lonescu.

Ei sunt i
1) Marin Corbeanu din 

Craiova str. Hor ia 18, are 
fractura gambei stângi j

2) Ion Georgescu com. 
Victoria Ialomița, ușor ră
nit;

3) D-tru Dolofan din 
Mogoșoaia, ușor rănit;

4) Harabets Gheorghe 
impiegat P. T. T. cu frac
tura antebrațului.

In total sunt douăzeci și 
nouă de răniți internați in 
cele trei spitale.

Comunicatul Direcțiunii c. f. r.
Raportul comlsluni de anchetă

Comisia de anchetă C. F. R. 
compusă din d-nii: T. Sfințescu 
inspector general superior de con
trol; Alexandrescu, director de ex
ploatare; Miulescu dela inspecția 
de tracțiune și N. Popescu dela 
inspecția de întreținere anchetând 
la fața locului cauzele ciocnirii, ul 
înaintat direcțiunii generale C- F. 
R. următorul raport;

Trenul accelerat de Craiova cu 13 
vagoane 547 tone, conduse de șeful 
de tren Bărbulescu M. din Bucu
rești Grivița și mecanic Nicolau M. 
mașina Nr. 230063 și Stamatiu C. 
mașina 230914 din depoul Pitești, a 
ciocnit la ora 6.50 în dreptul klm. 1 
plus 900, între semnalul de avertis-

PRIMELE AJUTOARE
Nenorocirea s’a produs diminea

ța la 6,40. Era Întuneric și ningea 
din belșug. La țipetele desperate 
ale lumU aceea cuprinsă de panică, 
la gemetele răniților, au alergat 
in grabă locuitorii din cartier. A- 
ceștia au dat primele ajutoare, 
eum iarăși dintre aceștia s’au re
crutat și corbii care profitând de 
tntuneric și zăpăceală au jefuit pe 
răniți.

Ajutoarele au venit mai târziu, 
mai întâi postul de ajutor din gara 
de Nord, apoi in goană Salvarea.

Internii Aurel Gheorghiu șl Gri- 
gore Prie au fost niște apostoli, 
dând un ajutor de neprețuit

Trenul de salvare a venit foarte 
târziu șl pfină atunci Salvarea a 
trebuit să culeagă rănlțil de pe 
câmp.

AUTORITĂȚILE
in primul moment a sosit la lo

cul netiorocirel d. procuror geno. 
ral Codin Ștefănescu împreună cu 
d-nii judec, de instrucție prezident 
Stratulat, prim procuror Dumitre- 
•cu șl procuror Tretlnescu, de a» 
semeni d. inspector Frânculescu, 
șeful siguranței din poliția Capita
lei, chestor Panopol. comisar șef 
Dezideratu dela circ. 36.

Au mai sosit d-nii inspector Ră 
dulescu șeful gării de Nord, Auro 
iian Georgescu subdirector gene
ral, Goleriu și Teodorescu, un 
foarte mare număr de comisari și 
medicul locotenent Tudor Crlstea 
cu serviciul de ambulantă dela 
Spitalul Militar.

S’au făcut primele cercetări la 
locul dezastrului, urmând ca după 
culegerea tuturor datelor ele să 
ile continuate si să se stabilească 
vinovății.
D-NII MANIU Șl MIRTQ 

LA LOCUL DEZAS
TRULUI

Informați de groaznica nenorocite 
întâmplată, d-nii Iuliu Maniu preșe
dintele consiliului și Eduard Mirto, 
ministrul comunicațiilor, au i-jsit lit 
ora nouă dimineața la locul dezastru*  
tui tnteresăndu-se de aproape de im*  
prejurările în care el s'a produs.

Toate relațiunile au fost date dă 
d. inspector Rădulescu șeful gării du 
nord, subdirector Aurelian Geon 
gescu și inspector Bucur.

A FOST INFORMAT ȘL 
SUVERANUL

La ora 9 jumătate dimineața, d-l 
ministru Eduard Mirto a lnlormal 
telefonic la Sinaia, pe Majestatea 
Sa Regele de toată nenorocirea în
tâmplată. I

Suveranul a cerut să Re pus meu 
reu in curent cu cercetările și og 
starea răniților.

PAGUBELE
Apreciind sumar, pagu*  

bele se ridică la câtevu 
milioane, socotind distru
gerea de material și des
păgubirile ce trebuie sâ 
suporte casa autonomă C. 
F. R.j pentru merți Și **ă,  
niți.

Ca încheere e locut să amlnttm aci 
debandada care domnește la serviciui 
mișcărei. In timpul vacanței trenuri 
supra încărcate, fără nici o grijă de 
călători, fără nici o măsură de ame
najare mai civilizată, lucruri petrecute, 
dragă Doamne, în epoca de norma
lizare.

Acum, când catastrofa «’s produs, 
echipe de salvare venite târziu, mă
suri de ordine și păzi anapoda.

Să cerem socoteala cuiva? De bună 
seamă că sancțiuni se vor da însă nu 
cui trebue ci, așa cum spuneam ia 
început, unui biet acar Ion Păun 
descoperit pro cauza.

Enormele pagube le va suporta 
însă Casa autonomă și deci noi ce
tățenii.

Ziua de eri a aruncat doliu pesta 
Capitală: 8 morți și atâția răniți. 
Prea multă jale pricinuită de prea 
multă lipsă de grijă. Dumnezeu să-l 
erte de păcatele lor pe cei căzuțl 
jertfă; Dumnezeu să vindece grabnic 
și ușor rănile celor ce zac sfârtecați 
prin spitale, însă justiția omenească 
trebue să pedepsească exemplar pe 
cei inculpați. Pe aceștia nu trebue 
să-i erte nici oamenii, nici Dumnezeu,

O. I. Atanasiu

ment și cel de oprire absolută ale 
stației București Nord, trenul HQ cu 
20 vagoane 502 tone, condus de șe
ful de tren Crețu S. din Craiova — 
și mecanicul Manea I. mașina 50344 
din depoul Pitești. Acest tren fuse
se oprit puțin înainte de punctul cioc 
nirei, din cauza deschiderei unui ro
binet al frânei de aer, probabil cel de 
la urma trenului.

După o oprire de circa 6 minute, 
timp în care conductorul de tren 
llincescu Ion, aflat la al patrulea va 
gon dela siguranță, pretinde, că a 
dat trenului 16 semnale de oprire cu 
lanterna și fluer, trenul 110 a fost 

(Continuare în pag. 6-aJ
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Telefon 375|28
BUCATAREASA și sufragioalcă per
fectă se caută, Bonaparte 4. 340
BUCATAREASA bună, să știe prăji
turi. Romană 96. D-na Maraș. 342

• tUi'iUȚiONAR, vaste cunoștinței
• direcția birouerației, bun cal- X
• cuiator, fost expeditor vamal, x 
•caut post, pretențiuni modeste. • 
S adresați ziar sub Bez 2500 X
• 30309 • 
%•—•»••••••—•••••—«• 
VOIAJOR rutinat, introdus diferite 
branșe, preia reprezentanțe proví
zión. Adresați ziar „Succes“. 30246

BONA germană pentru fetiță cinci 
ani, știe cusutul ajute casă caută 
Iordăchescu. știrbei Vodă 94. 321

BUCATAREASA servită și la toate 
casă ușoară caută imediat strada 
Doctor Lister 11 A în față. 322 
ANGAJEZ femee serioasă, acte, la 
2 persoane Miron Costin 46. 316

AUTOMOBIL Buik limuzină tip 
1928 Standard vinde avantajos Mi- 
hăiescu, Paris 2. 333
CLĂDIRE 10 apartamente în con- 
strucție apropiere Cișmlgiu. Cer
chez, piața Sf. Ștefan 13, telefon 
348/35. 228
•••—••••♦♦•••••—•••••• 
ÎUUMPAR diferite obiecte ca: * 

mașini de cusut, răcitoare, co-5 
voare, preșuri, tablouri, bibe-J 
louri, Văsărie, mobilă și ' * ' 

ide obiecre de menaj.
c. p. viu la domiciliu, 
str Valeriu Braniște 
Buc. II

—•••—••••••••—••—• 
TEREN 554 m. p. situat in cartie
rul Belu, str. Împăratul Traian 20, 
se vinde cu prețul de 60 mii lei. A 
se adresa Frizeria Ioan Crăciunes- 
cu, str. G-ral Budișteanu No. 2 
(fort Manea Brutaru). 247
CASA 5 camere magazine apă ca^ 
nai poziție bună, vinde str. Dra- 
goslavele 2. 229

tot felul] 
Printr'Oi 
Wecsler,] 
No. 46,

ȘOFER caut post întreținere, saia-
400 lunar. Dinu, Frumoasă 9. 30259

BUCATAREASA și jupâneasâ per
fecte, fără bărbat, condicuțâ caut 
Adresați în scris ziar sub 
bun“ indicând adresa 17 E

„Post
245

DOAMNA văduvă deces, bune con
diții, dorește conduce menajul unei 
persoane singure, pretenții modeste, 
numai provincie sau țară. Scriți ziar 
„Margareta 32“. 30260
CAUT ioc bucătăreasă buna Restau- 
vant. Cantină, Gr. Fălcoianu 5. 368

SE CAUTA practicante pentru bro- 
derie și mașină. Str. Blănari 25, 
etaj. 1. 3— 27900
ANGAJEZ vânzătoare, tânără pen
tru debit, garanție 5000, salariu 
1500 și dormit. Bălcescu 45. 236

o CUMPĂR CASE, ofer până la« 
] j 250.000 lei, preferabil cartierul J 
'•Dealul Spirei. Adresați la ziar« 
i [sub , D” 27457 $
••••••••••—»••——•••♦ 
ATELIER vulcanizare modem in
stalat, vindem urgent cauza plecă
rii, București, șoseaua Bonaparte 
10. 334

CAUT loc dădacă, la copil, serioasă, 
cu recomandații, fost doică 4 jum’
Leana Andrei, str. Caragiale 23 369

ANGAJEZ urgent, provincie, bun 
radiofonist la orice aparat. Oferte 
Electro-Mecanica, Christescu, 
I T. Ghica 64 Giurgiu

Str.
235

CAUT serviciu, merg la toate, Str. 
făinari oN. 44 în fund. 370
CAUT post, casier, ăîn încredere. 
Garanție morala, materială; adre
sați Toderică V. Colentina 25. 371

ANGAJEZ casieri garanție nume
rar 50.000, 100.000, salariul 5600,
IC .000 lunar, plus diurnă și abona
ment, Popp. Filaret 45 239

VÂND urgent cățea „lup” 5 luni, 
sănătoasă, rea, dresată, lei 800. Mo
șilor 88. Intendent. 30206
„PODUL ELEFTERIE“ ’ ! ! Cor> 
strucțle 1929 cinci camere lucsoa- 
se, parchete, baie, curte brazi 
370.000. Dionisie 14 233

BUCATAREASA mijlocie, văduvă, 
eu cop“. spăl luna1 sau toate. Anna 
Sf. Treime 42 Tei. 364
CAUT post orice lucru băiat de în
credere 21 ani Oferte ziar, 37 G. 365
CAUT serviciu ca iată ia toate fără 
bărbat. Velicu Drumea 33. Maria 366
CAUT lucru cu ziua la spălat Ma- 
rioara, str. Popa Niculae 3. 367

ANGAJEZ servitor de încredere 
garanție 4000. Splaiul Unirii 92, ora 
11. Broser. 240
ANGAJEZ toate femee gospodină 
fără bărbat condicuță, Viitorului 
176. Tănăsescu. 238

ATENȚIUNE. Tablouri pictori cu
noscut, singura sursă eftlnă. Tur
turele 3 prin Labirint. Tramvai 16 
(Stația Tabacu). 218

BUCATAREASA româncă, fără băr
bat, caut post la casă onorabilă. A 
se adresa Șos. Grozăvetși No. 62. 
Didina lonescu. 362

BODEGA Sărindar 12, caută băeți 
pricepuți 14-16 ani. 246
BUCATAREASA perfectă angajez 
Imediat. B-dul Tache lonescu 41, 
etaj. 241

VÂND mare ocaziune 5 prăvălii, 4 
apartamente, centru comercial în
tre B-dul Tache lonescu Atheneu 
preț 2.500.000, Agenția Presa Sărin
dar 24 tel. 307/60. 234

BUCATAREASA, fără bărbat să
nătoasă caut strada Nicolae Fili- 
pescu 49. 248

BUCATAREASA bună, cinstită și de 
încredere, română, caut loc bun la 
casă bună durabil. B-lui Carpi 33, 
«ntraiea prin scara de serviciu. Etaj 
II ușa dreapta. Apartamentul 11. 
Ana. 363

CAUT femee la toate cunoască 
bine bucătăria acte poate avea 
bărbat. Bulevardul Cuza 9. A. Can- 
tilli. 249

CAUT parterre 3 camere hol de
pendințe. cartier Rosetti-Icoanel. 
Goldenberg. Londra 23. 208
CAMERA elegantă baie apă caldă 
calorifer, pensiunea intrarea sepa
rată, Brezoianu 57 bis 209
CAMERA mobilată, bae, telefon, e- 
ventual pensiune. Bulevardul Las- 
car Catarg! 64. 210

DIVERSE
_____ I leu cuvântul_____  
URODONAL, Uraspetine, P'iperazlne, 
prețuri excepționale, numai la Dro- 
gueriâ Sfântul Gheorghe. Rugăm 
observați firmele albastre. 30258 
PREIAU prăvălie pentru băcănie cu 
locuință sau Închiriez. Ștefănescu. 
Frizeria Model, Palade 30, «a 1-3

■ • ’ < « « 1 30262
DOCTOR S. HORNSTEIN boU inter- 
ne, venerice, sifilis, Diagnosticul 
boalelor prin raze X, Electro-tera- 
pie. Consult.: dela 8—10 a. m. și 
4—8 u. m. B-dul Ferdlnand No. 105, 
București. 4. 30062
DECLARANT vamal cunoștințe 
vaste, caut post la întreprindere 
baze serioase; pretențiuni modesteș 
Adresați la ziar sub Z. 2500. 30308
CRIZA, cu toate răutățile ei, dis- 
pare, piere cerând urgent, executa
rea planului Unic. Adresați-va toți 
cu mărci pentru răspuns. Priseaca 
3. Târgoviște. 30196

BRODEAZĂ lenjerie de damă și mo
nograme ireproșabil și foarte con
venabil Tanti Constantinescu. Str. 
Sf Voevozi No. 11. Ușa 3-a la par
ter. 30134
CROITOREASA maestră, coupeuse 
haute couture, travail Soigné 200 
ziua Nirvana, Sfântul Nicolae Șelari 
9 setaj IL 30104
CROITOREASA perfectă, coupeuse 
haute couture 200 ziua. Nirvana, Sf. 
Nicolae Șelari 9, etajul 2.

Somnoroșii dela contenciosul 
ministerului sănătății

'DECLARANT vamal, cunoștințe 
ivaste, caut post la Întreprindere 
ibaze serioase; pretențiuni mo
deste. Adresați la ziar sub Z. 2500. 
ÎBUCATAREĂSĂ perfectă ți jupâ- 
neasă fără bărbat se caută Brezo- 
lanu 32. 247
ÎNGRIJIM imobil raport contra 
locuință sănătoasă. Adresați ziar 
„încredere absolută’*,  24 E.

* f cto1Ou*
'oindunannrftMaainh 
iuMKÄ PU&LIOTATE
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'PERSOANA serioasă bună gospo
dină caută post menajeră la fami
lie. N. Manolachi. Str. Elena Ma
tei Voevod No. 2. 30214
CROITOREASA, perfectă, caut an
gajament, atelier premiera. Vies- 
pari 45. 300
CAUT post fecior în casă. Oierte 
ziar 67 E. 301
CAUT serviciu jupăneasă _ merg 
toate __ Cuza Vodă 87 în curte.

252

FATA harnică caut serviciu la 
toate, am bărbat are serviciu. 
Turda 78. La Lucrețla. 259
CĂUT”1oc fecior~căse mari ori la 
toate Adresați ia ziar Marin 106 
D. 251
DOAMNA provincială, tânără dră
guță gospodină caut loc menajera 
persoană singură situată. Dida 
Luigl Cazzavillan 9. 304
GEiuViANA cu Praxis caută loc 
la copii, ajută $i in casă. Uranus 
S2. 267
CAUT post orice lucru, 
ani. Oierte ziar 99 E.

băiat 20
302

GARAJ sau atelier vulcanizat, apă, 
electrică, calorifer, locuință închi
riez, Romană 3. 348
BUCATAREASA bună și ïa toate 
două persoane. Singură, condicuță. 
Intre 2-6. Doctor. Bibicescu 4 (prin 
Bulev. Elisabeta). 244
BUCATAREASA servită fără băr- 
bat pentru Galați se caută Wapp- 
ner. Victoriei 49.
BUCATAREASA buna, băr-
bat cu spălatul caut Sf-tul Con
stantin 18 etaj. 320

CHI11AH

e<» f O UI

UMÎCA PUBLICITATF

fjf.ea. ciutănîut^

DE ÎNCHIRIAT camerâ mobilată, 
electrică, teracotă, apă, intrare se
parată și discretă Str. Lucaci 114 b. 

30028

PENSIUNI 
I leu cuvântul

CAMERA pensiune lunar 1.700. Popa
Tatu 45 și 19. 2-30257
LECȚIUNI și MEDITAT!I 

I leu cuvântul
•••••••••>••••♦••••••••>• 
! STUDENT Academie meditează«

curs Liceal șl Comercial foarte x 
avantajos. Adresați la ziar sub« 
N. N. X

••••••••••••••••••••••••• 
FRANCEZA metodă practică rapidă 
predau numai la domiciliul elevilor 
35 lei ora „Li liane” ziar. 30261
VORBITI Franceza, Engleza in 3 
luni. Duchant, Sf. Nicolae Șelari 9.
TANAR 
Ia toate 
tematici 
dresa la

STUDENT preda meditații 
obiectele, specialitate ma- 
,contra Cameră. A se a- 
ziar, sub Platon

CAUT serviciu fecior casă mare, 
Dr. Lazieanu, Bulevardul Carol No. 
41. 303

'm

AMATORI de Mabile Franceze! Li
chidez întregul ste, Expoziție per
manentă: Dormitoare, Sufragerii, 
Birouri moderne. Prețurile fabricai, 
înlesniri. Kamiel, Romulus 58.

10-30248
DE VANZARE 6 butoaie goale de 
vin. Romană No. 114. 30256
LOC de vânzare plin centru casă. 
Bonaparte No. 22. 30256
CUMPĂR casă, bani gata 600.000.
Oferte ziar .,101 N.‘‘ 30254
<>•••••••••••••••••••••••£ 
ii TABLOURI ii 

] ! splen ’ He, pictori cunoscuți cu re-, > 
ii put.ți«iad cu prețuri «x-1 • 
' ' trei. reduse mai convena-] ] 
'i bil ca uri unde, co.ecție mare,!
• • sursa cea mai eftlnă. Vizitați' 

spre convingere
j ! Vizibil zilnic numai între 2—4. (
i • Duminica, sărbători toată ziua < • 
' ! Str> Turturele 3 (prin Labirint).]
i , Tramvai 16 (stația Tabacu) , > 
' 'eeeeeeeeeee«—eeeeeeeeev 
DORMITOR, Sufragerie, Herrenzim- 
mer. Holl foarte elegante, ultra mo
deme vând imediat. Calea Văcă
rești 123. 304
DE VANZARE lâna toarsă pentru 
confecționarea de covoare la Ioan 
Vidrighin. Rășinari 63 jud. Sibiu. 305 
DE VANZARE, magazie tablă ondu- 
lata. Adresați Popescu, Vasile Las- 
căr 81. 306

DOAMNA închiriază cameră drăguț 
mobilată plin centru. Pictor Lu- 
chian 6 prin B-dul Carol. 30253 
INSTALATOR specialistfin’orelâ 
libere îngrijesc de buna funcțio
nare a întregei instalații, la casă 
de raport, în schimbul locuinței. 
Posed foarte bune recomandații. 
Adresați ziar „Instalator“. 30256 
ÎNCHIRIEZ una sau două camere 
mici goale sau absolut modest mo
bilate centru Teilor 14. (Spitalul 
Colțea). _______________________
CAUT cu chirie în raza orașului te- 
ren îngrădit 1600—5000 m. p. Dacă 
posibil apă băut. Oferte detailate la 
ziar sub 58 O. 324
CASA singură în curte, antrep, pa- 
tru camere, bae, bucătărie, cămară, 
două camere servitori, garage, Isvor 
No. 57. 325
CAMERA mobilată, bae, calorifer. 
Exanku 3. 326
CAMERE mobilate, ieftine. Mihail 
Cornea No. 20. 327
CAMERA mobilată închiriez VasiV 
Conta 15 (Brătinau). 328

CHRYSLER H. 62, Închis de vânzare 
ocaziune. Duzilor 6. 300
CHEVROLET ȘI ESSEX incliise, 
șease cilindri ca noi vinde eftin, În
lesniri. Portar Dorobanți 31. 301

DORMITOR, Sufragerei splendide 
Herrentzlmmer. Lămpi salon vând 
urgent. Bul. Take lonescu 41. 302

CAL a uucatareasă cu bărbat toate 
are aujtor, Isvor 60. 349
CAUT servitoare la toate pentru 2 
persoane, str. Radu Popescu 12. 350 
CaUT servitoare bună la toate cu 
acte General Rădulescu, Oziris 6 
București. 351

DE VANZARE Desoto cu demontabil, 
perfectă stare, cu număr și aparat. 
Vizibil garajul Auto-Box str. Leo
nida. 303

CAUT jupâneasă servită cu acte și 
iară oârbat. A se adresa: portar Ca
lea Griviței 23. 345
CAUT rranțuzoaică. (Prêter d-na
Atanasiuj, Isvor 99, Simion. 346
CAUT femeie servită iară bărbat sir. 
Ceres 10. Adresați Prunner I. 347

CAUT femeie germană pentru me
naj. Str Julieta Antonescu 1, fostă 
Carolina. 348

BUCATAREASA tânără la toate eu
condicuțâ, se caută Călărașilor 142

343

CAUT vânzător(re) garanție branșă 
tutungiu centru. Debit Căldărari 22.

344
BUCATAREASA bună pentru gătit, 
spălat, cu bărbat ca om de serviciu, 
angajează Griviței 93. 341

LICENȚIAT Șl CHIMIST, CU pre
tențiuni foarte modeste, caută me
ditații sau orice alt serviciu. Rog 
scriți la ziar sub: Laescu.
TANAR studiat în străinătate per
fect engleza și franceza. Viu și |*  
domiciliu. Foarte convenabil. Ziar 
sub ,,Orion”.
DOMNIȘOARA predă conștiincios 
germana, franceza, polona, foarte 
convenabil. Adresați ziar „Arcadia".
TIMPUL ESTE BANI; Nu-1 pierdeți 
zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXIS
TE NȚ A | Numai in patru săptămâni 
absolut orice persoană învață „Ste
nodactilografia”, corespondența co
mercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire „Școa 
la Centrală”. Biserica Enei 10.

CASATORII
I leu cuvântul___ _

TANAR meseriaș, situație sigură, 
etate 32 ani, dorește cunoștința unei 
domnișoare sau doamne etate cores
punzătoare, poate fi săracă dar bună 
gospodină. Adresa la ziar sub „Tâ
năr 32 ani“. 33435

CAMERA mobilată închireiz pe Sfin
ților vis-ă-vis spitalul Colței Ma- 
vrogheni 23. 323
CAMERE mobilate apă, calorifer, e- 
taj H scara II Crișăna 1 (Berzei) 

330
CAMERA goală, parter, electrică, apă 
închiriez foarte convenabil. Rahova 
No. 26. 319
CAMERA mobilată, confort, 1-3 per
sonae, intrare separată, bao. Vasile 
Boerescu 12 etaj III. Ascensor. Sta
tuia Brătianu 320
CAMERA la față, frumos mobilată, 
parchet, sobă teracotă, lumină elec
trică intrare separată. Șincai 39 321 
CAUT cameră mare pentru atelier 
mecanic. A se adresa în B-dul Dom
niței 1, 1 aportar. 322
CAMERA spațioasă, electrică, calo- 
rifer, închiriază lunar 1.200 lei. Bul. 
Carol 43, portar. 323

SE VINDE eftin materialo, scânduri, 
cușaci, pânză de sac, burlane, sobe. 
Piața Brătinau. Târgul de Crăciun.

307
VÂND ocazie mașină gătit perfectă 
stare, 4 ochiuri masă 1500. General 
Lahovary 69. 308
VÂND pianină de concert placă de 
bronz, preț de ocazie, a se adresa por
tar N. Golescu 20. Vizibil 12-5. 3*J9
BERLINA 521 Fiat puțin rulată 
stare perfectă vând din cauza ple
cării. Adresa Banca Italiană. 339
CUMPĂR 50-200 pogoane, Nicolae 
Popa Petre 10, București 231
PATRU imobile noi 1930 după colț 
B-dul Carol teren total 700 valoare 
8-1.000.000 vânz 2.000.000 plus 
2.100.000 creditor particular plăti- 
bil 20-30 ani redus conform legei. 
Ziar 29 E. 232
AUTOMOBIL „Ford“ închis 1927 
perfectă stare 17000. Bîcă Raho
vei 201. 33S

CONȘTIINCIOS imediat mijlocesc 
mariaj uri, capitală, provincie, nu 
mai partide situate : „Matia“. Ge
neral Ipătescu 22 A etaj n Moșilor 
București. 30112

MĂICUȚĂ dragă te-am căutat, nu 
te-am găsit; scrie-mi adresa Bucur 
când, unde te găsesc; Pupici Picușor. 

30260

Buletin meterologlc

ÎNCHIRIEZ cameră goală electrică, 
teracotă, bae stradela Bucovinei 5. 
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată con- 
fortabilă acces bae preferabil do
amnă Aurel Vlaicu 82 A. etaj 
JANETA Movilă, str Eliseu No. 3. 
Odăi de închiriat mobilate cu pen
siune foarte ieftine. 2000 lunar.
DE ÎNCHIRIAT in str. Virgil Pleșo- 
ianu No. 80, cameră, antreu și bu
cătărie. Preț convenabil. Adresați 

d-na Clara Bretz. Bul. Cuza No. 9. 
(Frizerie).

HtonunA»i:<«1O
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10 Ianuarie 1933
In România, la ora 8. In ultimele 

24 ore, a continuat să ningă in în
treaga țară, iar Muntenia, Moldova 
și Basarabia a continuau să bântue 
viscol puternic (apa provenită din 
topirea zăpezei căzută a variat intre 
2 la 54 m.m.). Temperatura a scăzut 
cu 1 la 8 gr. fiind cuprinsă azi la 
ora 8 intre +4 gr. la Sulina și —12 
gr. la Predeal. Temperatura maximă 
de eri s’a ridicat până la +5 gr. la 
Constanța și —5 gr. la Predeal, iar 
minima de azi noapte a oscilat intre 
+ 1 la Sulina și —12 gr. la Predeal.

La București-Filaret la ora 8. Pre
siunea atmosferică 764 m.m. Vântul 
dela ENE cu 2 m.p.s. Cerul acoperit. 
Ninge. Temperatura —5 gr. Umidi
tatea 82%. Temperatura maximă de 
eri —2 gr. Temperatura minimă de 
azi noapte —6 gr. Apa provenită din 
zăpadă 3 m.m. Grosimea stratului de 
zăpadă 4 cm.

Timpul probabil dela 10 la 11 Ia
nuarie 1933 ora 20. Presiunea mai 
întâi va continua să scadă cu 4 la 6 
m.m., apoi in cursul zilei va crește 
cu 3 la 8 m.m.

Cerul se va menține acoperit și 
va continua să ningă in întreaga 
țară. Vânt potrivit din sectorul NE, 
mai puternic in Vechiul Regat și Ba- 
sar abia. Temperatura va continua să 

scadă. Pe mare furtună, ■

Cum
lf«-am ocupat tn nutniruî nostru • 

de eri de condamnabila ușurință cu ' 
care ișt Îndeplinesc rostul domnii I 
din Contenciosul ministerului sănă
tății, accentuând asupra lipsei de 
interes pe care nu arătat-o într'o 
chestiune de reală însemnăttae, ca a- 
ceea a exproprierii terenului Spița, 
lului de boli mintale, nervoase fi 
endocrinologice,

Sesizându-se de articolul directo - 
rului nostru, conducătorii ministeru 
lui sănătății au cercat să se discul
pe de vina de neiertat pe care o au 
avocații cari dețin slujbe bune și 
încasează lefuri nu tocmai meritate 
la ministerul sănătății publice, tri. 
mițându-ne un fel de comunicat care 
înșiră o grămadă de vorbe, ca să nu 
spună nimic.
Noi mam cerut ministerului co

municate. Cunoaștem felul în care 
se dau comunicatele de natura a- 
ceasta. Noi am cerut, doar, să se a- 
plice sancțiuni _  fiindcă nu este
permis nimănui, nici chiar inteli- 
genților dela contenciosul acestui 
minister, să-și bată joc de intere, 
sele unei instituțiuni ca aceea a 
Spitalului de boli nervoase,

Și ca să relevăm in toată goliciu
nea ei, neghiobia săvârșită, rugăm 
pe conducătorii departamentului din 
calea Griviței» sau mai bine pe avo
cații cari n’âu vrut să piardă un mo 
ment in care era mai sănătos să ta
că, să Citească și cele ce vom pu. 
blica azi ți mâine, și mereu —până 
când vom vedea că la contenciosul 
ministeruliu sănătății nu este un 
simplu biurou de înregistrare» ci un 
biurou în care se lucrează cu iniția, 
tivi și cu drag de interesele depar
tamentului, un biurou in care nu se 
doarme.
COMUNICAREA D-LUI 
PROF. BALACESCU

Am arătat că în ședința Senatu
lui dela 21 Decembrie, d. prot. dr. 
I. Bălăcescu, decanul Facultății de 
medicină, a adresat o comunicare 
ministerului sănătății, cu privire la 
Spitalul central de boli mintale și 
nervoase din București. In această 
comunicare, d. prof. Bălăcescu a a- 
rătat că Spitalul central de boli 
mintala dispune de un teren agricol 
de 120 hectare, destinat:

I. Pentru folosirea bolnavilor cu 
diferite boli mintale cronice, cari 
sunt utilizați la munca agricolă cu 
mult folos pentru ei fi instituțiune; 
terapeutica prin muncă, spunea d. 
dr. Bălăcescu, este astăzi admisă 
fără nici o contestație și recoman
dată de unanimitatea specialiștilor.

II. Pentru creiarea unei surse de 
venituri, cu care Spitalul putea să. 
ți amelioreze existența.

In anii 1930, 1931 șl 1932, Între
gul teren al spitalului a fost culti
vat cu ajutorul bolnavilor.

După ce arată motivele care au 
determinat Statul să doteze spitalul 
cu acest teren, prof. Bălăcescu, se 
ocupă de elementele care au inter
venit mai târziu și spune:

»Legea exproprierii a dat ocazie 
țăranilor din satele vecine să pună 
in discuție moșia spitalului. Deși 
majoritatea locuitorilor din preaj
ma Bucureștlului au cea mal mare 
sursă de venituri din alte ocupații 
decât agricultura, fiind lăptari, zar
zavagii, precupeți, jandarmi etc*  — 
diferiți agitatori au găsit oportun 
să-i îndemne să ceară exproprie- 
prierea spitalului. Procesul a durat 
până in Iunie 1931, când comisia 
de expropriere a ocolului Vidra a 
decis exproprierea spitalului. 1

„Această hotărâre curioasă șl ne-| 
dreaptă urma să fie atacată cu a- 
pel și cu RECURS.

„Dintr’o neglijență con
damnabilă sau din alte in 
terese străine, desigur de 
interesele bolnavilor și ale 
spitalului, contenciosul 

ministerului sănătății, (du 
pă cum am scris noi în re- 
portagiul de eri, N. R.) a 
retras apelul.

In modul acesta hotărârea pri
mei instanțe rămâne detimtivă ș< 
spitalul este expropriat de cea mai 
mare parte a terenului său agriool.

Și ca s& se vadă buna credință 
cu care d. prof. Bălăcescu a ridicat 
această chestiune, la Senat, iată Și 
partea din cuvântare care stabilește

se pierd averile Statului
că, pentru repararea neghiobiei să
vârșită, există Încă o posibilitate le 
gală:

Ministerul agriculturei șl dome
niilor, în virtutea legei agrare in vi
goare, are dreptul s& scoată de sub 
expropriere terenurile care sunt utili 
zale într’un scop de interes social.

In adevăr iată textul articolului 28 
din legea agrară-. „Statul are dreptul 
să rezerve din proprietățile sale șl 
in cele expropriate suprafețele de 
pământ cari au astăzi, sau cari pot 
avea in vii.or. o destinație specială 
pentru împlinirea unui scop 
economic, cultural, general.

social, 
militar.

educare fizică, etc.
In nici un caz suprafețele ce se 

vor reține conf. acestui articol nu 
vor fi mai mari ca 300 Ha.

In concluzie, d-sa cere ca guver. 
nul să scoată de sub expropriere 
terenul agricol al spitalului central 
de boale mintale, Întrucât el este 
absolut trebuincios.

In acest scop, d. prot Bălăcescu 
roagă să se intervină de Îndată pe 
lângă d. ministru al agriculturii, 
pentru a da hotărârea legală prin 
care să se scoată de sub exproprie
re întregul teren agricol al acestui 
spital.

Cum s’a ajuns la situația fe azi
Comunicarea d-lui prof. Bălăces- 

cu a avut loc la 21 Decembrie. Ea 
a provocat, cum era și firesc, stu
poare generală, atât în rândurile 
Senatorilor, cât și în rândurile tutu 
ror celor cart doresc ca și tara noas 
tră să progreseze în ceeace privește 
grija Statului pentru sănătatea pu
blică.

Așa, dar, un om de știință de în
semnătatea d-lui prof. Bălăcescu, 
dă alarma în jurul unei chestiuni 
atât de însemnate, ministrul sănă
tății făgăduește că va repeta cu stă 
ruință intervențiile pe lângă minis
terul agriculturii, pentru ca anchi
lozatul serviciu de contencios al mi 
nisterului sa aibe nevoe de zece zile 
ca să se desmeticească.

Prima vină a serviciului de con
tencios din ministerul sănătății este 
că a întocmit un referat, prin care 
cerea d-lui ministru al muncii D. R. 
loanițescu, inducându-1 în eroare^ 
ca să se retragă apelul introdus de 
acest departament împotriva sen
tinței comisiei de expropriere Vi
dra, arătând că iși vor retrage ape
lul și sătenii, chipurile nemulțumiți 
de prima hotărâre a instanței de 
judecată prin care se expropria ju
mătate din terenul Spitalului cen
tral de boli mintala

Referatul acesta, care 
putea să fie semnat de 
câțiva birjari și nu-de câți 
va avocați, este, pe de o 
parte o podoabă de pros
tie și superficialitate, iar 
pe de alta vădește că avo 
cații plătiți de minister ca 
să-i apere interesele, le 
nesocotesc.

A doua vină este aceea că Servi
ciul de contencios repetă ușurința 
și nu ține seamă de ordinul minis
terului sănătății pentru a se inter
veni de îndată pe lângă ministerul 
de agricultură și domenii spre a se 
scoate de sub expropriere terenul 
Spitalului central, întrucât intră in 
prevederile ait 28 din legea agrară. 
S’a dat astfel posibilitate interesa- 
țilcr cart au intervenit șt Ia Minis
terul Sănătății, să accelereze lucră
rile de exproprierea terenului și pu 
nerea lor în posesie.

Serviciul de contencios al minis
terului sănătății, cum dovedim azi 
și cum vom dovedi mereu, este sub 
stăpânirea unei dureroase somno
lențe. Nu cunosc medicii de acolo 
leac împotriva somnului? Li-1 vom 
servi noi.

C. Arsenîe

0. Titulescu despre apropierea
româno-maghiară

CLUJ, 10. 
din Cluj, publică 
respondentului său 
conținând o seamă 
ale d-lui Titulescu 
terne ai României,

Buda-

spune 
urmă-

Intere-

Ziarul „Ellenzek" 
telegrama co- 
din Budapesta 
de declaratiuni 
ministru de ex 
declaratiuni pe

care d-sa le-a făcut ziariștilor ma 
ghiari astă noapte în gara 
pesta.

intre altele, d. Titulescu, 
ziarul maghiar, a declarat 
toarele:

»Momentan criza nu mă
sează întrucât am fost departe de 
București șl nu-1 cunosc dedesub
turile. Pot să vă declar insă, că 
singura mea dorință pe care v’o 
asigur că e sinceră, e ca însfârșlt. 
să realizăm acea prietenie româ- 
no-maghiară» despre care s’a vor. 
bit atât de mult fără a 11 fost dusă 
nici măcar cu un pas înainte. Stră 
duinta aceasta a noastră să fie în 
sfârslt sinceră, nu o jonglerie de 
vorbe goale, nu o repetare a onor 
generalități, așa cum a fost până

acuma. In conștiința deplină a răs
punderii mele oficiale, fac un apel 
către cercurile competente maghla 
re. să ne adunăm în sfârșit la ma
sa verde, unde să tratăm șl să în
lăturăm din țața apropierii noastre 
piedicile cari in realitate poate 
nici nu există. Din partea mea. a 
declarat d. Titulescu, — in deo
sebi prin contele Albert Apponyam 
cunoscut și am învățat să stimez 
pe bărbații politici maghiari. Nu 
văd deci nici o piedică, pentru ca 
tu sfârșit să ne strângem in mod 
sincer mâinile, șl in locul pertrac
tărilor continue să căutăm in sfâr
șit și terenul aceia, pe care sa pu
tem merge împreună”.

Declarațiile d-lul Titulescu 
sunt viu comentate In presa din 
Budapesta, cu atât mai mult, cu 
ca se crede că ele venind in urma 
unei călătorii in streinătate a mi
nistrului român, ar oglindi Intru- 
câtva și vederile cercurilor inter
naționale. !

Catastrofa de cale ferată
Continuare din pag. 5-a

C. D. Roșu, Calea Moșilor 45, 
tel*  346—21; Farmacia Schuster 
(A. Prall) Calea Victoriei 138 tel. 
221-M; N. S. Georgescu, Grivitei 
323 tel. 348-09; Farmacia Gresser 
(Angela Francesco Popescu), Mo
șilor 272 tel 254-12; Farmacia Ni
colau (C. Opreanu) Rahovei 79 tel. 
325-çO; A. Solomon, cal. Dudești 
28 tel. 306-64; N. Sterescu bul. E- 
lisabeta 34 tel- 363-94; M. Palea- 
cu, col. M. Ghica 77, St. Leonescu, 
Romană, (colt Tunari) 2, Șt An
tonescu, Ștefan cel Mare 166 tel. 
2-14-06; I. Cotinghiu, șos. Giurgiu
lui 1.

Cititi Mica Publicitate

pus din nou în mișcare și apoi la 
scurt interval, a fost ciocnit violent, 
producându-se următoarele strică

ciuni: la vagonul poștal nr. 2912 ca
re era de semnal s'a spart cutiile de 
grăsime și peretele frontal dinspre 
locomotivă.

La vagonul de bagaje nr. 7901 din 
naintea celui de poștă, s’au distrus 
osiile și cutia, vagonul următor C. 
nr. 87632 a fost distrus complect iar 
la vagonul D. nr. 64029 dinaintea lui 
s’au distrus sașiul și sub el a intrat 
vagonul C. 87632.

Sunt în total 15 răniți și 
6 mortij în afară de aceș
tia alți răniți mai grav, au 
fost ridicați de salvare in 
primul moment. Numărul 
și numele acestora din ur
mă, nu-l cunoaștem încă.

VINOVĂȚII NENORO
CIRII

Accidentul s’a produs >n următoa 
rele împrejurări:

Trenul 110 sosit la Chttila la ora 
6,34, cu 40 minute întârziere și dup; 
2 minute oprire, a fost expediat mai 
departe în regulă, trecând dela pos 
tul de reavișare București Triaj, la 
ora 6,40. După trenul 110, s’a expe
diat din Chttila trenul 16 la ora 6,44 
după 
tren 
nute.

Se 
tui tren prin postul de reavizare, 
maiorul acesteia a fost pe Uber, 
deși trenul 110 nu sosise încă în Bu 
curești Nord și însuși impiegatul de 
mișcare Fabri Eugen dela acest 
post recunoate că stația București 
Nord, îi comunicase telegrafic că 
trenul 110 e nesosit. Pentru acest 
motiv, vinovat de producerea acci
dentului este deci acest impiegat și

o oprire 
având o

constată

de un minut, acest 
întârziere de 20 mi-

că la trecer«a aces-

care se suspendă din serviciu.
Restul personalului care mai este 

eventual vinovat, se va stâlpii la 
complecta terminare a cercetărilor, 
căutându-se totodată a se afla și 
cine a deschis robinetul frânei de 
aer ai trenului 110, fiind probabil că 
anumiți lucrători dela Atelierele c. 
t. r. cari vin dela țară la serviciu, 
au avut tot interesul să oprească 
ttenul 110 in dreptul Atelierelor ©, 
f. r., întrucât acel tren fiind în
târziat, lucrătorii nu mai aveau 
timpul a ajunge la atelier înainte 
de Oja do intrare în serviciu.

Stricăciunile la locomo
tiva înaintașe a trenului 
IU sunt de circa 15.000 lei, 
prin stricarea traversei 
frontale și a tampoane
lor. Stricăciunile la linie 
total circa 4.000 lei, prin 
ruperea a O traverse și ru 
perea liniei pe 250 m. I.

Pagubele la vagoane 
circa 2.500.000 lei.

Medicii c. f. r. au sosit In primul 
moment la fața locului iar vagonul 
macara la ora 9.10.

Circulația s’a redeschis la ora 12 
și 40. cu restricția de 40 klm. pe ori 
între klm. 1+800 și klm. 2+0.50. 
Până la ora 17, se va relua viteza 
normală.

întârzieri la trenurile de călători 
la plecare din București Nord, au 
fost următoarele-, trenul 501 minute 
194, tr. 1 minute 85. tr. 31 minute 
79, tr. S minute 78 și trenul 5Q3 șt 
tr. 7 au fost anulate din cauza înză
pezitei secției Buzău—Făurei.

Nume'e morților ți răniților, tl pu< 
blicăm tn reportajul nostru privind 
catastrofa de cale ferată din dara de 
Nori
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Inaugurarea noului local Un comonicat al ministe 
rulai agriculturii

al școalei române dela Romi
La solemnitate a asistat si d. Benito Mussolini

f ROMA, 1Ü (Rata)—Azi la ora 
11 a avut loc inaugurarea edificiu
lui școalei române din Roma, care 
Intră în al doilea deceniu de la în
ființare. Inaugurarea a avut loc in 
prezența d-lui Mussolini, șeful gu
vernului fascist și a d-lul Guști, 
ministrul de Instrucție Publică ai 
României, reprezentând guvernul 
român și Academia Română.

Deasemeni au luat parte la Inau
gurare d-nii Ercole Francesco, mi
nistrul Educației Nationale italiene, 
Federzoni, președintele Senatului, 
principele Boncompagni, guvernata 
rul Romei, Marpioati, vicesecreta- 
rul partidului fascist, academicienii 
(Volpe, Orestano, Bertoni, Paribeni, 
guvernatorul Cetății Vaticanului, 
toți reprezentanții Corpului Dipio-

matic, acreditat pe lângă Quirinal, 
directorii și membrii tuturor Aca
demiilor străine din Roma, minis
trul Ghica cu d-na și d-1 ministru 
Vasiliu, întreg personalul ambelor 
legatiuni ale României, d-nii Otoi 
Nicolae și Cristescu, reprezentan- 
tanții Băncii Naționale a României 
reprezentanții Asociației foștilor 
membri ai școalei, în frunte cu d. 
profesor Marcu, președintele Aso
ciației, deputății Gray și Dudan, 
reprezentanți ai președintelui Ca
merei, toți membrii școalei româ
ne, întreaga colonie română si o 
numeroasă asistentă de peste M’ 
persoane, profesori, intelectuali, 
scriitori, artiști, precum și repre
zentanții presei străine și italiene.

de

/ Seria discursurilor a deschis-o 
d. Otoi, reprezentantul Băncii 
Naționale a României, care se a- 
dresează d-lui Mussolini în lati
nește, mulțumind pentru dragos
tea și sentimentele fraterne dove
dite de poporul și guvernul ita
lian fată de România.

După aceasta, a luat cuvântul 
'd. Cristescu, al doilea reprezen
tant al Băncii Naționale, care 
rostește un discurs în limba ita
liană.

la apoi cuvântul d. Alexandru 
Marcu, în numele foștilor membri 
pentru a sublinia înțelesul celor 
două expresive momente plastice 
pe care orice studios le desco
peră în coloana traiană.

D. Panaitescu, directorul școa
lei române, face apoi o dare de 
seamă asupra activităței școalei în 
primii zece ani.

D-sa mulțumește apoi tuturor 
acelora cari au contribuit la clădi
rea și organizarea școalei româ
nești, și adresându-se d-lui Musso 
lini spune :

„Rămâneți în inima noastră, 
fiindcă noi am simțit că ceiace aț< 
făcut pentru noi, pornește din ini
ma voastră. Ecoul mulțumirilor

noastre, trecând peste Alpl, va a- 
junge la Carpati șl ia gurile 
nării și Marea Neagră, până

Du- 
unde

D. MUSSOLINI

ajuns altădată legionarii Ro-au 
mei. Din acele regiuni ale Orien
tului roman, mulțumirea profundă 
a națiunei noastre se îndreaptă 
spre 
Vom 
pede 
cere

marale reînoitor al latinității, 
săpa numele vostru pe lea- 
de piatră, spre eternă adu- 
aminte în casa noastră”.

După acești oratori, a iuat cu - 
vântul d. ministru Guști, care a 
spus textual următoarele :

„Am prețiosul privilegiu de a fi 
fost însărcinat de către guvernul 
Majestății Sale Regelui României, 
ti.f reprezint "lâ inaugurarea noului 
local ai școlii române din Roma. Mi 
s’a încredințat înalta misiune de a 
exprima gratitudinea sa pentru ge
neroasa ospitalitate a matei națiuni 
amice, a națiunii italiene, permiteți- 
mi Domnule președinte al consiliu
lui, să adaug cât de profund onorat 
mă simt prin prezența Domniei Vca 
tre, care dă acestei ceremonii o so
lemnitate excepțională.

Știm ce vă datorează Italia, Dela 
Alpi la Siciha fi mcă mai departe, 
este un ritm unic de 
credere și de eroism 
se manifestă printr'o 
ațiune fără pereche.

Ne găsim in chiar
doua Renașteri pe care o trăește I- 
talia, la sfârșitul, de astădată, al 
războiului mondial. Italia contimpo
rană ne aduce o fericită formulă de 
cristalizare tot atât de politică, cât 
ii de spirituală ți morală, o formu
lă care ii este proprie, dar care se O- 
iată totuși tuturor ca un splendid e- 
xempiu de organizare și de realizare.

Doamnelor și Domnilor, m'am 
grăbit să viu să inaugurez acest că
min, pe care-1 datorim generozității 
luminate a Băncii Naționale a Ro
mâniei. Mă găsesc aci, in mijlocul 
Domniilor Voastre, cuprins de o e- 
moție profundă. îmi pare că am răa 
puns unui apel al Romei însăși, unui 

la
ro-

tul ecoului pe care manifestarea 
simpatie provocată de către această 
serbare, 11 va avea pe coastele Car- 
paților și pe malurile Dunării.

Trăiască Majestatea Sa Emanuel 
al Ill-lea, Regele Italiei. Trăiască 
glorioasa Italie și șeful său admirat, 
Benito Mussolinii

Discursul d-lui Ercole
^Mă simt fericit și onorat, apune 

d*  ministru Ercole, In mijlocul ace
stei reuniuni ce exprimă atât de nobil 
legăturile de solidaritate culturală 
Intre Italia și România, și aduc cel 
mai cordial salut al guvernului fascist 
Excelenței sale d*  Guști, tn dubla m 
calitate de reprezentant a! guvernu
lui unei națiuni amice și de eminent 
maestru și om de știință, fondator șt 
diriguitor al Institutului Social Ro
mânesc, care a exercitat atât de fe
cundă și de decisivă influență asupra 
formației conștiinței politice o Ro
mâniei d e axL

Oratorul aduce apoi elogii gestului 
muniție al Băncii Naționa’e și Aca
demiei Române, elogiind memoria 
aceluia care a fost Vasile Párvan-

Termină cu urări de prosperitate 
pentru școala română, poporul româ 
nesc și M*  S- Regele Carol al H-?ea. 
Publicul se ridică In picioare șl cu 
vii și entuziaate aplauze, acoperă ul
timele fraze ale cuvântării minirira- 
lui Ercole-
VIZITAREA LOCALULUI 

BANCHETUL
D. Mussolini, însoțit de înaltele 

autorități și condus de d. ministru 
Guști, directorul școalei d. Panai- 
t«*t>cu,  arhitect Antanescn, a vizitat 
timp îndelungat și cu vie curoizita- 
te localul școalei, oprindu-se rpe- 
ciat și admirând grandioasa biblio
tecă. A vizitat apoi sala expoziției 
de releveuri și studii arhitectonice 
ale arhitecților Richard Bordenache, 
Grigore Ionescu, Hori» Teodora. 
Ștefan Balș și alții, felicitând pe 
expozanți cu deosebite elogii.

D. Mussolini a făcut după aceasta 
cerc cu cei prezenți, în apartamen
tul directorului școalei, Jntreținân. 
du.se afabil cu personalitățile de 
seamă.

La orele 1330, în salonul cel ma 
re el școalei. d. ministru Guști a o- 
ferit un foarte reușit dejun în onoa
rea românilor participant!, a mem
brilor celor două legațiunl și a mem 
brilor actuali al școalei.

La șampanie, a toastat d.

Ministerul agriculturii și dome
niilor, serviciul vânătoarei, aduce 
la cunoștința d-tor vânători urmă
toarele:

Se prelungește valabilitatea per
miselor de vânătoare port armă șl 
câini eliberate pe anul 1932 până 
la 15 Ianuarie 1933.

Având in vedere schimbarea anu
lui financiar care pe viitor va În
cepe la 1 Aprilie, valabilitatea per
miselor eliberate pe anul 1932, se 
va prelungi până la 31 Martie 
In schimbul achitărei unui 
din taxele anuale.

Aceasta prelungire be va 
prin Prefecturile respective.

După 1 Aprilie 1933 nu se vor e- 
libera noile permite de vânătoare 
decât acelora cari având permise 
pe 1932 au cerut prelungirea vala
bilității acestor permisa.

1933 
sfert

face

Complectele de judecată 
aie turtii de Contur

înalta Curte de Conturi, secțiuni 
unite ,tntrunindu-se în ședința dela 
9 Ianuarie a*  c*.  a constituit complec 
tale de judecată ale Curții pe anul 
1933, în modul următor:

Secția I-a : Președinte: d*  M*  Se- 
teanu ; consilieri: d-nii G-l V*  Cu- 
ven, Emil Ține și Ilie Nicolaescu ; 
procuror: d*  I*  Emandi*

Secția Ii-a : Președinte ; dș Titu 
Rarakaș ; consilieri: d-nii D*  Do- 
brescu, I. Quintescu și M*  0*  Popo- 
viei; procuror: d*  C*  Cihoschi*

Secția III-a: Președinte: d 1*  D. 
-Staicovici; consilieri: d-mi N*  Ioano- 
vici, N*  Iacovescu și Ștefan Mihăi 
leseu; procuror g-l*:  d*  Petru Răs- 
canu*

Secția IV-a: Președinte: d*  I. An 
gelescu; consilieri: d-nii Fabiu 
Popp, T*  Dragonescu și I*  Marinescu; 
procuror: d< C*  M*  Cristescu*

Situația firelor telegrafice
După relațiile sosite până In 

prezent, firele telegrafice din tară 
sunt în bună stare.

Dintre legăturile telegrafice, ria 
fost deranjat decât firul Bucureștl- 
Constanța.

Legătura cu Briila-Galați se face 
numai printr'un fir.

Un inginer mort
tntr’un accident de au toboz

tinerețe, de in
in viața, care 
operă de cre-

miezul anei «

ini-

apel ai strămoșilor noștri, apel 
care vibrează sufletul oricărui 
mân.

Aceiași emoție va fi cuprins 
ma acelor călugări din Transilvania,
cari, după unirea unei părți a bise
ricii române cu Roma, veneau să 
iacă studiile lor la teologie la insti
tutul „De Propaganda Fi de’’ șl cari 
avură surpriza de a descoperi aci o*  
riginele poporului nostru.

«Deșteptarea noastră a venit, mai 
«Ies din Transilvania, atunci înglo
bați in imperiul Habsburgilor, și tot 
în Transilvania această deșteptarea 
fost cel mat exclusiv romană. După 
16 secole, Roma, care na trimisese 
acolo, ne salva încăodată. Și de ace. 
ia au vorb''t Legiunile Transilvane, 
in timpul marelui războiu, să com- 

: bată cot la cot și aceleași tranșee, 
alături de frații și tovarășii lor de 
arme italieni, pentru marea cauză a 
independenții și unității naționale.
România dorește pacea
România dorește pacea. Prin a- 

ceasta, ea nu înțelege numai ab
sența războiului, dar și o stare de 
Spirit permițând o muncă construc
tivă, care n’tir putea Ii dusă la bun 
rfârșiti fără o colaborare internațio 

' nală. De aceia, România dorește a- 
miciția tuturor țărilor fărj deose
bire. PrJeten’a Italiei este, pentru 
ca, nu numai necesarg, dar pxeț»oa 
să. România nu va putea niciodată 

; să uite ceea se datorește eroismului 
, italian, pentru realizarea unității 

sole naționale, pentru totdeauna de 
finhivă, și cceace datorește spriji
nul;; italian pentru soluționarea fa 
vorabilă României, a multor ches- 
tiuru importante,

t 
if

Cu sentimentul de încredere po 
caie îl dă afecțiunea &a frățească 
pentru Italia, cu convingerea utili
tății unei cooperări bazate pe o ega
lă iubire a păcii la cele două na
țiuni, România iși formează spe
ranța că, ia partea pe care i-o im
pune viitorul, va găsi in guvernul 
și poporul italian, aoelaș sprijin 
călduros care a crriat și care legiti
mează amiciția italo-română,

D Guști vorbește apoi de preocupă 
rile culturale sub Imboldul cărora a 
luat ființă școala română dela Roma 
și aduce un cald omagiu memoriei 
profesorului Vasile Pârvan fonda
torul școalei, omul a cărui cultură 
era cea mai legată de aceia a Ro
mei.

Rostul școalei române
Darul pe care orașul Romul ni l*a  

făcut, cu e atât de generoasă bună
voință, Ia 8 Iulie 1921, a unui teren 
In ,.Vallo Giulia” pentru a stabili 
■colo sediul școalei române de arheo 
logie, de istorie șl de artă, șl-e dat 
roadele*  Din acest pământ, «'a ridi
cat, minunată vegetație de piatră, 
acest palat, adăpost dat de către e 
mamă lângă sânul său, unui fiu, ca 
cea mat bună etapă tn drumul eău 
tn lume- Astfel, trebue să-I conside
răm, să-l iubim, pentru el trebue să 
înălțăm vocea recunoștinței noastre 
eătre Cetatea Eternă.

Cu cea mai vie satisfacție, iau tn 
posesie, in numele guvernu’ul ro
mân, această construcție splendidă, 
datorită marei noastre instituții de 
bancă, strălucită dovadă a înțelege
rii binefacerilor civilizației*  Pentru 
prestigiul spiritual al țării noastre 
dincolo de frontierele sale, ti încre
dințez paza și îngrijirea vigilentă 
membrilor acestei școale și destoini
cului său director, profesorul Pana! 
tescu*

Aprindem astăzi, focal sacru, pe 
un altar consacrat la Roma și către 
care copii săi îndreaptă privirile O- 
rlentului depărtat, unde soarta i-a tri 
mis. ca spre un far, care ti va călău 
zi către destinele nemuritoare ale po 
poarelor. Veghiați asupra acestei flă 
cări a latinității, astfel ca două soar 
te, la fel de scumpe, să se împlineas
că, și ca să li se poată aplica frumo
sul vers al vechiului poet latin, care 
celebra pe aceia ce-și trec din mână 
In mână torțele științei și vieții; 
quasi cursote vitae lampada 
dunCI

Pe pământul sacru al Romei, 
nu trebue să fim simple misiuni 
heologice Istorice sau artistice, 
coloni spirituali din lumea eșită
civilizația latină tn Metropola coma 
nă. In aceste statui, sub aceste mar
more, e o lume de idei, o lume de 
visuri, dar și o lume de realități.

Gândurile noastre, ochii noștri, ini 
mile noastre s’au întors Into-deauna 
către pământul Italiei, pământ prea 
nobil, prea generos, pământ de fru
musețe și de farmec, pământ sacru, 
unde a înflorit cea mai minunată ma 
nifestare a geniului rasei noastre la
tine!

Și veți lucra, prieteni, sub înalta 
protecțiune a Maiestății Sale Rege
lui Italiei pe lângă care vă rog, Dom 
nule președinte al consiliului, să bi
nevoiți ca, prezentându-i respectata- 
sele noastre omagii, să fiți interpre-

,£t 
tra-

noi 
or
ei, 

din

ministru

CTTRTEA DE ARGEȘ, 10. — In 
urina unui nenorocit accident de au
tobuz, pe când venea d^la Arii 
spre orașul nostru, noaptea trecută, 
a murit tânărul inginer silvic Vasile 
Florescu, in vârstă de 21 ani.

Amănunte suplimentare vom da la 
timp.
' 7 4*.

D. DEM. GUȘTI

Guști, pentru M. S. Regele Carol- 
Conmesenli aplaudă călduros și acla
mă pe M. S. Regele Carol, Brânco- 
veanul culturei românești. D. profe
sor Panaitescu, directorul școalei con 
tinuă seria toasturilor, după care au 
luat cuvântul d-nil Stelian Popescu. 
directorul ziarului „Universul", pro
fesorul Paul Nicorescu de la Uni
versitatea din Iași și profesorul Bar
za In numele membrilor școalei.

S’au trimes telegrame omagiale 
M. S. Regelui Carol, Academiei ro
mâne și Guvernatorului Băncii Na
ționale.

Japonezii au începui ocuparea
marelui zid chinezesc

A fost cucerit un nou orășel chinez
LONDRA, 10 (Tel. part.). — Te

legramele primite astăzi din Ex
tremul Orient, au un caracter foar
te grav*

Japonezii, concentrează cu febri
litate iu provincia Jehol tankurl, 
artilerie grea, mijloace de transport 
mecanizat și trupe in cantitate atât 
de «normă, că dovedește a nu mai 
fi vorba de „un incident local“, 
cum spun comandamentul și gu
vernul Japonez, ci de o operațiune 
militară iu stil foarte însemnat

Aceasta reese și din fap
tul, că astăsi japonezii, au 
început ofensiva de la 
Shanghai - Rivan dealun
gul marelui «id chinezesc, 
care se află, cum se știe, 
pe frontiera dintre provin 
cttle Jehol și ttabei, unde 
sunt situate orașele Pe

de
cu 
in-

ze, cari Înaintează spre Dglumeo*  
kon. Trenurile blindate japoneze șl 
tankurlle, au eșit In Întâmpinarea 
trupelor chineze.

In orășelul Dziumenkon Japonezii 
Instalează in grabă artileria grea. 
Trupele chineze, fără a ajunge la 
Dziumenkon, s’au retras din nou 
la o distanță de câțiva kHotnetri. 
Lupta continuă.

rarea concesiunilor locale japo
neze, întărite in ultimul timp, au 
organizat astăzi in aceste orașe 
mari parade militare.

Pe străzile principale ale ora
șelor au defilat numeroase trupe 
japoneze, cu tancuri și tunuri de 
artilerie grea, 
rat numeroase 
vioane militare 
sele de război
saluturile de rigoare.

Această demonstrație 
japoneză a provocat o panică de 
nedescris tn sânul populației chi
neze. Multe familii bogate de chi
nezi s’au refugiat la Nanking. 
după această demonstrație.

Paradele Japoneze din 
Shangbai și Hankou

LONDRA, 10. (Tel. part.). — 
Garnizoanele japoneze, aflate la 
Shanghai șl Uankea pentru apă-

Simultan, 
escadrile 
japoneze, 

japoneze

au sbu- 
de a- 
iar va- 
au dat

militară

Cam privesc Statele Unite conflictul
king, capitala Chinei 
Nord, și Tien-Tsin, 
portul său de caracter 
ternațional.

Această ofensivă are 
scop triplul ocupând Ma
rele zid chinezesc trupele 
japoneze de o parte izolea 
ză provincie Jehol de Chi
na de Nord, tae orice posi 
bilitote de a trasîsporta 
trupele chineze de întări
re spre provincia Jehol și 
ocupă toate punctele stra 
tegice, care domină dru
murile ce duc spre Tien- 
Tsin și Peking.

ALT ORAȘ OCUPAT 
înaintând dealungul Mare

lui zid chinezesc, trupele japoneze 
au ocupat astăzi orășelul Dziu
menkon, orășel neînsemnat din 
punct de vedere comercial, dar 
toarte important ca punct strate
gic, fiindcă vână acum trupele 
de întărire chneze au fost trans
portate in provincia lehol prin 
acest orășel. Garnizoana chineză 
s’a retras fără nici o rezistență 
spre orașul Shimenchair, la o 
distanță de zece mile spre sud.
UN CONTRAATAC CHI

NEZ EȘUAT
Odată ce la Pektag au ajuns ști- 

rile despre ocuparea de către Japo
nezi a orășelului Dziumenkon șl de 
retragerea garnizoanei chineze, 
mareșalul Clang-Sue*Llang  a ordo
nat recucerirea orășelului pierdut 
șl a trimis Întăriri Însemnate. Ime
diat insă avioanele Japoneze au În
ceput bombardarea trupelor chine-

un

LONDRA, 10 (Tel. part). — Din 
Washington se anunță, că Statele 
Unite nu vor trimite tn zona Shan- 
glial*kwan-ului  nici trupe, nici vase 
de război

Guvernul Statelor Unite se măr
ginește să dezaprobe activitatea șl 
atitudinea Japoniei-

Guvernul Statelor Unite tșl va 
da conslmțlmântul pentru convo» 
carea unei conferințe mondiale tn 
legătură cu noul conflict chino-Ja- 
ponez numai dacă vor amenln*  
țațe cartierele străine din Tleu- 
Tzln sau din Peking.

INFORMATIUNI
Ministerul de finanțe a trimis 
ordin circular punctelor vamaleun

prin care U se face cunoscut că la 
băncile autorizate a f®ce încasarea 
documentelor privitoare la export, 
— *n  contul Băncii Naționale__se
mai adaogă și Societatea Bancarg 
Român*  din București.

Direcțiunea liceului internat Buf
tea, convoacă noul comitet fcolar 
al liceului pentru Vineri 13 Ianua
rie crt-, orele 19 In calea Qriviței 
90. La ordinea zilei este fixarea pro 
gramului ți a modalităților da lucru 
pe anul tn cura.

Curaglosul roman 
D. H.

Amantul D-nei Chatterley 
a apărut In a Il-a ediție și e din nou pe cale de epuizare 

Do acelaș autor vor apare In curând 

ARMASARUL ST. MAWR și 
FEMEI ÎNDRĂGOSTITE

al lui
LAWRENCE

D ministru al finanțelor a dis
pus ca toate sumele cari trebuesc 
ordonanțate din bugetul Ministe
rului de finanțe, drept procese pier 
dute de celelalte minister0, să se 
lichideze treptat, in marginea a- 
creditivelor lunare, îar plata să se 
facă în ordinea cronologică a &en- 
Itam ~ ......

Dezordinile au continuat
>1 aii tn Spania

Consiliul general al Învățămân
tului agricol convocat pentru ziua 
de 13 Ianuarie 1933 s*a  amânat la o 
dată ce se va fixa ulterior.

A apărut „Gazeta meseriilor șl 
Asigurărilor sociale“ anul V No. 8, 
de sub conducerea d-lui C. Arsenie, 
cu un bogat sumar. Avantagiile unei 
bune organizări a asigurărilor so
ciale, de. dr. George Bardelly; în
drumarea meseriilor, de N. Q. Dul*  
ca; Taxe ilegale la corporațiL-de-Ck 
Axenti; Ce s’a petrecut la 1932, de 
G. Sorescu; etc.

Tribunalele militare
SEVILLA, 10 (Rador), — In- 

tFo notă dată la radiodifuziune, 
guvernul declară că mișcarea din 
Catalania are un caracter revo
luționar, ea fiind pusă la cale de 
elementele anarhiste.

Pe de altă parte, guvernatorul 
a declarat ziariștilor că a arestat 
5 extremiști cari au luat Parte 
la evenimenele de ad dimineață 
Principală autori însă, a adăo- 
gat d-sa, au reușit să scape cu 
fuga-

In satul Risconada, un grup 
o sută de extremiști au reușit 
pană mâna pe Primărie. Ei 
blocat cazarma gărzii civtte și 
tăiat toate comunicațiile cu ex
teriorul.
Trapele din garda civilă 

dela Sevilla au plecat i- 
mediat la Risconada unde 
au garda civi
lă In cursul inci
dentelor, numeroase per
soane au fost grav rănite.

ăe 
să 
au 
au

:
A apărut volumul 

ADANC 
ÎMPIETRII

VERSURI de

V. CIOCALTEU

Depozit general la «CARTEA 
ROMANEASCA“

Se vinde In toate librăriile

Instigatorul mișcării ar fi umorul Franco
BARCELONA, 10 (Rador). - 

De teama unei nou! mișcări sub
versive s’au luat aseară întinse 
măsuri de politie $1 măsuri milita
re excepționale.

In diferit© locuri s’au produs 
schimburi de gloanțe șl s’au des
coperit bombe.

Guvernatorul orașului a ordonat 
închiderea localurilor sindicate
lor.

Circnlă svonul că instigatorul 
mișcării ar H maiorul Franco, cu-

Statele Unite se dezinteresează 
chestiunea datoriilor

WASHINGTON, IO (Ra
dor). — In cercurile ame
ricane se accentuiazâ din 
ce în ce mai mult tendința 
de a se lăsa pe planul al 
doilea chestiunea datori
ilor de rezboiu și a dezar
mării, pentru a se exami
na cu mai multa atenfie 
chestiunile privitoare la 
comerful internațional fi 
la reformele monetare.

In special, se ia în con
siderare eventualitatea în 
toarcerei la etalonul aur 
a diferitelor state debi
toare ale Americei.

WASHINGTON. 10 (Rador). — 
D. Borah, președintele comisiunii 
de politică externă a Senatului a 
declarat următoarele cu privire la 
acordul Hoover-Laval ce s’ar fi 
stabilit in 1931 cu prilejul vizitei 
fostului prim-ministru 
Washington:

Jiu pretind că s’a 
declarație în care să 
ficat că se va face cotare sau co
tare lucru. S’a făcut însă o de-

trancez la

tăcut vreo 
se ii sr>eci‘

claratie tn care s’a spus că ches
tiunea datoriilor va fi discutată, 
iar datoriile de răsboia exami
nate sub lumina condițiilor ac
tuale.

„Este perfect evident că ches
tiunea datoriilor, a fost îndelung 
discutată intre d-nii tioover șl 
Laval și că intre ei s’a stabilit un 
acord privitor la revizuirea da
torilor sub o formă 
știu dacă acordul 
precizări“.

Răspunzând unei 
Borah a declarat că 
dintre d-uii Hoover 
Justifică refuzul Franței de a plăti 
D-sa a remarcat insă că d. Hertfot 
a fost răsturnat de opinia publică 
franceză, ș| apoi a adăugat: „A*  
ceste negocieri au crelat in Fran
ța Ideia că, dacă se vor reduce 
reparațiile, se vor reduce și dato 
rlile de războiu. Or, dacă această 
idee, rezultată din conversațiile 
Hoover-Laval, nu Justifică chiar 
refuzul de a plăti, ea este totuși o 
Justificare suficientă a cereri] de 
revizuire a datoriilor formulată de 
Franța*.  (

oarecar&ft'Nu 
comporta și

întrebări,, d 
conversațiile 
9l Laval ou

noscntul agitator revoluționar.
. In diferite localități au 

continuat să se producă 
incidente. La Val Ion ex
tremiștii au pus stăpâni
re pe primărie. La Buga 
au tras asupra polițiștilor 
omorând trei. La Sevilla 
au fost explozii de bombe. 

Sunt temeri că va is- 
bucni greva generală la 
Sevilla, Valencia și in alte 
orașe.
Bilanțul turburărilor s’ar 

cifra la peste 30 morți și 
50 răniți.
GREVA GENERALA LA 

SEVILLA
SEVILLA 10 (Rador). — Confe

derația națională a Muncii a decla
rat greva generală.

Azi dimineață au apărat pe stră
zile orașului grupuri de greviști În
armați*  Ei cutreerau fabricile în
cercând să alunge de te lucru pe 
muncitorii negrevlștL

Circulația tramvaielor tn cartie
rele mărginașe a tost întreruptă 
complect din cauză că greviștii tră
geau focuri de armă asupra va- 
goanelor care circulau. Numai tn 
central orașului câteva vagoane 
mal circul# cu mare greutate, sub 
protecția poliției.

In fața Universității s’a dat o a- 
devărată bătălie intre poliție și gre
viștii inarmațL S’au tras numeroa
se tocuri de armă. Șease persoane 
au fost grav rănite.

Noul zăcăminte 
petrolifere germane

BERLIN 10 fRador). In regia
nea petroliferă din Niedhagen au 
fost executa'e foraje la o adâncime 
de 950 metri, unde dau găsit zăcă
minte cu un rendement foarte bun.

————————9—9*

„Legiunea Română” invită mem
brii comitetului central cât și pre
ședinții de secțiuni din Capitală la 
ședința extraordinară care va avea 
loc Vineri, ora 17 la sediulLegiu- 
nii.

Cantina cooperativei studenților 
Facultății de filosotie ți litere, se 
redeschide Joi 12 Ianuarie 1933. Se 
liberează fi abonamente.

PARIS, 10 (Rador). — In șe
dința de astăzi a conferinței Fe
derației Aeronautice Internațio
nale, d. George Valentin Bibescu 
a fost reales cu unanimitate, pre
ședinte di Federației Aeronautice 
Internaționale.

Anchetarea falsificatori
lor de monede

După cum lelatam eii la acea
stă rubrică, au fost descoperit! la 
fortul Dorm ești mai mulțl falsifi
catori de monede a 100 lei.

După cercetările preliminare în
treprinse de d. loc. Fetecău, >3 
postul de jftdarmi din comuna sub 
urbană MiZtari, care a stabilit irto 
d jl cum au decurs operațiunile ban 
dei, cazul a trecut in cercetarea 
consiliului de războiu al corpuhii 
II armată, pe teritoriul căruia s’a 
întâmplat faptei

Cu anchetarea celor arestați a 
fost însărcinat d. maior Conea, de 
la parchetul militar. Până în prezent 
nu sunt încă rezultate pozitive. De 
altfel pentru o complectă și exactă 
stabilire a vinovăției fiecăruia din' 
tre cei implicați în falsificări, mai 
trebue arestat și caporalul Blagu 
Vasile, care, după cum aminteam 
eri, se află în permisie.

Opoziție respinsă
A fost i\,spinsă ca »esusținută 

opoziția soldatului Făgărășeanu 
Cornel, dm reg. de gardă Mihai 
Viteazul, acuzat de dezertare re
petată în țară în timp de pace.

Achitat
Caporalul Ion Gărmală, acuzat 

de înșelăc’une, a fost achitat de 
orice pena”.'late.

0 ANCHETĂ IN RUSIA SOVIETICĂ
CUM POATE CUNOAȘTE FIECARE 
GRADUL SÂU DE EMOTIVITATE

Prea frumoasa din pădure adefmltl tnt 
▼rea să trăiască în timpurile noastre

CELE TREI GRAȚII ALE LUI GANDHI 
DESPRE INDUSTRIA BLĂNURILOR

METODE DE ÎNTINERIRE
—• Un interview cu d. Voronoff —

Două vieți: o nuvelă sentimentală, — Actualitatea In ilustra- 
țiuni. — Sport. — Jocuri distractive, etc.

Marele concurs de perspicacitate ș! de relațiunl: 
5.000 lei premiu

au apărut tn No. 311, al excelentei revista

REALITATEA
UustratA

Tipărită Ia fotorotogravurâ (T.efdruok)
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Joi 12 Ianuarie 1933

CRIZA SE PRELUNGEȘT
D. Titulescu si-a început 

acțiunea mediatoare
  ------------------------------ - ~ -

Consfătuirile din cursul zilei de eri. Tratativele vor reîncepe astăzi
D. N. Titulescu a sosit eri la ora ca taberile, fără să dimi- 

l£,45 în Gara de Nord, venind de- nueze niciuneia, ~ presti- 
la Sinaia.

Pe peron a fost salutat de d-nii 
G. G. Mironescu, vice-președlnte- 
le consiliului, Virgil Madgearu, mi
nistru de finanțe, Ed. Mirto, mini
strul comunicațiilor, Armand Căli- 
nescu, subsecretar de stat la in
terne, M. Ghelmegeanu, subsecre
tar de stat la Domenii, Savel Ră- 
duiescu, subsecretar de stat la ex
terne, etc.

La coborârea din vagon, d. Ar
mând Călinescu a făcut o comuni
care d-lul Titulescu, din partea 
d-lui Ion Mihalache.

Un trimis al d-lui Maniu a ară
tat că președintele consiliului nu 
a putut să vină ia gară în întâmpi
narea d-lui Titulescu.

La acestea d. Titulescu a răs
puns,.*  „Nu face nimic. De ce să se 
deranjeze d. președinte până ia 
gară. II voi vedea eu imediat”.

D. Titulescu a plecat in aceeaș 
mașină cu d. Mironescu. Cu o altă 
mașină au plecat împreună d-nii: 
V. Madgearu, Armand Călinescu 
și M. Ghelmegeanu.

D. MANIU INTRANSI
GENT

Este fără îndoială interesant 
de știut, în ce stadiu se află cri
za politică în momentul în care 
d. Titidescu a sosit în Capitală.

Lucrurile nu s’au limpezit câ- 
tuș de puțin', și ele se mențin tot 
așa de confuze ca Și în prima zi 
când a isbucnit criza.

Deocamdată este cert, 
d. Titulescu are în a- 

ceastă chestiune un rol 
'limitat: acela de-a împă

yiul si autoritatea.
Ca să-și prepare terenul, miius 

Irul de externe, a avut in cursul 
nopții, la .Castelul Pelișor, unde, 
a stat până la orele două din 
noapte, două convorbiri telefoni
ce cu d-nii Mania

Din aceste 
ar reeși că d.

și Mihalache. ~ 
convorbiri 
Maniu nu

D. N. TITULESCU

înțelege să-și abandone
ze intransigența atitudi- 
nei, — cerând înlocuirea 
d-lor colonel Marinescu 
Și general Dumitrescu.
ÎNTREVEDEREA TITU- 

LESCU-MIH ALACHE
D. N. Titulescu a dejunat îm

preună cu d. Ion Mihalache,
In timpul mesei și după masă,

cel doi fruntași politici au exami
nat situația politică*  D. Mihalache 
a arătat ministrului de externe 
împrejurările șl cauzele pentru 
cari a demisionat din guvern. La 
rândul d-sale, d. Titulescu a pus în 
curent pe Mihalache cu felul 
în care a decurs audiența la Suve
ran

Ministrul de externe a 
insistat mult pe lângă d. 

Mihalache să revie asu
pra demisiei, argumen
tând că o criza politică pe 
chestiunea înlocuirii unui 
funcționar nu poate fi se
rioasă și poate avea con
secințe neplăcute pentru 
țară.

întrevederea Titulescu- 
Mihalache n’a putut clari
fica situația.

CONSFĂTUIREA DELA 
D. MANIU

La orele 4 juni, d-nii Ti
tulescu și Mihalache au 
plecat Împreună la d. Ma
niu acasă, unde au înce
put imediat discuțiunile, 
la care au mai luat parte și 
d-nii Mironescu, Madgea- 
ru, Mihai Ropovici, Ștefan 
Cicio Pop, Ed. Mirto, I. 
Îugoșianu, Sauciuc-Săvea 
nu.

Discuțiunile au durat până la ora 
10 seara, când, după o scurtă con
ferință în doi Manlu-Tltulescu, pri 
mul-mlnlstru s’a retras culcându- 
se, Iar d. Titulescu a plecat acasă. 
S’au refuzat presei orice lămuriri. 
Consfătuirile vor fl reluate astăzi.

Impresia generală este 
că pană acum nu s’a ajuns 
la nici un rezultat.

D. Goga soseste azi
D. Octavian Goga, șeful partidu

lui națwnal-agrar, va sosi în Capi
tală azi la orele 6 și 55 seara.

Imediat se va ține la locuința 
d-lui Goga o consfătuire la care 
vor lua parte fruntașii partidului 
aflători în Capitală.

*
In cursul zilei de eri după amia

ză s’au urmat lungi consfătuiri in
tre membrii partidului, la locuința 
d-lui I. Vasilescu-Valjean, președin 
tele organizației Capitalei discutân 
du-se asupra evenimentelor poli
tice in curs.

D. 0. R. loanllescu 
spre Capitală

D. Gustl primit 
de d-na Mussolini

ROMA, 10. (Rador). — D. Guști, 
ministrul Instrucțiunii Publice a 
fost primit astăseară la orele 6 de 
d-na Andreata Mussollni, la pala
tul Veneția.

r

național Braniștii suni divizați
In jurul probabilei convocări a comitetului executiv

Divergentele eLn b.roul partidului
După cum arătam în numărul 

nostru de eri, in cadrul ultimului 
buletin asupra situației, ultimele 
evenimente au impresionat profund 
partidul national-tărănesc, care 
pare a se găsi in desacord cu șe- 
fii săi, a căror acțiune îl împinge

D. D. R. loanițescu, ministrul 
muncii, a părăsit eri Geneva, 
luând trenul pentru București.

D. IULIU MANIU

Ei'Kaizernl și Trotzki 
grav bolnavi

spre opoziție, pe motive, socotite 
in genere, prea puțin precumpăni
toare in actuala conjunctură eco
nomică și financiară.

Nemulțumirile acestea națlonal- 
tărăniste s’au manifestat prin con
sfătuirile parlamentarilor și acțiu-

nea șefilor de organizații, care cer lui există temerea că d. 
d-lui Maniu să ia și asentimentul 
comitetului executiv, înainte de a 
decide definitiv o atitudine, care ar 
putea avea consecințe incalculabile 
asupra viitorului întregului partid.

DEMERSUL D-LUI N.
COSTACHESCU

Dar, paralel cu manifes
tarea acestor nemulțu
miri, s’au pronunțat și în 
biroul partidului național- 
țărănesc, divergențe din
tre cele mai serioase.

intransigența d-lui Ma
niu nu are asentimentul 
tuturor membrilor condu
cerii național-țărăniste.

Astfel, în cursul zilei de eri, s’a 
produs un demers dintre cele mai 
interesante.

D. N. Costăchescu, pre
ședintele Senatului, a a- 
vut o întrevedere cu d. 
luliu Maniu, pe care l-a ru 
gat să precizeze dacă te
ma de opoziție a partidu
lui, în cazul când regimul 
va cădea, va fi diferendul 
cu Regele.

Fiindcă, într’adevăr, 
dacă in cercurile palatu-

d-lui Titulescu 
față de actuala criză

Ministrul de externe este descurajat de precipitarea evenimentelor
D. Titulescu caută să obțină continuarea guvernării național-țărăniste

Poziția

în popasul 
prilejul să 
Titulescu.

■ După cum am prevăzut dela 
început, și în actuala criză poli
tică, d. Titulescu are un rol im
portant și hotărâtor.

D. Titulescu a venit dela Si
naia cu sarcina de a împiedica o 
schimbare de regim. Va izbuti sau 
nu; se va vedea. Oricum, soco
tim interesant să arătăm cum 
vede d. Titulescu situația, ce 
crede d-sa despre frământările 
politice din prezent.

Două zile, în tren și 
dela Sinaia, am avut 
fim in preajma d-lui
Am vorbit cu d-sa și ne-am între
ținut cu prietenii â-sale.

'Fir: 3 te, mânați de datoria pro
fesională, a..i solicitat d-lui Titu- 
lescu să ne facă declarații. Dar 
de Când cu faimosul interview în 
care se vorbea de „mămăliga cu 
ceapă" Și de „capete tăiate", d. 
Titulescu nu mai face declarații.

Iată dece, dintr’un început, 
scriind aceste rânduri, arătam că 
ele mi sunt produsul unor declara 
ții ale d-lui Titulescu, ci numai 
esența unor discuții particulare.

DEZAMĂGIRE...
Ministrul nostru la Lon

dra este obosit, plictisit, 
dezamăgit. D-sa se convin 
ge pe zi ce trece mai mult, 
că-locul d-sale nu este în 
viața politică internă, ci 
peste hotare, factor impor 
tont al politicii externe. 
Consideră toate încercări 
le de a se adapta ritmu
lui intern ca nefericite și 
dăunătoare autorității 

d-sațe, pe care o vrea in
tactă, dacă nu întărită, 
pentru a putea folosi țării 

Primind portofoliul externelor în 
cabinetul Maniu, d. Titulescu cre
dea că viața noastră publică va 
căpăta calmul necesar unei guver
nări energice si hotărâtă la măsu
rile eroice reclamate de greutățile 
prezente. Dar s’a înșelat: la abia 
două luni dela formarea guvernului 
Maniu, s’a văzut nevoit să între
rupă o acțiune diplomatică impor
tantă, pentru a veni în țară să ar
bitreze un conilict izvorât din in*  
terpretarea practicilor constituțio
nale.

D. Titulescu crede că situația 
este prea grea, pentruca factorii 
politici să-și irosească puterile în
tr’o trântă constituțională.

D. TITULESCU Șl PRAC
TICILE CONSTITUȚIO

NALE
D. Titulescu are un singur re- 1 

gret: acela de a nu ii venit în 
țară după terminarea conferinței 
dela Belgrad. Conflictul actual ! 
are obârșii mai vechi și ministrul * 
de externe prevedea deznodă
mântul. Socoate că dacă ar fi fost 
în țară atunci când el a devenit ' 
acut, ar fi putut împiedica criza 
In sprijinul acestei convingeri, a- 
duce un argument: ac ela că în 
demiterea altor doi înalți func
ționari — a căror numire a pro 
vocat, deasemenea, polemici con 
stituționale — a avut un rol de
cisiv.

D. Titulescu este de »*  
cord ca să se respecte u- 
zanțele constituționale. Se 
desparte de d. Maniu a- 
tunci când împărtășește 
convingerea că in situa
ția de astăzi, când mulți
mile, neurastonizate de o 
criza economică fără pre
cedent, pretind conducă
torilor munca și capacito 
tea necesare găsire« unor 
soluții salvatoare, bătăli
ile constituționale sunt 

inoportune.
’ Și — mai pretinde d. Tltulescu- 
; că și d-sa a dus un mic rezbel coc 
, stituțional: atunci când a cerut su

primarea serviciului de Informații 
de pe lângă subsecretariatul presei 
Cu acea ocazie a avut neplăceri pe 
cari actualii războinici i le-au re
gretat

NECESITATEA EVI
TĂRII CRIZEI

Dar, d. Titulescu. faptă cu atât 
mal mult pentru împăcarea părților 
cu cât socoate că, în împrejurările 
actuale, guvernarea națiooal-țără- 
nistă este necesară pentru țară.

Iată cari ar fi argumentele d-sale; 
Guvernul national-țărănîst a în

ceput o serie de negocieri a căror 
desîășurare — până in prezent 
permite să se spere într’o îmbună-

tățlre a situației noastre financiare. 
Guvernarea național-țărănească 
trebue să dăinuiască cel puțin până 
ce aceste negocieri vor fi termi
nate.

Docil d-nii luliu Maniu 
și Ion Mihalache au dato
ria patriotică de a nu for
ța prea mult nota și de a 
se mulțumi ou o formulă 
care să nu ducă la o ime
diată schimbare de regim.

Vom vedea întrucât va 
reuși d. Titulescu să-și im 
pună punctul d-sale de 
vedere.

Petre Mihail

HAGA, IO (Rador). — 
Starea sănătății Ex-kaise- 
rului neliniștește antura
jul său din Doorn.

Afecțiunea de gât de 
care suferă fostul Kaiser, 
s’ar fi agravat.

«
ST AMBRE, IO (Rador). 

— Leo Trotzki se află grav 
bolnav. Secretarul exila
tului comunist a plecat la

EX-KAIZERUL

Berlin spre a aduce de 
colo un specialist.

a-

împăcarea b;ceridlor 
greacă și bulgară
ISTAMBUL, 10 (Rador). 

— Postul exarcului bulgar 
din Istambul a rămas va
cant.

Se prevede o împăcare 
între biserica greacă și 
cea bulgară.

Deficitul bugetar al Franței 
este 10 miliarde

PARIS 10 (Rador). _ D. Cheron 
ministrul finanțelor, a făcut în con. 
silful de miniștri, întrunit azi, o ex
punere a raportului experților șl a 
propunerilor pentru acoperirea de- 
flcltului bugetar.

Acest deficit este eva
luat la IO miliarde 541 mi
lioane franci, dacă se ține 
seama de măsurile luate 
dela aplicarea legii din 
5 Iulie. Deficitul reprezin 
tă așa dar o cincime din 
bugetul total.

D. Cherem propune imediata res
tabilire a echilibrului budgetului 
prin 5326 milioane economii și 5453 
milioane din nod măsuri fiscale, iă- 
sându-se astfel și o marjă de sigu
ranță de 223 milioane.

După restabilirea echilibrului s’ar 
emite un împrumut de consolidare 
care să permită lichidarea trecu
tului

D. Cheron a arătat că, de acord 
cu" ministrul lucrărilor publice, a 
înscris în planul său financiar o 
primă reducere de impozite asu- 
pra transporturilor de cale fe
rată. In acelaș spirit de înlesnire

caiastrof  sT de cala ferata
din Gara de Nord

Incendiu la un cinematograf
d.n orășelul italian Lecco

ROMA, 10 (Rador). — 
Din Neapole se anunță că 
<’a teatrul Municipal din 
localitatea Lecco din acea 
regiune, în timpul repre
zentării unui film a izbuc 
nit un incendiu. In cabina 
operatorului s’a produs un 
scurt circuit, care a provo 
cat incendiul.

Mulțimea a fost apucata 
de panică. Femeile și co
pii au fost căleați în picioa

■■ l

Germania cere oficial înarmarea

re de spectatorii cari în
cercau să se salveze. Nu
meroși spectatori s’au a- 
runcat în sală din balcoa
ne, loji și galerie.

Dintre numărul celor ră 
niți, care se ridică la 20, 
simt in stare foarte gravă 
cinci persoane. Carabi
nierii sosiți în grabă, au 
restabilit ordinea și au 
căutat să localizeze incen 
diui.

Maniu va porni la luptă pe 
această temă, apoi parti
dul național-țărânesc nu 
e mai puțin înspăimântat 
de această perspectivă, 
care ar însemna ruptura 
cu factorul constituțional 
deci opoziție grea și înde
lungată.
ATITUDINEA D-LUI MI

RAI POPOVICI
D. Mihai Popovlci, ministrul Jus 

tițici, de îndată ce a sosit, a primit 
vizita mai multor parlamentari, ar
deleni in special, cari i-au comuni
cat îngrijorările lor asupra situa
ției.

Dela început d. ministru 
ropovici tiu a ezitat să a- 
rate că d-sa nu vede un 
motiv de retragere pe o 
asemenea chestie care se 
poate aranja pe o cale, 
mult mai potrivită decât 
aceea a unei hotărîri cu 
așa mare răsunet și cu ine 
vitabile consecințe politi
co-economice.

D-sa crede că totul se dato- 
rește unei neînțelegeri și mal 
ales unor exagerări care vor fi 
înlăturate d-. îndată ce va sosi 
posibilitatea explicatlunilor.

Eri după masă d. Maniu 
a avut o lungă conferință 
cu d. M. Ropovici, la mi
nisterul justiției.

D. Mihail Ropovici și-a 
susținut punctul d-sale de 
vedere.

Se știe deasemenea ■— cum am 
arătat-o și noi eri, — că nici d.

0 Imoortantă notă a agenției telegrafice 
germane

D. MIHAI POPOVICI

a vieții economice planul prevede 
o serie de măsuri legislative des
tinate să salvgardeze economiile 
și să combată scumpetea vieții.

Toate textele relative la echi
librul bugetar sunt gata, așa că 
pot fi încorporate în proectul de 
douăsprezecime provizorie pe 
luna viitoare. Consiliul de mini
ștri se va întâlni mâine pentru a 
hotărî asupra propunerilor d-lui 
Cheron,

D. Paul Boncour și consiliul au 
felicitat pe d. Cheron pentru sin
ceritatea expunerii sale și pentru 
hotărârea concluziilor.

Deficitul bugetului 
german

BERLIN 10 (Rador). — Ministru 
de finanțe al Reichului a pronunțat 
azi un discurs in fața comlslunei 
de finanțe a Reichstagului.

Contele Schwerin, minîsttiul fi
nanțelor a anunțat că după toate 
probabilitățile, budgetul Reichului 
pe exercițiul 1933 va prezenta un 
deficit de 2 miliarde de mărci.

D. MacDonald la 
Regele Angliei

LONDRA, 10 (Rador). — D. Mac
Donald va fi primit de către suve
ran în cursul săptămânii viitoare 
la palatul din Sandringham.

BERLIN, 10. (Rador). — Agen
ția Wolîfbureau declară :

„In ajunul reluării desbaterilor 
Ia Geneva, cari constitue a doua 
etapă a conferinței dezarmării, cer 
curile germane informate observă 
că deși Germania a obținut asi
gurarea deplinei ei egalități de 
drepturi, ea nu posedă încă secu
ritatea națională, la care poate 
pretinde conform articolului opt al 
pactului Societății Națiunilor. Acesta 
trebue să alcătuiască baza pentru 
reducerea înarmărilor naționale ia 
minimul necesar pentru menținerea 
păcii.

Germania tinde deci prin acțiu
nea ei la conferința desarmăril să 
ajungă la acest minim de securi
tate națională. Nu poate să existe 
nici o îndoială asupra mijloacelor 
pentru atingerea acestui scop, du
pă ce Germania a repetat ani dea 
rândul că ea nu urmărește reînar- 
marea ei, ci deplina egalitate de 
drepturi prin reducerea înarmări
lor celorlalte puteri, după modelul 
Germaniei.

Germania cere din punct de ve
dere calitativ egalitatea de drep
turi absolută, pe când din punct 
de vedere cantitativ ar accepta res 
tabilirea echilibrului prin etape, 
dacă celelalte puteri ar începe a 
pune în aplicare în practică reda- 
ceri de înarmări. *

Germania va cere execu 
tarea materială a obligați 
îlor fixate prin tratate și 
prin pactul SocieL Națiu
nilor. Ea consideră că nv 
poate exista convenție de 
dezarmare generală prin 
care se limitează sau se 
reduc înarmările, dacă ar 
trebui să se aplice siste
me diferite de desarmare 
pentru fiecare dintre 
state.

ÎNFIINȚAREA „MILIȚIEI 
GERMANE1*

BERLIN, IO (Tel. pari.) 
— Generalul von Schlei- 
cher a elaborat un proect 
important privind înfiin
țarea așa zisei miliții ger
mane, care, in conformi
tate cu planul francez, va 
reprezintă de fapt o arma 
tă națională germană baza 
tă pe serviciul militar obli 
gatjr pentru întregul po-

por german.
După știrile date de »(Frankfurter 

Zeitung’’, generalul von Schleicher 
a avut o consfătuire specială cu 
Sregor Strasser in care i-a propus 
sarcina de comisar al Reichului pen 
tru organizarea serviciului de muncă 
voluntară, având in vedere că bata
lioanele de muncă voluntară vor ii 
transformate ulterior în miliția ger
mană*

Ziarul „Frankfurter Zeitung” a- 
daugă, că în această privință un om 
de talia lui Gregor Strasser va ti 
foarte util pentru guvern, * în

1 

Mirto nu este de acord cu o atitu
dine, care sa împingă partidul în 
opoziție.

Rezultă din toate aces
tea că terenul este pregă
tit pentru o soluție împă
ciuitoare. Rămâne însă de 
văzut ce consecințe ar în
țelege să tragă d-nii Ma- 
niu și Miiialache iiitr’o a- 
semenea eventualitate.

Ora 3 noaptea

Când se va clarifica situația
Deocamdată nu se discută eventualitatea 

unui alt guvern naționai-țaranesc
Din informațiunile ce ne-au parvenit în cursul 

nopții și provenind din surse autorizate, rezultă că 
îndelungatele discuțiuni de eri după amiază și sea
ra, nu fac încă să se întrevadă posibilitatea rezol- 
virii actualei crize politice într’o formă împăciui
toare.

Național-țăraniștii se afirmă conciiianți. nDa> 
— adaogă ei — împăcarea nu depinde numai de 
noi“.

CE PROPUNE D. TITULESCU
Deocamdată, discuțiunile cu d. Titulescu, nu au 

avut drept obiect decât soluițiunile, ce se pot da cri 
zei, în cadrul actualei formațiuni ministeriale.

Totuși, se vorbește cu insistență de eventuali
tatea unei no ui formațiuni ministeriale național- 
țărăniste, prezidate fie de d. l’aida, fie de d. Gh. Gh< 
Mironescu, fie de d. Mihai Ropovici.

Se vorbește de asemeni despre eventualitatea 
unui concediu mai lung ce s’ar acorda d-lui colonel 
Gavril Marinescu, pentru împăcarea lucrurilor, sau 
de trimiterea prefectului de poliție al Capitalei în 
fața unei comisii de disciplină. Acestea ar fi for*  
mutele tranzacționale, aduse de d. Titulescu.

CÂND VA CADEA DECISIVA
Discuțiunile vor fi reluate astăzi, când se crede 

să se tranșeze situația, fie intr’un sens, fie in celă
lalt. Hotărârea definitivă va fi luata oficial intr’un 
consiliu deminiștri, a cărui convocare se »șteaptil 
pentru astăseară sau, cel mai târziu, mâine dimi
neață.

Deocamdaă, până la ora când scriem aceste rân 
duri, n’au fost convocate nici consiliul de miniștri, 
nici biroul partidului și nici comitelui executiv.

D. luliu Maniu nu și-a anunțat încă plecarea la 
Sinaia, unde urmează a se prezenta în audiență Su< 
veranului.
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